
Den förenande principen, 
den kraft som vidgar vårt 
medvetande bortom oss 
själva, förefaller vara kär­
leken. Genom upptäckten 
av en fundamental , kär­
leksful l  amhörighet kan 
vi kan ke övervinna käns­
lan av pl i ttring och ut­
vecklas till att bli hela in­
divider. 

John E. Mack 
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författare till Din personliga guide. Den nionde 
insikten. 

Jag är l iv som vi l l  leva, om­
given av l iv, som likaledes 
vi l l  leva. / .. ./ Det godas fun­
damentala ide är att bevara 
l ivet, skydda det, att v i lja 
föra det t i l l  dess högsta 
värde, och det onda består i 
att utplåna l ivet, att såra det, 
att hindra det i de s utveck­
l in g. 

Albert Schweitzer 

Jag såg in i en blå, lysande 
himmel, v ilken l iksom drogs 
såt sidan, varvid en ny och 
ännu mer lysande h immel 
blev synlig. Och på detta sätt 
fortsatte det, ända til l  dess en 
h immel framträdde, v i lken 
var av ett så oerhört blän­
dande ljus att jag kände mig 
vara på höjden av vad mitt 
medvetande kunde tåla. 

Martin u s 

Tänk på att i varje kropp sit­
ter en själ fången och läng­
tar efter förståelse och ge­
men kap, efter frihet och 
kärlek ! Det är Din uppgift 
att l indra denna mänskliga 
längtan genom att ge kärlek, 
inte bara förvänta Dig sådan 
från andra! Det är alltid nå­
gon som måste börja och 
denna någon är Du!!! 

Ralph Lundsten 
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Si� - en tidskrift som vill förena öppenhet med ett klokt ifrågasättande. 

Människan 

Livet på jorden har krypande sakta utvecklats från de enklaste encelliga livsformer till människan. Är 
det universums slumpvisa, omedvetna prövande och byggande eller ett avsiktligt sökande efter 
fulländningen? 

Medvetandets biologiska grund har blivit allt mer sinnrik. Människohjärnan är universums mest 
komplicerade struktur, så långt vi vet. Och vi är de mest medvetna varelserna. 

Vad är en människa? En del av alltets stora kraft, som Edith Södergran diktade- javisst! Är hon 
slutmålet? Knappast! Men något oerhört- "en första gradens stjärna lik som slocknar sist"- också 
S ödergrans ord. 

Att människan finns till, syns vara ett mirakel. Men kanske är hon ett nödvändigt under, en utveck­
lingens skapelse, som måste bli till som en del av universums självförverkligande. 

Det är något oerhört att vara människa. Edith Södergran diktar om "triumf att leva, triumf att finnas 
till". 

Men livets känsliga processer kommer lätt i olag. Ibland uppkommer "systemfel", ibland bryter en 
del av systemet människan samman, och hon går in i förnedring och mot undergång. Livets sol slock­
nar. Det är en del av villkoren. 

Men medan människan är en människa som en del av universums kraft och intelligens kan hon visa 
vad liv är, när det står som högst. 

Människan har utomordentliga skaparmöjligheter. Hon kan göra livet vackert och gott. Hon kan 
som art resa sig ur den förnedring som hon levt i alltsedan sin begynnelse. Hon kan lämna egoismen 
och ondskan, träda in på altruismens och välviljans väg och skapa Lyckoriket. 

Mänskliga förebilder finns. 
Människan är spetsen på det spjut som universum kastar in i framtiden. Hon har inom sig en möjlig 

lysande storhet. Den manifesteras hos många av vår art, ja alltmer hos alltfler. 
Människan börjar förstå vem hon är: ett uttryck för kosmos innersta grund och vilja, en ide hos Gud 

om ett myllrande Eden. 
Sven M 
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Enormt utbud i nya tiden 

Det är i denna tid ett enomt utbud inom vdra intresseomrdden - späckade program 

pd Pan, Gaia och andra centra, New Age-böcker i en strid ström och nu ävenflera 

tidskrifter, samt utbildningar och terapeuter, konsulter och medier, som stdr till för­

fogande- och festivaler! 

Den folkliga New Age expanderar liksom i ett glädjeskrik. Mdnga kommer in i 

"rörelsen" sd att säga direkt frdn gatan och tar med glad häpenhet till sig alla un­

derbara ting, fast i hög grad utan kritisk eftertanke. 

New Age är inte bara ett guldregn av goda ideer. Tveksamheterna duggar tätt. Vad 

av detta kommer att lämna bestdende avtryck i människosjälarna? 

Jag tycker att Sökaren är, om inte störst och vackrast, sd ändd äldst och klokast­

och nästan det enda N e w Age-ställe där kritiska röster kan höras. 

James Redfield är ett av namnen i detta 
nummer av Sökaren. Han har fascinerat 
och glatt många med sina böcker om de 
tio insikternas mystik och en ny världs­
bild. Hans v ision hör till den intressantare 
New Age-l itteraturen. 

Harvardprofessorn John Macks forsk­
ning måste uppmärk ammas. Han är en 
vetenskapspionjär med ett anmärknings­
värt socialt mod. Hans resultat är märk­
l iga - och oroande. J ag hoppas att hans 
bok "Abduction" (Bortförd) skall få fler 
vetenskapsmän att in tre sera sig för den 
besynnerliga UFO-gåtan. 

Den amerikanske läkaren Roger Leirs 
rapporterade upptäckt av främmande 
föremål i kroppen på en "ombordtagen" 
är märkl ig - och oroande. 

Den nu pensionerade tyske fysikpro­
fessom Ernst Senkowski har ivrigt in­
tresserat s ig för "instrumentel l  trans­
kommunikation". Han är, i l ikhet med 
Mack, en modig pionjär; och hans resultat 
- att de "döda" faktiskt lever och att v i  
kan kommunicera med dem- är anmärk­
ningsvärt, men med all rätt ifrågasatt. 

Albert Schweitzer t i l lhör de tara 
mänskliga tänkarna och förebi lderna. 
Med sin l ivsgärning v i  ar han vad en 

riktig människa kan vara. Han etik bör 
studeras noggrant. 

CANHELP är en vetenskapsorienterad 
grupp, som arbetar för en ny värld bild ­
en angelägen uppgift, där både gammal­
andliga och nyandl iga bör kunna förenas. 

Den så kal lade för öksledareffekten 
tycks mig al lt mer ha en central betydelse 
i debatten om de paranormala fenomenen. 

Den måste studeras ingående. Adrian Par­
kers utmaning ti l l  skeptikerna bör dessa 
anta - om de inte är alltför fördomsfulla 
för att göra det. För närvarande har man 
intrycket att vetenskapligheten och ratio­
nal i teten finns i högre grad hos para­
psykologerna än hos deras kritiker. 

Marja Savola tar upp riskerna med 
kundaliniyoga. Det är v iktigt att så sker. 
Kundalinikraften tycks inte vara att leka 
med. Många har råkat i l la ut - några har 
blivit, som det synes, obotl igt sjuka. 

I övrigt innehåller detta nummer bland 
annat en hel dellivsvisdom ur skilda källor. 
Läs om "djur och människor" ! Det är vik­
tigt att inse att vi och dj uren är närbe­
släktade varelser med l ikartad l ivsupp­
levelse. Det må te bli slut på okänsligheten 
för djuren ! 

Docent Adrian Parker utmanar para­

psykologins kritiker. 

SM 
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Förståelse för en ny tid? 

J am e s Redfields insikter 

Den nionde insikten av James Redfield möttes av stor entusiasm. Den blev något av en 
kultbok för många människor fängslade av nya tidens tankar, och en bästsäljare. Nu 
har Redfield, tillsammans med Carol Adrienne, skrivit en studiehandbok, där han 
fördjupar och utvecklar tankar i den tidigare boken. Det rör sig om en storartad vision 
av en ny tid. 

T 
he Celestine Prophecy (svensk över­

sättning med titeln "Den nionde in­
s ikten", Wahls tröm & Widstrand 

1995) är en skönl itterär berättelse av James 
Redfield, vilken handlar om ett uråldrigt ma­
nuskript, där väsentliga insikter rörande 
människan och världen avslöjas. Några inom 
etablissemanget ser manuskriptet som ett 
hot och vi l l  förhindra att det sprids, men för 
några sökare blir det en uppenbarelse av l i­
vets verkliga mening. 

I Din personliga guide. Den nionde insik­
ten (Wahlström & Widstrand 1 995, över­
sättning Ann Björkhem) fördjupar Redfield 
tillsammans med Carol Adrienne tankar från 
"Den nionde insikten", nu i form av en stu­
diehandledning och utan en skönlitterär ram­
berättelse. 

Den första insikten är att l ivet är fyl l t  av 
mystiska, oförklarl iga sammanträffanden, 
vi lka v isar att människolivet inte är ett slum­
pens verk, utan i stäl let djupt meningsfullt, 
en resa i andlig utveckling mot allt större 
kunskap och visdom. Meningsfulla samman­
träffanden i sitt l iv kan man själv iaktta, l ik­
som kanske ett bestämt mönster i dem, vil­
ket v isar hur v i  som individer leds framåt. 

Vårt l iv är sålede fyllt av ti l lfålligheter, 
som egentligen inte är några ti l lfålligheter, 
menar författarna, "oväntade sammanträf­
fanden, missade tåg, böcker som faller upp 
v id ett betydelsefullt stycke, halvöppna dör­
rar, avlyssnade samtal , en blick från andra 
ändenav ett fullpackat rum". 

När man insett att det inte är s lump­
händelser som skapar förutsättningarna på 
vårt livs väg, då växer en ny syn på ti l lvaron 
fram, och när ti l lräckligt många människor 
fått de nya tankarna, då har ett globalt upp­
vaknande ägt rum och en ny era i mänsklig­
hetens historia kan sägas ha tagit sin början. 

Vi lever i ett nät av meningsfulla relatio­
ner, och detta gör l ivet spännande och bety­
delsefullt .  
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Den andra insikten innebär ett uppvaknande 
til l  en ny världsbild och en förståelse av vil­
ket fantastiskt mysterium kosmos är. Den 
gamla ateistisk-material isti ka verkl ighets­
uppfattningen överges nu av allt  fler, då den 
uppfattas som felaktig. Man börjar förstå att 
unversum inte al ls är kallt och materiellt, 
utan att al lting i stället är l iv, energier. Til l  
uppvaknandet hör också insikten om män­
niskans högre andliga natur och hennes i hög 
grad outforskade förmågor. I det inre, i med­
vetandet, kan enorma resurser frigöras. 
Detta medför ett starkt intresse för det inre 
l ivet, det andliga, såsom österländsk religion 
och filosofi, meditation och yoga, samt ett 
intresse för transcendenta upplevelser, kon­
takt med det gudoml iga. I uppvaknandets 
spår följer också intresse för att bevara mil­
jön och freden, för social rättvisa och rätt­
visa mel lan raserna och mellan könen. 

Författarna citerar Deepak Chopra: "Fast 
varje enskild individ förefaller separat och 
oberoende, är vi alla förbundna med intell i­
genta mönster som styr hela kosmos. Vår 
kropp är en del av en universel l  kropp, vårt 
medvetanden en aspekt av ett universellt 
medvetande." 

Världen framstår alltså för oss på ett nytt 
sätt. Och den nya världsbilden ger oss all 
anledning ti l l  optimism rörande vårt fram­
tida öde som individer och som art. 

Den tredje insikten är att universum inte är 
materia, utan i stället består av energi, och 
det är denna energi som är den skapande 
kraften och äger intelligensen. Energin för­
tätas i myriader av existensformer - "en 
kl ippa, en havsvåg, en kappa i din garde­
rob, du själv - all existens är gjord av samma 
urämne, och den är alltid i rörelse - föds, 
knoppas, transformeras och går v idare". 

Allting omges av energifålt, och dessa kan 
påverkas av medvetandet. Vi kan exempel­
vis med våra tankar positivt påverka män­
niskor, djur och växter och sålunda vara kos-

mos medskapare. Vi utgör, var och en av oss, 
en del av en levande, skapande verklighet. 

Denfjärde insikten är att vi t i l lhör en enhet, 
där allt hänger samman och är beroende av 
vartannat. Men vi förstår inte att vi alla ut­
gör ett helt, och för den skull  kämpar v i  mot 
varandra, för att få så mycket som möjl igt 
av den l ivsenergi som finn ti l lgänglig, det 
v i l l  säga själva bl i  så självförverkligade, 
uppmärksammade, framgångsrika och lyck­
liga som möjl igt. Vi har avskurit oss från 
kontakten med universums mystiska, ska­
pande energi och som följd därav känner v i  
oss svaga och otrygga. För att öka vår per­
sonliga energi försöker vi tvinga andra att 
ägna oss sin uppmärksamhet, ge oss av sin 
energi .  

Den femte insikten är mystikernas budskap 
ti l l  oss om vår sanna gudoml iga identitet. I 
en upplevelse av en verklighet utanför våra 
normala gränser inser vi universums stor­
het och vår enhet med det. Detta kan ha en 
oerhört stor betydelse för oss och vår l ivs­
glädje. "I transcendenta t i l lstånd går vi utö­
ver tid, rum och naturlagar och upplever 
outsäglig fred, kärlek och en äkta känsla av 
att vara hemma. Universum ger oss allting 
vi behöver - om vi öppnar oss för det." 

Genom självuppgivelse kan v i  öppna dör­
ren ti l l  en egen upplevelse av uppgående i 
och sammansmältning med universum. 

Yogananda citeras : "Själen och medvetan­
det löstes omedelbart ur sina fysiska bojor 
och strömmade ut. / . .  ./ Min känsla av iden­
titet var inte längre snävt begränsad ti l l  en 
kropp utan omfattade ock å de svävande ato­
merna kring mig . . .  ett växande skimmer 
inom mig som började innesluta städer, kon­
tinenter, sol- och stjärnsystem." 

Den mystiska upplevel en av universum 
kan ske i ett så kallat högre medvetande. Ett 
sådant medvetande kan ibland uppnås ge­
nom and l iga övningar, men kan också 

En ny mänsklighet i vardande? 

komma til l  en människa spontant och plöts­
l igt. 

Allt fler människor kommer att uppleva 
transcendenta ti l lstånd. 

Den sjätte insikten , "uppgörelsen med det 
förflutna", är att vi själva representerar ett 
steg i den andliga utvecklingen på jorden. 
Vi är nästa steg, efter våra föräldrar. Vår 
uppgift är att föra utvecklingen vidare, där 
de slutade. Men ibland förlorar vi kontak­
ten med den inre gudomliga energin och gli­
der då til lbaka i de gamla tankebanorna och 
beteendena. 

Den sjunde insikten säger oss hur vi får kon­
takt med den gudoml iga energin. När insik­
ten om vår personliga uppgift i världen ökar, 
så ökar också antalet mystiska och menings­
fulla sammanträffanden, v ilka leder oss mot 
vårt l ivs mål . "När vi har en fråga ger våra 
drömmar, dagdrömmar och intuitiva insik­
ter oss småningom ett svar som vanligtvis 
samtidigt meddelas oss av en vis medmän­
niska." Genom att observera oförklarl iga 
sammanträffanden, våra egna tankar och 
drömmar, kan v i  finna v iktiga meddelanden 
t i l l  oss själva. 

Vi befinner oss alla i ett ödesbestämt uni­
versellt flöde. När v i  befriar oss från ängs­
lan, släpper kontrollen och följer med i detta 
flöde, då går allting lätt framåt för oss. Vi 
leds mot vårt l ivs bestämmelse. 

Den åttonde insikten gäl ler hur den univer­
sella energin används i de personl iga rela­
tionerna. Vi inser att vi kan hjälpa varandra 
att utvecklas genom vad vi ger ti l lv·arandra. 
Genom vårt sätt att bete oss mot andra ger 
vi dem meddelanden, som kan vara bety­
delsefulla för dem. Alla vi möter har med­
delanden til l  oss, och vi ger alla vi möter 
meddelanden från oss. Och det finns inga 
slumpmässiga möten, utan varje möte är 
bestämt för oss och meningsfullt. 

Det gäller att se bortom det vanl iga jaget, 
den yttre per onligheten, hos dem vi möter 
och i stäl let uppfatta den unika skönheten 
hos individen och dennas djupare värde. Sri 
Aurobindo citeras: " . . .  det gudoml iga som 
han därigenom er hos sig själv, ser han i 

amma utsträckning hos al la andra och om 
samma ande i alla. Därför är också en väx­
ande inre enhet med andra en nödvändighet 
för hans väsen, och ful l ständig enhet det 
fullständiga l ivet tecken och ti l lstånd." 

James Redfield 

Den nionde insikten gäller vår framtida kul­
tur. Den är en sammanfattning av vart vi är 
på väg i vår resa in i framtiden. Den är en 
v ision av den kultur som blir möj l ig, när 
mänskligheten samlar sig kring de åtta för­
sta insikterna. "Den nionde insikten under­
stryker att ju mer vi kan träda i förbindelse 
med skönheten och energin omkring oss, 

Min redogörelse för innehål1et i "Din 
personl iga guide" u tgår från valda 
brottstycken ur boken efter min egen 
smak. Andra läsare kan göra något an­
norlunda beskrivningar av vad boken 
innehål ler. SM 

desto mer utvecklas vi .  Ju mer vi utvecklas, 
desto högre vibrationsnivå uppnår vi ." 

Författarna hänvisar bland annat ti l l  Sri 
Aurobindo. Denne a att människan är en 
övergångsvarelse, ingen slutpunkt i evolu­
tionen. Han såg den enskilda individen som 
ett instrument för den universella Anden. Til l  
s ist  skall ett  supermedvetande födas hos de 
högst utvecklade individerna. Detta medve­
tande uppträder edan hos allt fler männis­
kor, ti l ls det så småningom blir allmänt. 

De åtta första insikterna pekar framåt mot 
en kultur, där v i  förstår att v i  är här på jor­
den för att utvecklas andligen. Och utveck­
l ingens slutmål är att uppnå himmelriket på 
jorden, det vi l l  säga att höja vår vibrations­
nivå. 

Redfields "Den tionde insikten" har nu ut­
kommit på svenska. Til l  den återkommer 
v i .  SM 

Spontan illumination 

Man kan til lbringa åratal med att ge­
nom diverse andl iga övningar försöka 
uppnå ett högre medvetande, men det 
finns också människor som upplever 
en ful lkoml igt spontan förbindel e 
med det gudoml iga. Så t i l l  exempel 
berättar psykoterapeuten Donna Hale: 
"För ungefär arton år sedan pluggade 
jag för en col legetenta och efter några 
timmar kände jag mig ful lkomligt ut­
pumpad. Jag gick ut i trädgården för 
att 'meditera ' .  När jag satte mig ner 
blev jag medveten om skönheten hos 
blommorna omkring mig. Deras en­
kelhet och färger kontrasterade, tror 
jag, helt enkelt mot alla orden jag lä t. 
På den tiden visste jag egentl igen inte 
hur man mediterar så jag bara slöt 
ögonen för att bli t i l la. Omedelbart 
kände jag hur något l iksom häl lde 

över mig,  en klarhet och frid .  J ag 
kände en oerhörd lätthet som lyfte mig 
t i l l  ett extatiskt ti l lstånd. När jag öpp­
nade ögonen efter några minuter kän­
des det som om det inte fanns några 
gränser mellan mig och alla ting i mitt 
liv. Jag kände att allting fungerade just 
som det var avsett att det skulle göra 
och att jag stod i förbindelse med det .  
Jag kände det som om jag v isste all­
ting. Denna känsla varade ungefär 
trettio minuter och upplöstes när jag 
var tvungen att fort ätta plugga." Hale 
minns att det kändes som om en dörr 
på något sätt hade öppnats som til lät 
henne röra vid medvetandets själva 
truktur. "Sedan dess söker jag alltid 

efter det ." 

Ur "Din personliga guide". 
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Mycket tyder på överlevnad av döden 

säger Ernst Senkowski 

Professor Ernst Senkowski är en av de främsta 

kännarna av fenomenet instrumentell trans­

kommunikation, alltså metoden att med tekniska 

hjälpmedel få kontakt med andevärlden. 

- Dr Senkowski, ni har intresserat er 
mycket för instrumentell transkommuni­
kation. Vad är JTK? 

-Kommunikation är samtal ,  trans syf­
tar på den så kallade andevärlden, l ivet 
efter detta, som vi  inte kan nå i vårt nor­

mala medvetandetil lstån d, och instrumen­
tell betyder att samtalen sker - och doku­
menteras - med elektroniska hjälpmedel .  

- Vilka hjälpmedel har använts för att 
få kontakt med de avlidna? 

- Sedan svensken Friedrich Jiirgenson 
på 60-talet t i l lkännagav sin upptäckt av 
märkl iga röster på band, så har de flesta, 
som arbetat med ITK, i ett dussintal län­
der, använt ljudband. Men några får röster 
direkt genom radiomottagare el ler telefon. 
Allt detta kallas elektron i ka röstfenomen. 
Senare har bilder ti l l  syne från ingenstans 
uppträtt på videoband och i TV. Och dato­
rer har förmedlat flera hundra budskap, 
delvis i form av skrivna dialoger. 

-Tror ni att ITK är ett fenomen, som 
kräver ett mänskligt medium? 

- }ag kan inte ge ett klart och entydigt 
var på den frågan. Det har gjorts prov, 

där medier försökt upprätta kontakt med 
avl idna genom ITK, men försöken har 
misslyckats. Å andra sidan kan det vara 
så att vi alla har en vi mediumistisk för­
måga. God kontakt med den andra värl­
den etableras för det me ta efter lång tid 
av tålmodiga försök, gjorda av mycket en-

gagerade människor. De tycks ha utvecklat 
en speciel l  psykofysisk förmåga. 

-Är det er uppfattning att 1TK ger veten­
skapligt bevis -eller gott stöd -för över­
levnad av döden? 

- Som ett kort svar skulle jag v i lja säga 
att ITK ger gott stöd för medveten överlev­
nad av döden, el ler - med andra ord - det 
finns en hög sannol ikhet för att många av 
våra ITK-vänner är diskamerade människor. 
Åtminstone uppträder de som sådana. 

Ett mer vetenskapligt rationellt  svar krä­
ver att vi tar ställning ti l l  vad "vetenskapligt 
bevis" är för något. Jag tror att försök att 
bev i sa överlevnad inom en al l tför snäv 
begreppsram är bortkastad tid. Den mate­
rial istiska vetenskapens grundsyn utesluter 
överlevnad - och då är bevis en omöjlighet. 
Om vi  är öppna för att det finns en annan 
värld, så kan vi acceptera det bevismaterial, 
om finns, som verkliga bevis. Thomas Kuhn 

har vi at hur relativa och beroende av tids­
andan sådana vetenskapliga paradigm är, 
som ännu inte har bevi  ats, och inte kan be­
VI a . 

- Vilka är de bästa fallen med tanke på 
bevisfråga n? 

- Låt mig börja med en al lmän synpunkt. 
Parapsykologer  i nom över lev nads­
forskningen har introducerat begreppet 
"drop-in communicator". Med detta menar 
de att en diskarnerad per onlighet, som med­
delat sig t i l l  de levande, och enskildheter i 

dennas l iv, varit helt och hållet okända för 
mediet, som sagt sådant som senare kun­
nat bekräftas. Emellertid så är kravet "helt 
och hållet okända" blott teoretiskt. I prak­
tiken bör det räcka det med det enkla or­
det "okänd". Men sådana fall bevisar inte 
överlevnad. Material istema kommer helt 
glatt att förklara att mediet har v isat su­
per-ESP och hämtat upplysningar, där de 
funnits i vår normala värld. För min del 
finner jag inget skäl att acceptera denna 
hypotes, som knappast stämmer med åt­
minstone två v iktiga fakta: 

För det första är det fråga om ett häp­
nadsväckande urval av korrekta detaljer, 
v i lka uppträder som uttalanden från en 
avliden person. För det andra ser vi ofta 
en tydl ig motivation bakom de spontana 

andemanifestationema. 
Här bara två exempel ,  be krivna i kort­

het: 
I det första exemplet har v i  fyra sam­

manflätade personligheter, och det v isar 
flera märkliga detaljer. 

I januari 1992 stod Adolf H ornes fram­
för sin dator Commodore C 64, när plöts­
l igt den normala bi lden för vann och 
några ord uppträdde, där han blev ti l lta­
lad av en kardinal som uppgav namnet 
August Hlond. Denne skrev inkorrekt ita-
1ienska, okänd för Homes, som använde 
tyska. Den något o ammanhängande kor­
respondensen innehöll detta uttalande av 

kardinalen: lo amore ora Germanski. Det 
betyder Jag tycker nu om tyska, där Ger­
manski är polska. Kardinalen slutade med 
terra 1881-1948. Varken Homes el ler jag 
hade någonsin hört talas om denne man. I 
min encyklopedi fann jag att uppgifterna var 
korrekta och upplysningen att kardinalen 
kraft igt  hade stött  po l ac kerna i Öv re 
S c h l e  ien  l i k  om den nya dem arka­
tionsl injen längs Oder-Neisse-floden. Han 
drev bort det ty ka prästerskapet från områ­

det och ersatte det med polska prä ter och 
biskopar. 

Över fyra decennier senare tycks han ha 
gjort en omvärdering av sina tidigare åsik­
ter. 

Fyra dagar senare mottog Homes ännu ett 
datormeddelande - som det syntes från sin 
avl idna moder - v i lket t i l lkännagav att 
kardinalens bild snart skulle sända via TV. 
Homes lyckades videofilma ett ansikte som 
visade sig på TV-skärmen i ex sekunder, 
men vi hade aldrig ett något foto av kar­
dinalen, så vi visste inte om det verkligen 
var hans bild om kom på skärmen. 

Fem veckor senare hade jag ett märkligt 
telefonsamtal . Det började med en normal 
signal . Jag lyfte på luren och en välkänd röst 
talade ti l l  mig - det var tydligen min avlidne 
vän, ITK-forskaren Klaus Schreiber. Efter 
några ord lämnade han över ti l l  en annan per­
sonlighet, som presenterade sig som kardi­
nal Augu tyn Hlond. H lond ci terade ett 
mycket speciellt uttalande av min far, som 
gick bort 1959. Såvitt jag vet kan ingen på 
jorden mer än jag själv ha känt t i l l  detta. 

Ett annat exempel .  1993 mottog Adolf 
Homes namnet Bruno Le uschner i sin dator 
Commodore C 64. I universitetsbiblioteket 
i Mainz fanns två personer med detta namn 
upptagna. J ag bad Adolf skaffa ytterligare 
upplysningar om Leuschner. Han skrev in 
min önskan i datorn, och följande dag kom 
ett meddelande via radio, riktat ti l l  mig, med 
orden: Nio års lidande är min identifikation. 
Jag gick än en gång ti l l  biblioteket och fann 
att den östtyske sociali ten Bruno Leu chner 
hade fängslats av nazisterna 1936 och befri­
ats av de all ierade tyrkoma 1945. 

J ag tror inte man kan e denna och l iknande 
otroliga händelser som en följd av slump el­
ler super-ESP. 

-Om det rör sig om kontakt med väsen i 
en annan värld, vilket är då deras viktigaste 
budskap till oss människor på jorden? 

- För det första visar deras framträdande 

klart - oberoende av vilka som meddelar i g 
- att den etablerade vetenskapliga världsbil­
den är ofullständig och att det krävs nya pa­
radigm. 

För det andra så stöder innehållet i med­
delandena från den andra världen förestäl l­
ningen att det finns en medveten överlev-

nad av döden. Det är faktiskt lustigt att höra 
dem säga från andra sidan att vi är de le­
vande och ni är de handikappade och: vilka 
är mest levande - vi eller ni? 

För det tredje: De diskamerade väsendena 
betonar att mänskl ighetens oförnuftiga och 
oansvariga handlande leder den mot en slut­
lig katastrof. På samma gång förklarar de 
att vi är multidimensionella skapande var­
elser, som lever i en tid av transformation 
el ler omvandl ing och att det inte finns nå­
gon anledning til l  oro, eftersom livets es­
sens är oförstörbar. 

_Vad tror ni om framtiden för ITK? 
- Jag är ingen profet. När vi bl ickar t i l l­

baka på detta århundrades början, finner v i  
många förutsägelser av medier om kontakt 
med den andra världen med tekniska hjälp­
medel .  Under de senaste decennierna har v i  
e t t  långsamma framsteg, såsom röster på 

band, direktröster i radio, TV-bilder och 
datorskrift Meddelarna upprepar att speci­
ella tekniska hjälpmedel kommer att upp­
finnas i framtiden, men först sedan mänsk­
l igheten uppnått til lräcklig visdom. Teknisk 
transkommunikation i större omfattning kan 
komma att bli verklighet, men den kommer 
förmodl igen att i all framtid vara beroende 
av operatörens medvetandeti l lstånd. I en 
framtid skulle vi med en til lräckligt utveck­
lad telepatisk kommunikation kunna und­
vara tekniska hjälpmedel .  

-Vad anser ni om spiritualismen och dess 
påstådda kontakter med andevärlden? 

- J  ag tror att spiritualismen - om den inte 
uppfattas som en fundamentalistisk sekt -
har rätt. Jag har bara några invändningar mot 
en alltför förenklad och naiv tolkning av det 
som sägs genom medier, kanaliserare och 
ITK. Man bör komma ihåg tre saker. För 
det första: En intel l igens, som meddelar ig 
från andra sidan, kan som bäst tala ur sin 
egen kunskap - om han inte ljuger. För det 
andra: Det verkar som om de andra värl­
darna skiljer sig mycket från vår värld. Detta 
kräver att de anpassar sig t i l l  vår verkl ighet 
av tid och rum och till våra jordiska språk 
för att kunna åtminstone delvis bli för tådda. 
För det tredje: Vid subjektiv kanalisering l ik­
som vid ITK är mediet el ler operatören en 
aktiv del av kommunikationen. Han kan 
omedvetet blanda in sina egna ideer i de 
meddelanden som han mottar. Vi stäl ls då 
inför en odelbar blandning. Slutligen: Vi bör 
acceptera att allt är förbundet med allt - och 
se universum som ett holistiskt sy tern. I ett 

ådant system kan kontakter med ande­
världen inte ute lutas. 

-Är ni spiritualist, teosof eller kristen, el­
ler tillhör ni någon annan andlig eller filo­
sofisk rörelse? 

- Den frågan har delvis besvarats i det fö­
regående. Jag föddes 1922, uppfostrades 

inom den romerskkatolska bekännelsen un­
der den nationalsocial istiska regimen i Tysk­
land, och jag var tvungen bli soldat under 
andra världskriget. Jag ogil lar alla ismer, ef­
tersom jag känner dem som handklovar. 
Min personl iga erfarenhet av röster på band 
til lsammans med material från de mest fram­
gångsrika ITK -operatörerna har låtit mig se 
den vanliga mänskliga trångsyntheten. Jag 
är inte aktiv medlem av någon av de nämnda 
trosgruppema, el ler i någon annan grupp. 1., 
Men jag tror att kristendomens kärna - att 
kärlek är en grundläggande och sammanbin­
dande kraft - är riktig, men jag vägrar att 
acceptera det oreflekterade sättet att med 
mänskliga begrepp beskriva en verkl ighet 
som enligt Einstein från andra sidan är större 
än han någonsin kunde föreställa sig under 
jordel ivet. 

-Ni är ju fysiker ... 
- J  ag har examen i experimentel l  fysik vid 

universitetet i min hemstad Hamburg. Jag 
följde min professor och blev assistent v id 
fysiska inst i tut ionen v id  univers i tetet i 
Mainz, där jag tog doktorsgraden. Därefter 
arbetade jag i femton månader som expert i 
fysik för UNESCO i Kairo. Åter i Tyskland 
flyttade jag ti l l  Rheinische Ingenieurschule 
Bingen, där jag utbildade blivande tekno­
loger i fysik.  Vid en omorganisation ut­
nämndes lärarna till högskoleprofessorer. 
Efter 27 år pensionerades jag 1988. 

-Vad anser era vetenskapliga kolleger om 
ert intresse för ITK? 

- Uppriktigt sagt : Det bryr jag mig inte 
om. Jag blev engagerad i röster på band 
1977. Fram till min pensionering fanns bland 
mina kol leger - de flesta av dem ingenjörer 
- tre olika åsikter: "inte intresserad", "non­
sens" och "varför inte, om det fungerar?". 

Men frågan tar upp en instäl lning med 
långtgående följder, om finns bland veten­
skapsmän. Trots att en betydande del av be­
folkningen rapporterar extraordinära upple­
velser, så fortsätter det akademiska etablis­
semanget på sin materialistiska väg och för­
b l i r  o intresserat . Den nu av l idne para­
psykol ogen profe sor H an s  B e n de r  i 
Freiburg försökte förgäves få vetenskapen 
att acceptera ESP och PK. Offentl igt und­
vek han frågan om överlevnad av döden, 
men han sa att ol ika mevetandens inverkan 
på varandra och medvetandets inverkan på 
materian antyder att icke-materiella andl iga 
l ivsformer kan finnas. Samma tanke har 
nyligen fått stöd av professor Robert Jahn 
vid Princetonuniversitetet i USA. Enligt min 
uppfattning har all vår erfarenhet sin rot i 
medvetandet - ingenting annat existerar. 

Intervju: KARIN SCHNITTGER 
Övers fr eng: SM 
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Albert Schweitzer - geni i mänsklighet 

Av Martin Lönnebo 

Han hade vördnad för livet som etisk norm. 

D 
en unge Albert Schweitzer hade kommit hem från 
universitetet för s itt första sommarlov. Han vaknade 
tidigt på morgonen i den idyl l iska prästgården på 

landet. Fönstret var öppet. Doften från blommande äppelträd 
och varmt solsken fyl lde rummet. Albert kände sig ful lkomligt 
lycklig. 

En vanlig student skulle ha tänkt: "Vad skönt att leva !  N u  kan 
jag ta det l ugnt några veckor." Men Albert tänkte annorlunda: 
"Att vara så lyckl ig är en oförtjänt gåva i en värld av l idande. 
Jag måste dela med mig." Han bestämde att han skulle ägna 
första halvan av sitt l iv åt vetenskap och musik, den andra åt de 
l idande. 

Albert Schweitzer skrev in sig i den vetenskapliga teologins 
historia genom sina böcker om Jesu l iv-forskningen och i viss 
utsträckning genom sin bok om Paulus som mystiker. Han var 
också framgångsrik som utgivare och kommentator av Johann 
Sebastian Bachs musik,  som konserterande organist och 
räddare av barockorglar. I mitten av s itt l iv, på höjden av sin 
karriär, tog han medicine doktorsexamen och begav sig t i l l  
dåvarande Franska Ekvatorialafrika och grundade sjukhuset i 
Lambarene. 1 953 erhöll  han Nobels  fredspris .  

Vördnad för livet 
Under sin tid i Lambarene fördjupade sig Albert Schweitzer i 
kulturhistorien i sökandet efter en samlande tanke, som kunde 
vara vägledande för framtiden. En gång färdades han i en pråm 
efter en bog erbåt, som förde honom uppför Ogouefloden. H an 
satt på däck och sökte koncentrera sina tankar. Då hände det . 
De passerade en flock flodhästar. Den röda solen sjönk ner i 
djungeln. Då såg han som i en uppenbarelse orden vördnad för 
livet. Han hade funnit den ledande principen ! För det elemen­
tära tänkandets mest grundläggande sats är: "Jag är liv som v i l l  
leva, omgiven av  l iv, som l ikaledes v i l l  leva." 

På detta fundament byggde Albert Schweitzer en filosofi om 
l ivet med konkret vägledning i rel igion, pol it ik och praktisk 
l ivssti l .  "Det godas fundamentala ide är att bevara l ivet, skydda 
det, att v i lja  föra det t i l l  de s högsta värde, och det onda består i 
att utplåna l ivet, att såra det, att h indra det i dess utveckling", 
krev han. 

Mystiker 
Albert Schweitzer var l ivsmystiker. Han ansåg att vårt ratio­
nella tänkande inte ger oss grund för tron att det finns en 
mening med univer um och inte kan motivera ett etiskt förhåll­
n ingssätt. Han var närmast ontologisk agno tiker. Det råder en 
för tor skil lnad mellan den l i l la  männi kan och universum. Det 
är svårt att förnuftigt, vetenskapligt, ge en l iten planet som 
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jorden någon större betydelse. Vårt nutida vetande kan tolkas 
som att människans existens vore en t i l lfäll ighet. 

Om nu inte en för l ivet nödvändig etik kan grundas på ett 
objektivt vetande om världen, vad kan den då grundas på? 
Schweitzers väg är den intuitiva l ivsfilosofin.  Genom intro­
spektion, intuition och elementärt tänkande kan den enskilde nå 

sin väsensgrund, som är en del av All-l ivet, v i lket är värt att 
vördas. 

Etiken 
Albert Schwei tzer v ar en etisk människa, som bedömde allt  
efter en etisk måttstock .  Godheten var för honom större än 
skönheten och sanningen. H an var på många v is  en sentida 
efterföljare t i l l  m äster Eckehart, som skrev : "Om jag vore i 
sådan hänryckning som Sankt Paulus,  som blev uppryckt t i l l  
sjunde himmelen och såg outsägliga t ing,  och jag då kände t i l l  
en sjuk människa, som behövde en skål soppa, så vore det 
bättre om jag av kärlek läte hänryckningen fara och tjänade den 
behövande i en ännu större kärlek." 

Medkänsla 
Vördnad för l ivet ger medkänsla med allt levande. "I och med 
att jag mediterar över l ivet, känner jag en förpliktelse", skriver 
Schweitzer. Människan bör i högsta möj l iga grad hysa med­
känsla med varje levande varelse. Medkänsla är det sinnelag, 
den attityd hos en människa som gör, att hon l ider med dem 
som l ider och gläder sig med dem som är glada. 

Medkänslan är grundläggande i Schweitzers etik. Den 

betydelseful laste medkänslan torde vara medl idandet.  Albert 

Schweitzer sysslar mycket med l idandets problem och männis­

kans pl ikt att  leva sig in i de levande varelsemas svåra s ituation 

i l idandets värld, v i lken utan undantag omfattar allt från 

människa t i l1 bakterie och cel l .  Schwei tzer är själv utomordent­

l igt sensibe l ,  och i sin etiska produktion framhåller han starkt 

medkänslans betydelse .  
Schweitzer verkar ha accepterat den ganska vanliga tanken att 

medkänsla grundas i medupplevelse. Den som känner medli­
dande el ler medglädje med någon, har i fantasin satt sig i 
dennes stäl le och medupplevt l idandet och glädjen. Schweitzer 
tror nog att de flesta människor har en betydande förrnåga t i l l  
inlevelse och att  det går ganska lätt att l ära dem att  nyttja den. 

Ansvarskänsla 
Vördnad för l ivet föder ansvarskänsla för allt levande. 
Schweitzer menar inte endast att människor skall känna medli­
dande, utan också att de skall känna ett verkl igt ansvar. "I och 
med att jag mediterar över l ivet, känner jag en förpl iktelse", 
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skriver Schweitzer, som nämnt. Människan har alltså en 
förpliktelse. Hon bör känna ansvar, ett gränslöst ansvar, för allt 
annat l iv, både mänskl igt och icke-mänskligt. Den enskilde kan 
aldrig i vördnaden för l ivet-etiken bli befriad från personl igt 
ansvar. 

Jämlikhetskänsla 
Vördnad för l ivet medför också en jämlikhetskänsla inför varje 
liv. "I och med att jag mediterar över l ivet, känner jag förplik­
telse att respektera all v i lja  t i l l l iv omkring mig som likvärdig 
min." Schweitzer berättar att 
man blivit  förvånad över att 
han i etiken "vördnad för 
l ivet" inte ski ljer mellan högre 
och lägre, värdeful l t  och 
m indre värdeful l t  l iv. H an 
framhåller, att han har goda 
skäl att inte göra detta. En 
legitimering av värdeåtski l lnad 
har blivit  ett hot mot humanis­
men, för som följd av denna 
värdeåtski l lnad håll s  insekter 
och primitiva folkslag som 
v ärdelösa. För en verk l igt etisk 
människa är däremot al l t  l iv 
heligt. Hon gör skil lnad mellan 
l iv  bara när det är nödvändigt 
att avgöra v i lket l iv som skall 
offras för att kunna uppehålla 
andra l iv. 

Inställningen att varje l iv  har 
mysteriöst värde och idealt är 
en jäml ike torde påverka den 
enskilde att handskas varsamt 
med liv samt att både känna 
och visa solidaritet. 

ahimsabudet i dess extrema utformning. Det har en metafysisk 
motivering, som han anser vara etiskt undermålig. Det har inte 
uppstått ur medlidandet och det är en passiv, ickehandlande 
princip. Det står i l ivsförnekelsens, inte i l ivsbejakelsens 
sammanhang. Dessutom är det oreal istiskt. Schweitzer beteck­
nar med rätta som en i l lusion åsikten att ickedädandet och 
ickeskadandet t i l lnärmelsevis  skulle kunna vara genomförbart. 
Människan står under nödvändighetens tvång, som driver henne 
t i l l  ett ständigt medvetet och omedvetet dödande och skadande 
av l iv. Det kan också ofta vara så att medl idandet är mindre 

betjänt av att människan s laviskt 
håller fast vid budet om icke­
dödande än att hon bryter mot 
det. Att på ett så konsamt sätt 
som möj l igt avliva en varel e ,  
som lider, är ofta bättre än att 
låta den förbl i  i s itt l idande . 
Schweitzer säger att grundsatsen 
att inte döda och inte skada 
måste tjäna och underordnas 
medlidandet. 

Minimum av lidande. 
Vördnad för l ivet medför också 
en strävan att vål la  annat l iv ett 
minumum av lidande. Han 
poängterar framför allt  plikten 
att aktivt bidra t i l l  att minska 
l idandet.  

Minimum av död 
Albert Schweitzer 

Schwei tzers syn på l idandet 
och medlidandet stämmer 
överens med Schopenhauers. 
Medl idandet är den naturl iga 
formen för solidariteten mellan 
de levande varelserna. Varje l iv 
har del  i Al l- l ivet, som är 
hemsökt av l idande. Det är 
därför naturl igt att känna 

Vördnad för l ivet säger oss 
också att vi skall förorsaka minumum av död. Schweitzer 
skriver att det godas fundamentala ide är att bevara l ivet, att 
skydda det, att v i lja  föra det t i l l  dess högsta värde och att det 
onda består i att utplåna l ivet, såra det, h indra det i dess utveck­
l ing. 

Människan har ett inre tvång att hjälpa och bistå v arje l iv, 
menar Schweitzer. Verkligt etisk är människan endast om hon 
ger utlopp för denna "drift". Detta bistånd skall hon rikta mot 
allt liv utan undantag och vid varje t i l lfälle. Den etiska männis­
kan dödar inte l iv annat än i nödfall och hon griper varje 
t i l lfälle att hjälpa l iv  som är i dödsfara - hur obetydligt det än 
syns vara. Hon är inte rädd att förlöjl igas som sentimental 
genom att t.ex. rädda en mask från att dö i solen eller hjälpa en 
insekt upp ur en grop. 

Schweitzer menar att uppkomsten av budet "minimum av 
död" markerar en av de största händelserna i mänsklighetens 
andliga h istoria. Det är ett uttryck för en v iktig etisk universa­
l ism. V åra förpl iktelser att inte döda och inte skada sträcker sig 
inte bara t i l l  familjen, stammen el ler staten utan till alla levande 
varelser. Schweitzer är medveten om svagheterna i det indiska 

deltagande med s ina l ikar. 
N ietzsche reagerar på ett helt motsatt v is .  Medl idandet är för 
honom inkarnationen av de l ivshämmande krafterna, som den 
starka människan bör befria sig från, för medl idandet försvagar 
det väsentliga, näml igen v ital iteten, självhävdelsen. 

Maximum av andligt liv 
Vördnad för l ivet-principen leder också t i l l  att v i lja föra l ivet t i l l  
de s högsta värde och inte hindra det  i des utveckl ing. 

Andl igt liv kan sägas vara allt som är värdeful l t  i moral ,  
vetenskap, rel igion, konst, polit ik och l iknande företeelser i 
samhä1let. Schwei tzer har ofta innefattat allt detta i begreppet 
kultur. Generel lt  kan man säga att principen maximum av 
andligt liv i Schwei tzers etik är en uppmaning att skapa, 
utveckla och bevara kulturen. 

Vördnaden för lekaml igt och andligt L iv  hänger samman. I 
samma mån som vördnaden för det förra växer i styrka, t i l l­
växer vördnaden för det senare. 

Martin Lönnebo är biskop emeritus i Linköping. 
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Ett djupt och oroande mysterium 

Ombordtagningar 
- vad rör det sig om? 

Vill främmande varelser varna oss och säga att vår livsväg 

utgör ett hot mot livet på denna planet? Vill de korsa sin 

art med vår? (Se även Sökaren nr 2, 1996!)  

Ett ytterst litet antal personer med gott namn i den veten­
skapliga världen har börjat undersöka UFO-problemet. 
John E. Mack vid Harvarduniversitetet i USA är en av dem. 
Hans bok "Abduction - Human Encounters With Aliens" 
har väckt uppseende. Nu finns den i en svensk översättning 
med titeln "Bortförd - människors möten med rymd­
varelser" (Trevi 1996, översättning Lisbet Holst). 

Och Macks slutbedömning är överraskande. Han tror att 
de "bortförda" berättar om verkliga händelser! 

J
ohn E. Mack är professor i psykiatri, specialist på djuppsy­

kologi.  Han har under några år arbetat med sjuttiosex 
personer, som berättar att de blivit bortförda av främmande 

varelser och utsatta för medicinska ingrepp eller experiment. De 
bortfördas historier är l ikartade, med små individuella variatio­
ner. Mack har samtalat mycket ingående med dessa människor 
och även använt hypnos för att komma åt gömda minnen. 

Hypnosen skall bland annat ses mot bakgrunden att de främ­
mande varelserna, som det synes, har manipulerat med de 
ombordtagnas minnen för att få dem att glömma vad de varit 
med om. Under hypnosen locka minnen fram ur glöm kans 
djup. 

Mack har kritiserats för sitt bruk av hypnos. Många experter 
anser att vad som under hypnos upplev som minnen egentligen 
bara är fantasier. Men man skall komma ihåg att de bortförda 
även har minnen helt oberoende av hypno en. 

Man märker på Macks framstäl lning att hans arbete med dessa 
människor inte har bestämts av en fördomsful l  skepsis, utan att 
han i stäl let har mött dem med tor respekt och inlevel e, öppen 
för att deras fanta t iska berättelser faktiskt kan vara sanna. Ja, 
han tror att de är sanna, även om han är o äker på vad lags 
verklighet det rör sig om. 

Om man äger att Macks bok är "ytterst intressant", är det en 
kraftig underdrift. Det är en bok om fängslar och om inte 
släpper läsaren, ens sedan han är klar med den. Den fortsätter att 
locka, utmana och oroa. För tänk om vi faktiskt har besök av 
varelser från någon annan värld, el ler någon annan verklighet, 
vi lka i fråga om intell igens och kunskaper är o ful lkomligt 
överlägsna och kan göra med o prakti kt taget vad de vi l l ! 

Man fre tas utropa: Må Gud förbjuda att det är så! Men 
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samtidigt kommer en tanke: tänk om vi behöver dem ! Kanske v i  
håller på att förstöra de l ivsbetingelser som vår planet ger oss 
och andra varelser. Och kanske inser främlingarna detta och vil l  
hjälpa oss ! 

M 
ack understryker att vi inte vet varifrån UFOna och 
varelserna kommer. Har de sitt ursprung i vårt fysiska 
univer um, det som vår naturvetenskap beskriver för 

oss, el ler kommer de från någon annan verklighet? 
De ombordtagna kan berätta att de upplever att de har förflyt­

tats till en annorlunda verklighet, v i lken dock är l ika verklig 
som deras vanliga värld. I alla händelser framträder de främ­
mande i den fysiska världen och lämnar tydliga spår efter sig. 
Mack nämner UFO-iakttagelser, brännmärken på marken, 
oförklarliga graviditeter, små fysiska skador och små främ­
mande föremål i kroppen på de ombordtagna. 

Främlingarna tycks läsa av människors tankar telepatiskt. De 
har emellertid en kyl ig attityd, utan värme, och de vål lar inte 

sällan de ombordtagna skräck och fysisk smärta. Farkostemas 

inre är också kallt, med vita väggar och många instrument. 

Mack spekulerar att främlingarna är mycket mindre fysiska än 

vi och att de därför har mindre känslor - och även mindre 

aggressioner - än vi .  De v isar stort in tre se för det som de själva 

i hög grad saknar, människors känslor och även deras exualitet. 
Människor utsätts alltså för kroppsingrepp av olika lag. Från 

män tas spermaprov, från 
kvinnor avlägsna ägg, om 
sedan åter implanteras, och 
slutligen tas fostret bort. 
Hybridbarn visa upp. Det 
tas även vävnadsprov, och 
sonder införs i kroppen, 
bland annat i huvudet.  

Men de främmande 
varel ema ger ock å infor­
mationer, dels genom 
tankeöverföring, dels på 
stora kärrnar. De ombord­
tagna vi a framtidsbilder av 
en planet förstörd genom 
människor de truktiva 
handlingar. Några människor 

Vad är det som pågår? 

kommer att dö, andra leva v idare och några att föras bort t i l l  
någon ny plats. 

John E. Mack understryker att även om de ombordtagna 
upplever en total hjälplöshet, så har även sjukdomsbot förekom­
mit som följd av ombordtagning, och några har fått helande 
krafter. 

Många av de ombordtagna växer som männi kor och genom­
går djupgående positiva förändringar, har Mack konstaterat. De 
v isar en djup oro för jordens och män klighetens framtid. 
Praktiskt taget alla får en ny relation till andra människor och 
till alla varelser och till naturen. Medvetenheten v idgas. 

Mack skriver att de ombordtagna kommer fram t i l l  insikten att 
universum är fyllt  av 
intell igen er och att 
universumt självt är intell i­
gent. De utvecklar en känsla 
av vördnad inför ett mystiskt 
kosmos som framstår som 
heligt och besjälat. Känslan 
att vara skild från resten av 
skapelsen bryts ner. De 
ombordtagna känner en ökad 
samhörighet med allt och alla. 
De uppnår en känsla av 
identitet med hela skapelsen, 
av en förbindelse med ett 
universellt medvetande, som 
är deras väsens källa och dit 
de en gång skal l återvända. 

vår fys iska verklighet utan i en annan dimension av verkligheten. 
Kanske lever de närmare oss i l ivets väv än vi tror, och kanske är 
det därför som de griper in, rädda att vi  kall för töra vår planet 
på ett sätt som får återverkningar på deras egna l ivsbetingelser? 

Några vetenskapsmän har spekulerat att det kan finnas paral­
lella universa el ler andra dimensioner av verkligheten, om är 
okända för os , men ändå finns i vår närhet. 

M 
en är det nu verkliga händel er, som de ombord-
tagna berättar om? Mack menar att det finns säkra 
bevi  för att något har hänt de sa människor. Men 

riktigt vad det är, vet vi inte. Det går inte att förklara berättelserna 
inom vanlig psykiatri , det vi l l  
säga man kan inte finna någon 
känd psykiatrisk orsak ti l l  dem. 
Inte heller tror Mack att det är 
fråga om "falska minnen". 

Det rör sig om ett djupt 
mysterium, som kan få oerhörda 
följder för mänskligheten. Mack 
skriver också bland annat att han 
inte har någon grund för annan 
slutsat än att det som de 
ombordtagna berättar om, 
verkl igen har hänt ! 

När man läser Mack, får 
man intrycket att främl ing­
arna kan vara här delvis för 
att undervisa oss t i l l  en 
riktigare syn på universum 
och vår egen roll i världen. 
De tankar som Mack rappor­
terar föds hos de ombord­
tagna, känner vi igen från den 

John E. Mack 

John Mack skriver för övrigt 
bland annat att fal let Vil las-Boas 
i Brasi l ien tycks vara det första i 
ombordtagningarnas moderna 
historia. Men det första mycket 
omdiskuterade fallet är makarna 
Bamey och Betty Hil ls  rapport 
om en upplevelse 1 96 1 .  De 
erinrade sig en rad detaljer av 
händelsen under hypnos, men 
redan före hypnosbehandlingen 

nya tidens tänkare ! 
Det förefal ler enligt Mack som om de främmande varelserna 

vi l l  skapa en blandart utomjording/människa. Vil l  de skapa en 
ny l ivsform som kall kunna överleva på planeten jorden genom 
att förena goda egenskaper hos utomjordingar och människor? 
Är människan så farl ig för planeten att hon som art måste anses 
misslyckad? 

hade de minnen av att ha sett en 
främmande luftfarkost, och de mådde psykiskt dåligt av orsaker 
som var okända för dem. Betty hade mardrömmar, och Barney 
led av sömnlöshet. Och två timmar av den där dagen i september 
1 96 1  var försvunna ur deras minne. Hypnotisören doktor S imon 
trodde att paret Hil l  upplevt en gemensam dröm eller fantasi ,  men 
de var j älva övertygade om att de händelser de mindes, var 

verkliga. 
Det finns en brutalitet i 

utomjordingarna behandl ing 
av de ombordtagna, men Mack 

kriver att det är han intryck 
att de främmande varelserna 
inte är ondskefulla och att de 
inte vi l l  oss i l la. Snarare v isar 
de omtanke om oss och om 
l ivet på jorden. 

Varifrån kommer främling­
arna? Mack skriver att vi  har att 
göra med ett fenomen som 
kanske inte har sitt ursprung i 

Den förenande principen, den kraft som vidgar vårt medve­
tande bortom oss själva , förefaller vara kärleken. Genom upp­
täckten av en fundamental, kärleksfull samhörighet kan vi kan­
ske övervinna känslan av splittring och utvecklas till att bli 
hela individer,familjemedlemmar och planetmedborgare. Ur 
detta perspektiv skulle jorden inte längre enbart vara en mark­
nad vars land och tillgångar är uppdelade mellan rivalise­
rande grupper av människor. Jorden skulle bli juvelen i vår 
existens krona, den plats där vi åter upplever samhörighet 
med en kosmisk källa från vilken vi avlägsnat oss alltför 
mycket. 

John E. Mack 

Mack nämner också att berättel­
ser om ombordtagningar förekom­
mer även hos naturfolk. 

"Bortförd" är en bok fylld av 
intressanta och fa cinerande 
fallbeskrivningar och spekulatio­
ner kring ombordtagnings­
fenomenet. 

Men skul le den bli en bä tsäl­
jare, skul le kanske en oro sprida 
sig. 

SM 
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Ifrågasatt 

• •  

asterländska metoder 
kan vara farliga genvägar 

Svensk TV har börjat visat kunda­
Uniyoga i UR-akademin. Detta kallas 
"avslappningsövningar". Samtidigt 
sjunger man om "det inre rena vita 
ljuset" och ber om vägledning. Vad 
kundaliniyoga innebär förklaras inte, 
och inte heller att det finns risker med 
detta slag av övningar. 

Programserien "Livslust" tar också 
upp yoga och frågar: "Kan yoga öka 
välbefinnandet?" 

M 
ånga österländska metoder har 
introducerats i väst: ol ika 
former av yoga och meditation, 

qi-gong, t 'ai chi med flera. Det djupaste 
syftet med dessa övningar är att frigöra 
kundal inienergin, "den högsta elden". 
Men de flesta vet inte vad det kan inne­
bära att väcka "ormkraften". 

Den danske fi losofen Martinus, som på 
ett naturligt sätt, genom ett "elddop", fick 
kosmiskt medvetande, avråder från alla 
slag övningar för att framkalla ett högre 
medvetande. Han förespråkar i stäl let 
"kärlekens väg", moralisk och human 
utveckling, som den enda vägen. 

Varje människa har rätt att experimen­
tera med sanningen, men vi måste alltid ta 
konsekvenserna av våra handlingar. 

Den farliga kundalini 
Enligt indisk tanketradition har männi kan 
sju chakran, dvs energicentra. Kondal ini­
kraften anses l igga ovande i det neder ta 
av des a, rotehakrat När kraften väck , 
börjar den stiga uppåt genom ryggraden. 
Aktiveringen av kraften kan ske genom 
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Av Marja Savola 

yoga-meditation, andningsövningar m m, 
och dessa metoder har av forntida utövare 
kallats "den kortare vägen ti l l  Gud". Att 
detta är riskfylla vägar har man alltid varit 
medveten om. Kundalinienergin aktiverar 
varje chakra, och därför är det viktigt med 
utrensande övningar, för om chakrana är 
fulla med orenheter, så blir kondalini­
eldens framfart mycket smärtsam. De 
utrensande övningarna skall stärka 
nervsystemet och körtlarna så att dessa 
kan bära den oerhörda kraft som frigörs. 
Detta kan ske genom vissa kroppsrörelser 
och stäl lningar, manipulering av and­
ningen samt rnantra, dvs heliga fraser, och 
meditation . 

Kundalinielden skall sedan automatiskt 
kunna bränna bort mentala och fysiska 
orenheter, som exempelvis materiella 
jordiska begär, gammalt "skräp" från detta 
och tidigare l iv. Det personliga egot skal l 
brytas ner. Sexuell avhål lsamhet rekom­
mendera för att energin skall behållas och 
förhöjas. 

Det finns tre kanaler, nadier, i ryggraden. 
Pingala, den högra kanalen, är dyna­

misk, maskul in, eld, solenergi och kreativ. 
Ida, den vänstra kanalen, är passiv, 

feminin, kylig, månenergi och lugnande. 
När des a två är i balans är l iv kraften, 

prana, i jämvikt, och då kan kondalini 
stiga upp genom ushumna, den centrala 
kanalen, om är hög pänningskraftens 
ledning. Detta är den kungliga vägen. 

Felaktigt utlöst kan kundalinielden bli 
okontrollerad och bryta ner hela nervsys­
temet. Efter den för ta exta en och 
hänryckningen kommer då förlust av 
l ivskraft, håglöshet, depression, ångest, 
kräck och förvirring. Upplevelser att vara 

attackerad av onda osynl iga el ler synliga 
demoner eller makter förekomer - även 
"jag är Messias"-syndromet. 

I värsta fal l  kan man bli sinnessjuk eller 
uppleva "eldens härjningar" som om man 
brinner upp inifrån el ler motsatsen att man 
"fryser ti l l  is", dvs blir förlamad. Döden 
kan bli följden. 

Men rätt aktiverad, under ledning av en 
mästare, som själv genomgått processen 
med lyckad utgång, kan man nå den 
högsta Gudskraften och få högre medve­
tande, övernaturliga förmågor och inre 
frid. Kundalinienergin, "den lysande vita 
kobran" har då nått kronchakrat och man 
har uppnått samadhi ,  dvs upplysning och 
är invigd i sanningen. 

Shakti ,  den kreativa feminina kraften, 
har förenats med den maskulina Shiva, det 
rena medvetandet. Det individuella jaget 
har smält amman med Brahman, dvs man 
har blivit "ett med Gud" och behöver inte 
mer inkarnera på jorden. Samrnan­
smältningen med Gud är en enorm inre 
ljusupplevelse. 

(Detta var en kort sammanfattning ur 
indiska böcker.) 

Martinus varnar 
Martinus varnar allvarligt för "konstlade 
vägar til l  invigning". Vi prakti erar i väst 
dessa ö terländska metoder utan kunskap 
om ri kerna och heligheten i de sa 
övningar, påpekar han. "Gudlö a" männis­
kor leker med "Gud kraften" utan att veta 
att "det är ett 'hög pänningstil lstånd' ,  och 
om inte de rätta mänskliga kval ifikatio­
nerna är till tädes i medvetandet, kan det 
medföra de förfärligaste former av 
'kortslutning ' och 'brand' i medvetandet. 

Ifrågasatt 

Den stora födelsen är inte något man kan 
jaga efter, som man kan jaga efter ett 
ämbete, el ler en ordens dekoration" 
(Kosmiska glimtar, kap. 5) . 

Det enda ättet att nå kosmiskt medve­
tande är enl igt Martinus den totala 
övervinnelsen av sin lägre natur: "Då 
kommer det som en oavvislig och naturlig 
organisk proce s, som öppnar individens 
latenta centra i hjärnan och sätter honom i 
stånd att i sitt vakna ti l l lstånd på det 
fy iska planet bli dagsmedveten både i den 
fysiska och psykiska el ler andl iga sidan av 
l ivet. En sådan upplevelse kommer vid en 
tidpunkt då individen allra minst anar det 
och alls inte tror sig utvecklad nog til l  att 
kunna få en sådan upplevelse. Den 
kommer ab olut aldrig vid en tidpunkt då 
individen tror sig själv om att vara nog 
utvecklad" (Kosmiska gl imtar, kap. 4). 

Nu är det inte många som är medvetna 
om dessa metoders innersta syfte och mål, 
och man kan ofrivi l l igt komma i beröring 
med högre ko miska energier. 

Eftersom ingen talar om riskerna, är det 
bara egna och andras erfarenheter av 
"biverkningarna", som fyller ut kunska­
pens luckor. Det är därför v iktigt med 
upplysning om att man kan skapa kaos i 
sin l ivskraft, om man går kundal inivägen 
ti l l  kosmiskt medvetande, och det kan 
aldrig vara förenligt med "naturlagen", 
som strävar efter harmoni och fullkomlig­
het, att man kal l bli juk. 

Martinus skriver att en individ som är 
moraliskt och mänskl igt utvecklad, kan få 
tankeupplevelser "ovanifrån" i form av 
små gl imtar från den o ynl iga andliga 
världen. Men våra hjärn- och hjärtcel ler 
måste vara utvecklade nog för att kunna 
"bära" denna högre information från den 
universella "kunskapsbanken". Lednings­
kabeln år vår ryggmärg. 

Utrensning av våra lägre tankeklimat 
sker enda t genom moralens och kärleks­
förmågans utveckling, inte genom "konst­
lade övningar", menar Martinus. Att 
ri kfritt komma i kontakt med högre 
andl iga energier handlar uteslutande om 
"rening" av våra tankar och handlingar. 

Det kan ske "kort lutningar" i nervsyste­
met om man för tidigt på onaturlig väg 
försöker tränga in i "Guds rike", an er 
Martinu . 

Men vi kan få en "förhandstitt" genom 
Martinus, som beskriver itt "gyl lene 
elddop", som han upplevde 192 1 :  

Martinus 

"Jag såg in i en blå, ly ande himmel , 
vi lken l iksom drogs åt sidan, varvid en ny 
och ännu mer lysande himmel blev synl ig. 
Och på detta sätt fortsatte det, ända til l  
dess en himmel framträdde, vi lken var av 
ett så oerhört bländande gyllene ljus och 
av en så ha tigt vibrerande materia, att jag 
här kände mig vara på höjden eller 
toppunkten av vad min organism och mitt 
medvetande kunde tåla. Ett enda steg t i l l ,  
en enda bråkdel av en sekund vidare, och 
den överjordiska våglängden skulle med 
blixtens oerhörda kraft ögonbl ickl igen ha 
fört mig bort från all fysisk til lvaro. Men 
under de bråkdelar av en sekund, som 
uppenbarelsen varade, upplevde jag en 
värld av hel ighet, renhet, harmoni och 
ful lkoml ighet. 

J ag befann mig i ett hav av lju . Detta 
var inte som min första uppenbarelse vitt 
om snö utan hade guldets färg. Alla 

detaljer var av eld och l iksom förgyl lda. 
Genom det hela vibrerade må gyl lene 
trådar, som blänkte och glittrade här och 
där, i allt och överallt. Jag kände, att detta 
var Guds medvetande, hans egen tanke­
sfär. Det var den materia, den allmakt, den 
högsta levande kraft, genom vilken det 
gudoml iga jaget styrde och ledde oceaner 
av världar, vintergator och tjärnehärar, i 
mikrokosmos åväl om i rnakroka mos. 
Jag var helt bergtagen. Den gudomliga 
elden vibrerade i och utanför mig, över 
och under mig." (Ur "Kring min mi ion 
födelse" av Martinus). 

Vår jordiska organi m är ännu inte 
färdig att bära en å enorm koncentration 

av Guds eget högsta väsen, och t o m 
Martinu fick snabbt avbryta den gudom­
l iga synen. 

Men efter detta "dop" hade han fått 
permanent kosmiskt medvetande. 

Den enda säkra vägen ti l l  upplysning är 
att meditera på Gud och osjälvisk bön, dvs 
"Fader V år". Ett innerligt Gudsförhål lande 
är en förutsättning för att få "se Gud, 
ansikte mot ansikte". Och detta kall vi 
alla så småningom få uppleva, alla utan 
undantag ! Men det sker först när nästa­
kärleken, osjälviskheten, har blivit den 
ledande stjärnan i vårt medvetande. 

Enligt Martinus kommer til l  sist "det 
vackraste hos kvinnans feminina och 
mannens maskul ina mentala naturer oc_]l 
fysiska l injer att ha blivit förenade ti l l  en 
gudoml ig sammansättning i ett väsen" 
(Livets Bok II st. 36 1).  

Människan har då blivit ett med sitt 
högsta Jag, Gudomen, är färdigskapad ti l l  
"hans avbild" och får permanent kosmiskt 
medvetande, dvs är invigd i den allra 
högsta sanningen. Hon är då ett "kärleks­
väsen", som älskar allt och alla opartiskt 
och utan undantag. Detta skall inte 
förväxlas med det vi kallar "förälskelse", 
utan är en högre form av kärlek. Martinus 
skriver: "Allt är nu inlemmat i 
ympatianlaget, allt är lågor från den allra 

högsta elden. Och först nu har jord­
människan blivit t i l l  den verkliga männi -
kan" (Livets Bok V, st. 1935). Hon kan 
vandra in i och ut ur den andl iga världen 
efter behag och behöver inte längre födas 
genom kvinnor. Denna utveckling skal l 
ske obemärkt och stilla genom många l iv. 
Först därefter kan hon gå vidare ti l l  högre 
andliga t i l lvaroformer och riken. 

För att komma i kontakt med univer­
sums högsta andliga energi, "kärleks­
energin", måste man själv v ibrera på 

amma höga frekvens. Det är först då som 
"Kärleken" el ler "Gud" känner igen sig 
själv ! Och det är bara våra handl ingar som 
räknas. 

Det finns inga genvägar enligt Martinus. 

Marja Savola är f d andning -
pedagog. Enligt hennes erfarenhet 
kan kundalinikraften på ett 
förödande sätt aktiveras bland 
annat under så kallad frigörande 
andning. 
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Var går gränsen 
för tankens makt? 

o 
Reportage: Asa Freij 

Åke Lindgrens forskning och erfarenheter utgör en utmaning 
mot nutidens materialistiska vetenskap. Kanske är hans väg 
något att gå vidare på för fördomsfria forskare. 

o 

A 
ke Lindgren hävdar att tankens makt är nära nog 
obegränsad. Det gäl ler bara att bli medveten om detta ­
och det kan man bli  med hjälp av en medveten person. 

Sådan hjälp kan kallas initiering. Och det är just initiering som 
Åke Lindgren säger att han bjuder på, när han i Medborgarhu-
et i Stockholm gör ett av sina ytterst sällsynta offentl iga 

framträdanden. 
Ämnet framstår som mystiskt metafysiskt, när Åke Lindgren 

pratar om det. Men Åke själv är en naturlig och enkel person 
med gl imten i ögat. Han framhål ler att det är bra att han har en 
bakgrund som ingenjör i ma kinteknik. 

- Det är bra att vara rotad i det jordiska, så att man inte 
förlorar sig i det andliga och missar 
det gudoml iga, när man sysslar med 
sådant som jag .  

Det gör det kanske l i tet lättare för 
honom också att bl i  tagen på allvar. 

Vad Åke sysslat med i tjugo år 
och gjort sig känd för är hur 
elektromagnetiska fält ,  material i 
omgivningen och jordstrålning ­
bland annat så kal lade krysspunkter 
i olika slags rutnät och vattenådror ­
påverkar oss männi kor och annat 
levande. 

Det kall sägas att i vi a andra 
länder - inte minst i Tyskland - har 
det forskats och skrivit  mycket om 
jordstrålning. 

F
örr re te Åke omkring och 
gjorde "avstörningar" i 
bo täder. Jag hade jälv ett 

besök av honom och minns att han 
gick omkring med sin lagruta och 
andra instrument i stugan, där jag 
bodde, och mätte upp o ynliga l injer ...._ ___ __. 

påverka välbefinnandet negativt .  Och så flyttade han sängen en 

bit från väggen, stäl lde skrivbordet l i tet på sned och rådde mig 
att flytta barnens sov- och lekplat . Och han drog metalltrådar 
från element och lampor och spikade fast metal lklämmor på 
golv l i ster. Detta kallades avstörning - och efter det skulle man 
må bättre. 

- Idag gör jag inte avstörningar på det sättet,  säger Åke. 

Nu arbetar han på distans, alltså med ett s lags mental kart­
läggning och avstörning. 

- Och det senaste halvåret har j ag arbetat på ett kosmiskt 

plan ! t i l lägger han överraskande som om det vore en naturlig 
sak. 

Med detta avser Åke Lindgren att 
det förekommit mycket negativ 
inverkan från rymden, som har 
påverkat mänskl igheten i stort sett 
negativt  och som han har åtgärdat 
(stört av) .  

Idag har Åke intentionen att 
utveckla sitt arbetssätt så att de 
drabbade ska kunna bemästra 
problemen själva. 

Under föredraget ber han åhörar­
na att, åtminstone för t i l lfället, 
kasta al la förutfattade meningar och 
all eventuell skepsis över bord. Han 
förklarar att det han säger inte 
grundar s ig på veten kaplig forsk­
ning, för då skulle han inte ha haft 
något viktigt att äga idag. I stäl let 
rör det s ig,  som han äger, "om 
erfarenhet och min egen forskning i 
begränsad betydelse". 

o 

A 
ke ger en kort sammanfatt-
n ing av sin uppfattning om 
vad världen är. 

och knutpunkter, som kunde Åke Lindgren - B akom skapel en fanns en 
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tanke, en avsikt, och därur föddes ordet, logos, som det så 
högtidligt heter, säger han. Ur ett slags enhetl ig v isdom kom vi 
människor i utvecklingen t i l l  ett stadium där v i  kunde välja ­
och v i  valde att vända oss bort från källan - v ilket blev en 
draksådd. 

- Men det handlar inte om någon arv ynd, utan i stäl let syns i 
varje nyfött barns ögon en gl imt av det oförfalskade mänskl iga 
väsendet, av en ren men outgrundl ig käl la. Varje födelse innebär 
en ny chans till varaktig kontakt med källan. Tankens inner ta 
väsen är en brygga t i l l  denna källa, som är kärlek förenad med 
Gud Faders makt. Den kraft som kan hämtas ur denna källa, 
kallar Åke kärlekskraft 

Möj ligheten att få t i l lgång 
til l  denna kärlek kraft vill Åke 

han delge människor som är beredda att ta emot det. Han 
presenterade mentala verktyg som han utarbetat för att åhörarna 
av hans föredrag i fortsättningen själva skulle kunna störa av 
sina uppehål lsplatser. Detta innebär en genväg t i l l  kärleks­
kraften. Dessa verkyg är speciella "sentenser", där tanken, 
känslan och v i ljan öppnar vägen för kärlekskraften .  Dessa 
sentenser kan l iknas vid affirmationer - ett målinriktat medve­
tet tankeinnehål l .  

Sentensemas innehåll v i l l  inte Åke att v i  skriver ut. Dem vi l l  
han delge männi kor per onligen. Det hänger samman med att 
den mäktiga tanken också måste vara en god tanke . Det är när 

den egna tanken sammanfaller 
med den universel la  tanken, 
den högsta v ibrationen, "Gud 

fästa vår uppmärk amhet på ­
särskilt nu i en tid som sägs 
präglas av en frekvenshöjning 
och en ökande medvetenhet. 

Och i detta perspektiv v i l l  
han se  förekomsten av jord-

trålning, v i lken är en negativ 
påverkan, som hör samman 
med vår distansering från 
urkäl lan, Fadern.  

Åke Lindgren citerar Max Planck, den tyske 
fysiker som lade grunden t i l l  kvantfysiken, enligt 
v ilken det inte finns någon minsta materiapartikel ,  
utan att i stället allt utmynnar i ett slags potential,  
en möj lighetemas energi .  Enligt kvantfysiken kan 
någon objektiv, stabil  verklighet inte fastställas, 
eftersom allt tycks förändras i och med att det 

Fader", som den rätta ska­
pande kraften kommer. 

B land åhörarna i Medbor­
garhuset fanns flera som 
uttryckte stor entusiasm och 
tackade Åke för en anno r­
lunda och spännande kväl l .  På 
en fråga till åhörarna om 
några var intresserade av en 
uppföljning av kvällens 
föredrag, tycktes hela audito­
riet, ett par h undra personer, 
räcka upp händerna. P

ubliken får också en 
kort orientering om vad 
hartmanlinjer och 

curryl injer är. Åke säger att 

ob erveras . Planck ska ha sagt att "vetenskap 
innebär ständiga framsteg mot ett mål som den 
poetiska intuitionen kanske kan uppfatta men som 
intel lektet aldrig helt och fullt  kan omfatta". 

det finns två negativt verkande 
s lag av biofält, ett från jorden 
och ett från v issa andra planeter. Han nämner de osynliga 
strålningslinjer som korsar varandra så att de bildar ett nät av 
täta maskor över hela jorden, där korsningspunkterna har den 
starkaste strålningen och är farl igast. J ordstrålningen hänger 
samman med bland annat vattenådror och sprickbildningar i 
marken, i synnerhet i jordens eteriska "kroppsled". 

Åke har för länge sedan slutat använda den gamla trogna 
slagrutan - på det gamla vanl iga sättet - mest för att han 
upptäckt att det är oerhört lätt att förvi l la  sig och man kan skapa 
energifält med tanken och sedan få utslag för dessa. Den 
upptäckten ledde också t i l l  att Åke uppmärksammade tankens 
och den mentala in täl lningens oerhörda makt. Och det är denna 
tankens makt som han v i l l lära andra att använda. Efter en 
rening av Egot, kan v i  få t i l lgång t i l l  Faderns kärlekskraft 
Vägen dit förutätter ett utvecklat "Kristussjälv". Åke ger en 
antydan om att människan i en framtid kan tänkas utveckla 
denna process så att förutsättningar skapas för att v ia  tanken 
manifestera fysisk materia - att bygga via tanken . 

Han berättar hur han numer "tänker bort" eller motverkar 
tärningar, där han förut skulle ha gjort avstörningar på fysisk 

väg. Ett problem har varit att  det ständigt uppstår nya sprickor i 
berggrunden, v i lka påverkar känsl iga personer negativt.  En 
tidigare strålningsfri e l ler avstörd plats kan då plötsl igt drabbas 
av stark jords trålning. Åke berättade att han dock bemästrade 
detta problem genom att göra avstörning av kommande berg­
sprickor i framtiden - utanför vår tid dimension ! 

Åke säger att genom en speciell användning av tanken kan 
han få t i l lgång t i l l  extraordinära kunskaper. En del av dessa v i l l  

I övrigt framhöll Åke att 
jorden och människan påver­
kas efter provsprängningar av 
kärnladdningar. Trots att de 

franska provsprängningarna avslutats, har de fortfarande 
allvarl iga följder. Åke förklarade att jordens eteriska skikt 
spricker upp med som följd negativa symptom hos känsliga 
personer. Detta resulterar i en ökning av sjukdomarna - även i 
Sverige . 

Vi påverkas också enligt Åke av mycket annat onaturl igt, 
såsom kläder av kemiskt behandlat material. 

U n der en t imme efter föredraget fick åhörarna rita skisser av 
sina bostäder. Av dessa gjordes overheadbilder, som proj icera­
des på väggen. Med hjälp av Åkes "sentenser" fick så åhörarna 
utföra distans-avstörningar av sina bostäder. Det var detta som 
v ar det väsentl iga under föredragskvällen : att envar själv skulle 
kunna klara av att göra avstörningar i sin närm i ljö. 

Åke berättar senare att flera av åhörarna har rapporterat 
positiva resultat. 

Åke Lindgrens forskningsresultat och tankar kan inte 
bedömas utifrån någon teoretisk modell av verkligheten, 
utan endast genom empirisk forskning. Räknar man med 
att en ateistisk-materialistisk verklighetsupp/atting är 
riktig , framstår vad Lindgren säger som nonsens. Men 
om vi menar att vi har att göra med ett mentalt univer­
sum, ett tankeuniversum, då framstår hans resultat och 
ideer som fullt möjliga och rimliga. 

SM 

1 5  



CANHEL P 

Var med och skapa 
en ny världsbild ! 

Den vetenskap som behärskat Västerlandet i mer än 300 år och 
nu breder ut  sig över hela Jorden, har format vår syn på v ärlden, 
livet och oss själva. 

Visst har vår vetenskap gett oss mycket kunskap, men den har 
också til l  stor del berövat oss vårt människovärde, vår livsglädje 
och framtidstro. 

Låt oss undersöka vad en ny v ärldsbild kan ge, som bygger på 
insikt och inte bara kunskap, en världsbild som gör oss alla til l  
delar av ett större sammanhang och ger våra liv en mening. Ge­
nom ökad medvetenhet kan vi skapa förutsättningar för sinnesro, 
fred i världen och ansvarstagande för miljön. 

TV Å VÄGAR TILL FÖRNYELSE 
CANHELP vil l skapa en ny världsbild genom att : 

l .  Verka för att grunden för vetenskaplig forskning förnyas, så att 
vetenskapen inte längre ensidigt utgår från att verkligheten bara 
består av det som kan mätas och vägas. 

2 .  Sprida information til l människor i alla åldrar och i många 
länder om den gamla vetenskapliga världsbildens begränsningar 
och konsekvenser samt en ny vetenskaplig världsbilds möjlighe­
ter. 

CANHELP ska aktivt verka för detta. 
B l i  medlem!  

Ditt stöd är  av  största värde . 

Vi har vant oss vid att tro på vetenskapen. Under mer än 300 års 
arbete med att utforska världen och oss själva har den nått sådana 
framgångar att dess prestige och auktoritet fått den att framstå 
som oantastlig. Å andra sidan ser vi idag att dessa framgångar 
har köpts till ett högt pris:  förödel e av Jorden och utarmning av 
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oss själva, av våra egna l iv. 
Den vetenskap vi har är en skapelse av de stora nytänkarna på 

1 600-talet, B acon, Galilei, Deseartes och Newton. Med hjälp av 
experiment och kritiskt tänkande försökte man då fmna de s lut­
giltiga lagarna för naturen. M an reducerade den til l  det mest ele­
mentära och lämnade utanför allt som inte kan mätas och vägas. 
Därmed trodde man sig kunna uppnå absolut säkerhet och objek­
tivitet . Världen blev ett materialförråd och en maskin, som män­
niskan obegränsat kunde manipu lera efter egna syften .  

Men idag framstår v ärlden inte längre som en maskin, utan sna­
rare som ett hav av dynamiska system, som när som helst kan 
bjuda på överraskningar. Och den vetenskap som till vår egen 
olycka blivit rådande, är bara en historiskt betingad och teore­
tiskt begränsad form av vetenskap. Den är inte "vetenskapen 
själv", vilket dess företrädare har mycket svårt att förstå och 

acceptera. 

Vetenskapens bild är bara en karta, där verkligheten 
är terrängen. Och det är alltid terrängen som gäller. 

Vetenskapen har al ltmer råkat i konflikt med ett nytänkande, som 
går utanför de etablerade sanningarna. Det finns t. ex. mycket som 
tyder på ett samband mel lan medvetande och materia, men detta 
har man valt att blunda för. Vissa naturfenomen har til l  och med 
försetts med "dödskallemärkning": Får ej studeras ! Inom många 
vetenskapsgrenar fmns forskningsdata, som förkastas för att de 
inte passar in i den gällande vetenskapliga uppfattningen om hur 
världen ser ut (s .k .  anomalier). I stället för att betrakta dessa som 
pusselbitar til l  en ny v ärldsbild har man valt att sopa dem under 
mattan. 

Detta har fått förödande konsekvenser. Med den auktoritet som 
vetenskapen har, är det dess bild som också blir al lmänhetens 
bild av verkligheten. Den kommer til l  oss redan i skolan .  Där 
presenteras som absoluta sanningar att grunden för och ursprunget 
til l al lting är partiklar (atomer och molekyler) som til lkommit 

CANHELP 

efter en urexplosion för cirka 15 000 miljoner år sedan, att l ivet 
uppstått av en slump och att evolutionen - som också endast styrts 
av slumpen - lett til l att människan idag står här som kronan på 
s lumpens skapelseverk. Men denna naturvetenskapliga bild av 
verkligheten har lett til l en torftig och u tarmad materiel l  värld, 
där våra mentala kvaliteter - tankar och känslor - det som gör oss 
til l människor, har reducerats till biprodukter av s lumpen. 

EN BREDDAD BAS FÖR VETENSKAPEN 
CANHELP:s Alfa-Omega-modell ger en översikt över tänk­
bara ordningsföljder för till komsten av medvetande, materia och 
intel l igens under skapelseprocessen. 

• 

(slumpen) 
materia 

(atomer, molekyler) 

� (slumpen) 
livs-former 

(organiskt liv) 

l (slumPen) 

medvetande 

(slumpen) 
intelligens 

• • • • 

intelligens 
medvetande 

� 
materia 

l 
organiskt liv 
(livs-uttryck) 

mänsklig intelligens 

H är anges två ytterlighetsfall ,  mellan vilka ligger ett spektrum av 
andra möj ligheter. Enligt Alfa-modellen har skapelsen börjat av 
en slump, och utveckligen har råkat leda til l  att intel ligens upp­
står som en biprodukt ur materien. Det är så den nuvarande ve­
tenskapen tänker sig förloppet. 

Enligt Omega-modellen var grunden för den materiel la ska­
pelsen ett materiel l t  sett tomt til istånd, fyl l t  av energi, medve­
tande och intel ligens. Livets kvaliteter fanns med redan från bör­
jan - l ivet har inte uppstått, endast livsyttringar har uppstått. 
Materien, som är förutsättning för livsyttringar, kommer in se­
nare och kan ses som vibrationer el ler rörelse i ett hav av medve­
tande och liknas vid v attenvirvlar el ler vågor i havet. 

Detta synsätt finner man i många tankeriktningar från olika 
kulturer och tidsepoker. 

Mellan dessa två ytterligheter finns en hel solfjäder av möjlig­
heter, utvecklade av naturvetenskapsmän såväl som filosofer. 

Några exempel: 

* Nobelpristagaren Ilya Prigogine har utvecklar en teori, som 
omfattar både den "döda" materien och l ivet. H an har visat att 
båda existerar på samma sätt : som system, vilka med hjälp av 
til lgänglig energi organiserar, producerar och reglerar sig själva. 
Vid störningar överskrider de också sig själva och skapar nya 
existensformer, därav Jordens mångfald. En av dessa former, den 
senaste, är människan .  

* H. E. Puthoff vid Institute for Advanced Studies i Austin, Texas, 
har til lsammans med B.  Haisch och A. Rueda med utgångspunkt 
i forskning om vakuumfältet (tomrummet mel lan atomens par­
tiklar) presenterat en model l  som möj ligen besvarar de grundläg­
gande frågorna om vad gravitation är och v arför universum ser ut 
som det gör. Model len innebär att partiklar inte finns i den me­
ning vi  v anligen avser, utan att elektromagnetiska fenomen i 
vakuumfältet får oss att uppleva dem som verkliga. 

* James Lovelock har presenterat sin GAlA-hypotes ,  vilken be­
skriver jordklotet som en levande, självreglerande organism. 

* B iologen Rupert Sheldrake har utvecklat sin teori om form­
bildande fält (morfisk resonans) som innebär att vetande acku­
muleras inom något icke-materiel l t  fält ,  varifrån kunskaper kan 
hämtas av andra artbesläktade individer. H ans forskningsresultat 
hotar den materieJ la  världsbilden och har u tsatts för häftiga an­
grepp. 

* Nära Omega-model len ligger den danske filosofen Martinus' 
kosmologi som beskriver de grundläggande principer som upp­
rätthåller naturen och gör vår upplevelse av livet möj lig. Enligt 
Martinus är naturen i sin helhet levande och al l t  i universum ut­
tryck för l iv. 

Ingen av dessa model ler eller teorier ger någon slutgiltig el ler 
ful lständig bild av verkligheten, utan de är ana tolkningar av värl­
den. Var och en av dem får därför bedömas efter hur giltig den 
framstår i förhållande til l vad som är känt, och efter hur den fung­
erar i samexistensen mellan människa och värld. 

CANHELP tar inte ställning för någon viss världsbild. Envar 
måste själv bilda sig en uppfattning, och framtida forskning får 
bedöma om en viss världsbild är mera adekvat och giltig än nå­
gon annan. 

Vetenskapen är bra - den är ett uttryck för vår längtan efter 
kunskap - men kännedom om det som Alfa-Omega-model len 
representerar, är av två skäl nödvändig för adekvat forskning: 

l .  Den tar bort de låsningar till gällande vetenskapliga dog­
mer, som forskaren kan ha. 

2. Den ger möjlighet att inpassa svårtolkade forskningsdata i 
oli ka tänkbara förklaringsmodeller (vi lket kan förvandla 
anomalier till data). 

" Den klassiska vetenskapen, den mytiska 
vetenskapen om en enkel, passiv värld, 
tillhör det förflutna, dödad inte av filo­
sofisk kritik, utan av vetenskapens egen inre 
utveckling. " 
flya Prigogine, nobelpristagare. 
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EXEMPEL PÅ VAD VI VILL GÖRA 

l 
För att kunna förändra grunden för vetenskaplig forskning v i l l  v i  
fä t i l l  s tänd ett nytt universitet, baserat pä Alfa-Omega-model len, 
ett 

University for Global Well-Being 
med syfte att öka förståelsen av och förrnägan t i l l  översikt över 
de stora sambanden inom områden som berör människans, natu­
rens och jordens välbefinnande genom övergripande studier av 
bl. a. : 

Atom- och vakuumfältsfysik 
Naturens existensformer 
Ekologi 
Fenomenet männ iskan 
- kropp och själ 
- hjärnan, medvetandet, det omedvetna, jaget 
- tanke, känsla, v i lja  
Förebyggande medicin 
Samhällsplanering 
- ekonomisk ordning 
- resursanvändning 
- arkitektur och boendeformer 

CANHELP anser att vetenskapen ska vara ödmjuk, fri frän dog­
mer och öppen för att prova nya ideer. En kärna av fri forskning, 
utan bindningar t i l l  kapital och makthavare, mäste finnas. ( Idag 
kommer huvuddelen av vetenskapens forskningsresurser frän 
mil i tären och industrin . )  

Vi v i l l  att vetenskapen ska  stä i människans tjänst genom att 
inte bara söka kunskap utan ocksä visdom, en klarnad insikt om 
hur man bäst lever som människa i världen . 

2 
Producera en TV-fi lm på temat: 

Vad vi kan förvänta oss av vetenskap och teknik, baserade 
på en ny världsbild. 

Det är nödvändigt att nä ut med information t i l l  människor i al la 
äldrar och i mänga länder, och inför sekel- och mil lenieskiftet 
finns goda möjl igheter att älja en visionär fi lm t i l l  olika TV-bo­
lag. 

3 
Producera ett studiematerial för skolor. 

Vi v i l l  ta fram ett studiematerial som utgör en motvikt mot den 
okrit iskt materialistiska bild av verkl igheten, som ges av naturve­
tenskapliga ämnen i skolan, där t .  ex. atomen ännu avbildas som 
ett "planetsystem" med atomkärnan som en sol i mitten och 
elektronerna kretsande som planeter i banor runt denna, en bild 
som pre enterades av Niels Bohr i början av detta seke l .  Värt 
material kall klart visa att det i naturvetenskapen inte finns n ägo t 
om gör det omöjl igt att tänka i g att kapetsen är av mental/and­

lig natur. 
Det är av största v ikt att inte den materiel la verklighetsbilden 

presenteras som nä got man mäste "tro p ä". 
Det är v är avsikt att med stöd av bl. a. internationel la vetenskaps­

män och forskare öka fä UNESCO: s  stöd för detta projekt. 
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* Den naturvetenskapliga världsbilden ger oss inte mer 
sällskap på vår livsresa än ett skelett ger. Insikten om att 
vetenskapen inte är vad vi behöver, kom tidigt till poeter 
och visionärer. l William Blakes kritiska poesi förnekas 
det obarmhärtigt att den kan ge oss en giltig världsbild. 
Och i Mary Shelleys Frankenstein/inner vi en annan vink 
om det slags monster som vetenskapen är. 

Håkan Snellman, universitetslektor i fysik 

* ... vetenskapsmän har blivit lärda att tala och tänka bara 
om ämnen enkla nog att studeras vetenskapligt. 

Peter Kafka, Max-Planck-institutet 

* Vi ska förstå naturen så, att det inte är absurt att påstå 
att den har frambragt oss. 

Ilya Prigogine, nobelpristagare 

* Ett slags vaket transtillstånd (i brist på bättre ord) som 
jag ofta upplevt ända från pojkåren, när jag varit i en­
samhet . . .  Helt plötsligt, som bortom det indivuduella med­
vetandets intensitet, verkade själva individualiteten lösas 
upp och tona bort för att övergå i en gränslös existens. 
Och detta är inte något förvirrat tillstånd, utan det kla­
raste av alla, det säkraste av säkra, långt bortom alla ord 
- där döden kändes som en skrattretande omöjlighet -
och förlusten av personligheten (om det var en sådan) inte 
handlade om någon utsläckning, utan det enda sanna li­
vet. 

Ten nyson, engelsk poet. 

* Det svåra är att ändra på vårt sätt att tänka. 
David Bohm, professor i fysik 

* Den etablerade vetenskapen har tre riktpunkter eller 
ideal : den perfekta maskinen , den yttersta partikeln och 
det rena objektet. Men dessa ideal är historiskt tillfälliga, 
och det enda nödvändiga för vetenskapen är: " ett empi­
riskt ansvarigt och logiskt kontrollerat sätt att förstå" .  

Frederick Ferre, professor i filosofi. 

* ... elementarpartiklarna utgör en procentuellt nästan helt 
försumbarförändring i de lokalt våldsamma fårhå/landen 
som kännetecknar vakuumet . . .  Med andra ord, elemen­
tarpartiklarna utgör inte någon verkligt grundläggande 
utgångspunkt för en beskrivning av naturen. 

John A. Wheeler, amerikansk fysikprofessor. 

* Där okunnigheten avlägsnas, upphör det s. k. onda att 
finnas till. 

Martinus, dansk filosof 

CANHEL P 

Den bild vi skapar oss av verkligheten utgör grun­
den för våra etiska värderingar och är till stor del 
ansvarig för h ur vi tänker och handlar. 

Den etablerade veten kapl iga världsbilden har lett 
ti l l  ett materialistiskt och egocentriskt liv om inte 
lyckats ti l lfredsstäl la  vårt behov av inspiration, 
l ivsglädje, framtidstro och kontakt med vårt innersta 
väsen. Den har m isslyckats med att ge l ivet innehåll 
och mening. Genom den har l ivet begränsats till en 
biprodukt av s lumpens inverkan på materien.  Där­
med har den berövat oss l ivets djupare värden -
gjort oss rotlösa - och underminerat vår ansvars­
känsla för l ivet i al la dess former. Hur ska vi  då 
kunna förväntas handla ansvarsfu l lt mot våra med­
människor och mot naturen? 

Vetenskapen har med sin stora auktoritet ett 
avgörande inflytande på hur vi ser på de stora 
l ivsfrågorna. En genomgripande förändring av 

världsbilden måste därför komma via den .  
CANHELP:s målsättning ä r  att agera s å  att denna 
ändring kommer till stånd. 

CANHELP är en oberoende, ideel l  förening. Den 
har bildats av forskare, tänkare och sökare i södra 
Sverige, vi lka förenas av den gemensamma uppfatt­
ningen att världen kan bli  en bättre plats att leva på, 
om vi - med vetenskapens stöd - får en världsbild 
som värderar l ivet högre än materien .  

Sympatiserar Du med CANHELP:s  målsättning, 
ber vi  om Ditt stöd för verksamheten genom med­
lemskap. Medlemsavgiften är 200:- och gäl ler ett år 
från inbetalningsdagen. Ständig medlem blir Du för 
2 000:- Betalning kan göras via vårt postgiro 
nr 27 40 09-0. Som medlem får Du ett informations­
blad med en lägesrapport fyra gånger om året. 

Har Du ideer om hur Du kan bidra på annat sätt , ta 
gärna kontakt med oss per brev e l ler fax. 

CANHEL P 
Gråbrödersgatan l O, 2 1 1 2 1  Malmö 

fax 040 - 6 1 1 7898 
postgiro 27 40 09 - O 

Denna presentation har utarbetats av broschyrgruppen i CANHELP : s  styre l s e :  

I ngem ar Wärnström 
ordf. i CANHELP 

Erland Lagerroth 
fi l .dr, docen t  

Gunnar Carlsson 
fi l .  dr 
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Det paranormala diskuteras 

Försöksledareffekten 
en intressant och viktig hypotes 

Det finns starka skäl tro att försöksledaren i parapsykologiska och liknande experiment 
omedvetet påverkar resultatet. Denna påverkan skulle kunna förklara varför skeptiker 

sällan eller aldrig får positiva resultat. 

C hefredaktören för den populär­
vetenskapliga tidskriften Forsk­

ning och Framsteg, Björn Fjrestad, för 
ett litet krig mot vad han betecknar som 
pseudovetenskap. I nr 4, 1996 skriver 
han bland annat:  

"Pseudovetenskapsanhängare hittar 
alltid en bortförklaring. Den slutgiltiga 
undanflykten / .. ./ är den s k 
försöksledareffekten. Den innebär att 
ett experiment som leds av en skeptisk 
försöksledare inte blir framgångsrikt 
beroende på att experimentet störs av 
de negativa vibrationerna från vederbö­
rande." 

Fjrestad är djupt okunnig. En försöks­

ledareffekt har diskuterats av forskare 

som en möjlig förklaring till den anmärk­

ningsvärda skillnaden mellan skeptikers 

och parapsykologers resultat inom den 

experimentella parapsykologin. 

Det finns mycket starka stöd för 

försöksledareffektens existens. 

Jag har inte sett att man nämnt "negativa 

vibrationer" i den seriösa debatten om 

försöksledareffekten. Snarare har man 

diskuterat en mental påverkan från psyke 

till psyke, på ett omedvetet plan. 

I Sökaren nr 8 ,  1 980 tog psykologen och 

parapsykologen Adrian Parker upp 

försöksledareffekten. Parker, idag docent i 

psykologi i Göteborg, kriver att forskarna 

kunnat konstatera (min kurs. ) att det finns 

en försöksledareffekt "Den innebär att 

vis a experimentledare tändigt erhåller 

positiva resultat, medan andra kan hålla på 

och forska i många år utan framgång. Idag 

tycks det fmnas omkring tio forskare inom 
parapsykologin som genomgående får 

positiva utfall i sina experiment. Det är 

naturligtvis svårt att förklara vad detta 
beror på. Men det finn goda käl tro att 
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mycket beror 

på försöks­

personernas 

förväntningar, 

motivation, 

innesstäm­

ning och 

am pel med 

experiment­

ledaren." 

Parker 

skriver också 

att för öks­

ledareffekten 

Adrian Parker 

är lätt att förklara, om man antar att 

försöksledare ibland använder sin egen 

psykiska förmåga för att åstadkomma 

positiva resultat . En forskare, Brian Millar, 

har visat att i framgångsrika exeriment har 

försöksledaren nästan alltid varit en person 

om för t har lyckats om sin egen 

försöksperson. "Den förmåga som kom­

mer till uttryck i vissa parapsykologiska 

experiment, kan i själva verket finnas hos 

försök ledaren", anser Parker. 

I aprilnumret 1 986 av den amerikanska 

populärtidskriften Fate kommenterar 

författaren och parapsykologen D. Scott 

Rogo en artikel i samma nummer av 

skeptikern 

Sus an 
Blackrnore. 

(Sökaren nr 2,  

1 987.)  

Ro go 

skriver att 

medan de 
fle ta para­

p ykologer 
har börjat 

om keptiker 

och edan 

kommit att Susan Blackmore 

tro på psi-fenomenens existens, så har 

Susan Blackmore gått den motsatta vägen, 

från entusiastisk övertygelse til l skepsis. 

Flertalet parapsykologer, skriver Rogo, 

anser att en psi-forskare till slut finner 

bevis för paranormala fenomen. Detta är 

också Rogos personliga erfarenhet. Men 

Susan Blackmore har ständigt misslyckats. 

Till detta finns två tänkbara förklaringar, 

menar Rogo. Den ena är att inga para­

normala fenomen existerar och att de psi­

positiva forskningsresultat, om ofta 

rapporteras, beror på statistiska lyckträffar 

el ler på bedrägeri från försök personers 

el ler försöksledares sida. Om det förhåller 

sig så, då beror Blackmore negativa 

resultat på att hon är en ärlig och noggrann 

forskare. Den andra tänkbara förklaringen 

är att paranormala fenomen finns men att 
något hos Blackmore ständigt hindrar 

henne från att få positiva re ultat. 

Rogo själv menar att bevisen för ESP 

och PK är överväldigande. Därför tror han 
på den andra av de båda tänkbara förkla­

ringarna, försöksledareffekten, den 

hypote som säger att - något förenklat ­

endast vissa forskare kan få lyckade 

resultat. Rogo skriver att det kanske krävs 

en viss typ av människor för att locka fram 

p i ur för ökspersoner under 

parapsykologiska experiment. 

T anken att det finns en för öks­

ledareffekt framförde första gången 

när några av de tidiga forskarna vid Duke 

University upptäckte att de inte hade 

amma förmåga som J. B. Rh in e att få 

goda resultat, berättar Rogo. När de 

iakttog Rhine i arbete, åg de en tänkbar 

förklaring til l  hans framgångar. Han kunde 

vara en fullständigt charmerande person, 

och han tycktes ha en utpräglad talang för 

att få sina för ök per oner att pre tera 

goda re ultat. Han kunde kapa en atmo-

Det paranormala diskuteras 

J. B. Rhine 

sfär av 

spänning 
och entusi­

asm vid sina 

försök. 

Kan de sa 

p ykolo­

giska 

faktorer 

vara 
grunden för 

försöksledar­

effekten? 

Ja, det 

verkar rimligt, menar Ro go. Och han 

berättar om en kla sisk demonstration på 

30-talet av Margaret Price och J. G. Pratt, 

vilka arbetade på det parapsykologiska 

laboratoriet vid Duke University. Price 

tycktes ha gåvan att få positiva resultat på 

sina ESP-tester, medan Pratt genomgående 

misslyckades, fast han trodde starkt på 

existensen av ESP. 

De båda forskarna ställde sig frågan om 

Margaret Prices goda resultat berodde på 

fel i hennes experiment. För att ta reda på 

detta gjorde de en undersökning. Försöks­

personerna var barn från ett barnhem. 

Price testade några av barnen, medan Pratt 

tyst såg på. Sedan bytte de roller. På det 

viset testade båda forskarna samma 

försökspersoner under samma förhållan­

den och på samma sätt . Resultatet blev 

alltid detsamma: Price fick hela tiden 

lyckade resultat, medan Pratt misslycka­
des.  

Skil lnaden mellan Prices och Pratts 

resultat är inte något unikt inom påTa­

psykologin. På 60-talet gjorde i New York 

Karlis Osis och Douglas Dean försök med 
klärvoajan . Osi började experimenten, 

men sedan han blivit juk, fortsattes de av 
Dean. De grupper som testades av O is, 

gissade signifikant bättre än slumpen. 
Deans grupper gjorde det inte. 

Idag vet vi, kriver Rogo, att det finn 
vissa psykologi ka skillnader mel lan 

framgångsrika och icke framgångsrika 

för öksledare. Parap ykologen Gertrude 
Schmeidler gjorde 1 979 en undersökning 
av detta. Hon gjorde upp en lista över 
fram tående parapsykologer och delade 
edan upp dem i två kategorier: fram­

gångsrika och icke framgång rika. Under 
en ammankom t för parapsykologer 
gjorde videoinspelningar av flera av 

dessa forskare, när de höll sina anföran­

den. Dessa inspelningar visades sedan för 
en grupp studenter, vilka ombads att 

placera in forskarna på olika skalor med 

avseende på deras personliga egenskaper. 

Resultatet blev att studenterna genomgå­

ende bedömde de framgångsrika forskarna 

som vänligare, mer sympatiska, mer 

entusiastiska och mer skämtsamma än de 

icke framgång rika. De icke framgångs­

rika ansågs framför allt vara lättirriterade. 

studenterna vis te inget om under ökning­

ens innebörd och syfte. 

Detta resultat upprepades i England av 

Carl Sargent Denne amlade psykologiska 

tester av elva parapsykologer som var 

kända för att vara antingen framgångsrika 

el ler icke framgångsrika i att locka fram 

psi under ganzfeldexperiment. Testema 

visade att de framgångsrika försöks­

ledarna var mindre reserverade, allvarliga, 

introverta och neurotiska än sina icke 

framgångsrika kol leger. 

A• • r nu Susan Blackrnore en kylig, 

besvärlig, oangenäm person som 

hindrar sina försökspersoner att visa ESP? 

frågar Rogo och svarar: Nej ,  hon är i 

själva verket spontan, entusiastisk och har 

ett gott humör - ja, hon är just en sådan 

person som man tycker borde få positiva 

resultat ! Men Carl Sargent har analyserat 

några psykologiska tester som gjorts med 

henne, och de vi ar faktiskt att hon har ju t 

sådana personlighetsdrag som är vanliga 

hos icke framgångsrika forskare. 
Kan det möjligen vara så, spekulerar 

Rogo, att Blackmore med sin egen (nega­

tiva) ESP och PK omedvetet blockerar 

sina försökspersoners psi-förmåga? 

Rogo ger ytterligare ett exempel på vad 

som kan vara en negativ inverkan från en 

parapsykolog. Han observerade detta jälv 
på universitetet i Edinburgh 1 972. En 

kvinna, Mary, testades. Hon var blind men 

kunde tala om färgen på de föremål hon 

rörde vid. En grupp parapsykologer, 

deltagare i en konferens, gjorde informella 

experiment med henne och fick mycket 

goda resultat, ungefär 90 procent träffar. 

Det var stimmigt omkring Mary, och hon 

kan inte ha vetat när den kände para­
psykologen John Beloff kom in i andra 

änden av rummet, bakom ryggen på 
henne. Men p löt ligt förlorade hon till sin 

egen förvåning full  tändigt sin förmåga. 
Nu är det så att Beloff, trot in entu i-

asm för parapsykologin, är en notoriskt 

misslyckad försöksledare. 
Efter konferensen i Edinburgh talade 

Ro go med det kända mediet Ena Twigg. 

Han visste att Beloff en gång gjort experi­

ment med Ena, med negativt resultat, och 

frågade henne om detta. Hon sa att hon 

tyckte mycket bra om Beloff men att det 

var al ldeles omöjligt för henne att vi a 

prov på parapsykologisk förmåga i hans 

närvaro. Hon visste inte vad det berodde 

på, men så snart han kom in i rummet, 

kändes det som om en barriär omslöt 

henne. 

Rogo berättar också om parapsyko­

logerna West och Fisk, som på 50-talet 

gjorde ett experiment där försöksperso­

nerna fick sig til lsända förseglade kuvert 

som vart och ett innehöl l en bild av en 

klocka med visare. De skulle gissa vad 

visarna pekade på och sedan återsända 

kuvertet. Vad försökspersonerna inte visste 

var att hälften av kuverten hade gjorts i 

ordning av West och hälften av Fisk. Det 

anmärkningsvärda var att försöksperso­

nerna gissade mycket bra på de kort som 

handhafts av Fisk men misslyckades helt 

med dem som We t haft hand om. På 

något sätt tycktes West ha påverkat de kort 

han hållit på med, och försökspersonerna 

kände den negativa influensen. Resultatet 

stämde med det faktum att West, liksom 

Beloff och Blackrnore, hade rykte om sig 
att aldrig få några positiva resultat. Fisk 

och West upprepade sedan sitt experiment, 
med liknande resultat. 

D essa erfarenheter tyder starkt på att 

det finn en försöksledareffekt Men 

skeptikerna erkänner naturligtvis inte dess 

existens, för om de gjorde det, skulle de 

slå undan en väsentlig del av den grund de 

själva står på: deras egna negativa resultat 

skulle framstå som ogiltiga. 

Det vore roligt om Fjrestad i fortsätt­

ningen kunde undvika att prata i överläg­

sen ton om bortförklaringar och undan­

flykter och i stället för öka sätta sig in i de 

aktuella frågorna och föra ett sakligt 
re onmang. 

Beträffande fenomenet lagrutan finn 

en folklig kunskap, som man bör ha 

respekt för, men den kan inte lätt inpassas 

i dagens naturveten kapliga verklighet -

bild. 
SM 
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Ps i-debatt 

Psi och försöksledareffekten diskuteras 

Vi har låtit två vetenskapare läsa ett par artiklar av redaktören Björn Fjwstad i Forskning och 

Framsteg 4196 - samt den Sökarenartikel, som finns på sidorna 20-21 i detta nummer. Här är 

deras svar: 

Är Fjrestad klok? 

Rolf Ejve�:ård: 

Björn Fjrestad skriver att "kritiskt 
studium av pseudovetenskap bör etable­
ras som ett eget samhälls-,  beteende- och 
naturvetenskapl igt forskningsfält,  t.ex. i 
form av en centrumbi ldning". Detta 
tycker jag låter som en lysande ide .  
Problemet är  vä l  att hitta vetenskapsmän 
som kan utföra sådan forskning. Det är ju  
totalt bortkastade pengar, om man 
engagerar personer som redan från början 
anser sig veta att resultatet må te bli  
negativt.  En forskare som kallar det han 
skall undersöka "pseudovetenskap" 
ute luter sig själv. 

Slagruta 
Fjrestads artikel "Slagrutor och jord­
strålning?" borde nog ha tänkts igenom 
bättre . "Att en j uk person blir frisk 
sedan man lagt kristal ler på magen 
betyder inte att det verkligen finns ett 
orsakssamband." Absolut rätt ! "Patienten 
hade riml igen ti l lfrisknat ändå." Vad är 
detta för dumheter? Hur vet Fjrestad det? 
Det är ingenting annat än tro. 

Elektromagnetism 
Elektromagnetism som botemedel 
används i alla större amerikanska sjukhus 
med ortopediska kl iniker. Det finns 
omfattande studier publicerade i ameri­
kanska medicinska tidskrifter, som vi  ar 
de s effekt. Metoden anses vara humbug 
i Sverige. Jag har inte sett någon svensk 
under ökning på området, men i Sverige 
räcker det ofta med tro. Tror man att en 
metod är dål ig, så är den också dålig. Just 
detta åberopar Fjrestad i sin artikel när 
han äger att "psykologiska aspekter om 
placebo-, perception - och förväntnings­
effekter" missar v i  ofta, när v i  v i l l  
förklara et t  orsakssammanhang. Att 
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snabbare benti l lväxt efter skador skulle 
kunna vara en förväntning effekt och inte 
en elektromagnetisk timulering av 
cellvävnader låter för mig som ett 
uttalande av en häxdoktor. Ibland förvå­
nas man över vetenskapsmäns förmåga 
att hitta på förklaringar, när de skall 
rättfärdiga sin personl iga tro: placebo, 
perception, förväntan . 

Trollkonstnär 
Fjrestad v i l l  förmodl igen verka veten­
skaplig, men då tycker jag det är mycket 
underligt att han åberopar en amerikansk 
trollkonstnär utan vetenskaplig och 
framför allt utan vetenskapsteoretisk 
utbildning, näml igen James Randi,  som 
tjänar pengar på att åka runt och göra sig 
lustig över v issa vetenskapsmäns ärl iga 
försök att tränga bakom några av natu­
rens mysterier. 

Allmänvetenskapligt problem 
Försöksledareffekten är inte ett problem 
uteslutande inom parapsykologin, utan ett 
al lmänt problem inom vetenskapen. Se 
exempelvis Ericson .m.fl .  "Fi losofi", 
studiehandledning, s .  40-4 1 ,  Almqvist & 
Wik el l l 995 ,  där Katarina Ed tar upp 
försöksledareffekten inom psykologin. 
De framstående psykologiprofessorerna 
Björkman, Lundberg och Magnusson 
påstår att "observatören påverkar det 
objekt han ska studera". 

För ökledareffekten är a1 1tså ett al lmän­
vetenskapl igt problem,  inte en 
bortförklaring metod inom vissa 
avantgardi ka vetenskaper. 

Rolf Ejvegård är docent i statsvetenskap vid 
Linköpings univer i tet  amt författare, bland 
annat till boken "Vetenskaplig metod" (Student­
l itteratur, 2 omarb. uppl . 1 996). H an är redak­
tör för den populärvetenskapliga t idskriften 
Värld och Vetande, har ett mångårigt intre se 
för parapsykologi och har varit ordförande i 
Säl l  kapet för Parapsykologisk For kning.  

Visst finns 
försöksledareffekten !  

Adrian Parker: 

En försöksledareffekt är etablerad inom 
psykologin genom arbeten av Robert 
Rosenthal och nämns i al la grundläg­
gande kursböcker i psykologi.  

Ett experiment, som gjorts för att testa 
försöksledareffekten, har varit att ge 
lärare påhittade (felaktiga) resultat av 
inte l l igenstester för sina elever. Det 
visade sig att detta påverkade läramas 
behandl ing av eleverna och därmed 
också elevernas studieresultat. 

starka bevis 
Inom parapsykologin finns cirka 40 
undersökningar som ger starka bevis  för 
försöks ledareffektens förekomst. Ett av 
de mest imponerande experimenten 
gjordes av Charles Honorton och hans 
medarbetare 1 975 .  Försöksledare be­
handlade två l ikvärdiga grupper försöks­
personer på ett vänligt, stödjande och 
varmt respektive ett kallt ,  formellt och 
korthugget sätt. Resultaten var s ignifi­
kant högre i den första gruppen. 

Ganzfeld 
Med ganzfeldtekniken kommer man 
mycket närmare vardagen psi än med 
den gamla undersökningstekniken att 
sitta och gissa på ESP-kort .  Därmed 
tycks man ha uppnått en högre grad av 
upprepbarhet inom parapsykologin än 
tidigare. 

Det finns ändå en för öksledareffekt 
med ganzfeldtekniken. I Edinburgh fick 
forskare en sammanlagd signifikant 
effekt med denna teknik, men 
signifikansen berodde enbart på att 
forskaren Kathy Dalton erhöll 47 procent 
träffar med sina försökspersoner, medan 
de andra for kama fick resultat nära 
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slumpvärdet 25 procent. 
Mina och min medarbetares resultat 

med ganzfeldtekniken i Göteborg gav en 
förväntad effekt - 37 procent i stället för 

lumpvärdet 25 procent - och var 
stati tiskt ignifikanta. Experimenten var 
delvi  upplagda med syftet att undersöka 
om det fanns en försöksledareffekt, 

v i lken vi förutsåg skulle förekomma. En 

av oss erhöl 1  dubbelt  å bra resultat som 

den andra: 46 procent träffar hos försöks­

personerna mot 23 procent. 20 psyko­

logistuderande fick ett bedrövl igt resul­

tat,  bara 9 procent träffar, medan de som 

rekryterat genom annons eller t i l lhörde 

någon New Age-grupp låg på 4 1  procent. 

Förklaringen kan vara att psykologi­

studenterna var mycket mer analytiska 

och inte trodde på egen psi-förmåga l ika 

mycket som de andra försökspersonerna. 
Detta kan också vara en del av förkla­
ringen t i l l  de olika resultat som de båda 
försöksledarna fick, eftersom den ena av 
oss testade nästan al 1a studenterna. 

Fem-faktor-modellen 
Kathy Dalton har nyl igen besökt 
Göteborg, v i lket gav oss t i l lfälle 
att diskutera förklaringar ti l l  
försöksledareffekten.  Hon ti l lskri­
ver in framgång kunskap om 
v ilka personer som blir bra 
försökspersoner, näml igen de som 
pa ar in i den så kal lade fem­
faktor-modellen: En god försöks­
person 

l .  utövar meditation e ller l ik­
nande, 

2. har ett intuitivt tänkande och en 
känslabetoning i s itt sätt att 
förhål la  sig t i l l  omvärlden, 

3. har tidigare erfarenhet av psi­
fenomen, 

4.  tror att psi-fenomen finns och 
5. har en extrovert (utåtriktad) 

läggning. 

Utmaningen 
Idag vet vi parapsykologer til l­
räckligt för att kunna utmana 
våra kritiker. Vi säger ti l l  dem : 
Lägg upp experiment med hänsyn 
tagen ti l l  ovan nämnda fem 
faktorer, se ti l l  att försöksledaren 
har en instäl lning att vi lja lyckas 
med sina experiment - då kommer 
även ni att kunna redovisa signi­
fikanta resultat ! 

Adrian Parker är docent i psykologi vid 
Göteborgs universitet. Han har studerat 
parapsykologi för den kände dr John Beloff i 
Edinburgh och forskar för närvarande med 
ganzfeldmetoden, sedan han fått ekonomiskt 
stöd från Rik banken jubileumsfond. 

Parker nämner apropå Scott Rogos uppgifter 
om John Beloff att denne var närvarande när en 
av Parkers bästa för ökspersoner lyckades. 
Hans närvaro påverkade alltså inte resultatet 
negativt. Däremot lyckades han inte, när han 
ensam testade denna för öksperson t 

Under experiment med ganzfeldtekniken avskärmas omvärlden genom något liknande halva pingpongbollar för ögonen och 
hörlurar, som ger ett jämnt brus, för öronen. I detta avslappnade tillstånd tar försökspersonen paranormalt emot olika intryck. 
Metoden har varit framgångsrik. Foto: Leif Jacobsson, Bildservice. 
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För kärleken till Gud 

Andliga ledares visdom 

Citat valda av Monica Katarina Frisk från boken F or the Love of God. 

V i måste inte tro på Gud el ler använda ordet "Gud" för att 
kunna uppleva Enheten. Det ögonblick då vårt ego och 

intel lekt träder i verksamhet och vi försöker tänka i bestämda 
begrepp och klä våra tankar om Gud i ord, då får vi ofta känslan 
att vi är kilda från varandra. Men genom skönheten i sin 
andliga v isdom visar oss några av nutidens framstående ledare 
på ett eget och innerligt sätt hur skilda ord och metaforer med 
det gemensamma syftet att föra oss samman til l  en mänsklig 
familj blir en lov äng över att v i  utgör en Enhet och inte är 
skilda från varandra. 

GERALD JAMPOLSKY 

Gerald G. Jampolsky är amerikansk psykiater, föreläsare och 
fölfattare till ett tiotal böcker, bland dem " Kärlek är svaret" 
och 1 1  Lev och lär kärlek" .  

K�lek, medkänsla och tolerans är livsnödvändiga och 
mgen lyx. Utan dem kan mänskl igheten inte överleva. Om 

du har en särskild tro eller rel igion, så är det bra. Men du kan 
klara att leva även utan detta, om du har kärlek, medkänsla och 
tolerans. Det verkliga beviset för en människas kärlek t i l l  Gud 
är att hon visar äkta kärlek till sina medmänniskor. 

HANS HELIGHET DALAI LAMA 

Tibets Dalai Lama lever i exil i Dharamsala, Indien. Han fick 
Nobelsfredspris 1989. Han är en internationellt känd förelä­
sare och har skrivit flera böcker. 

N är jag fungerar som bäst, då är arbetet min bön. Det har 
samma ursprung som bönen - min mittpunkt, hjärtat. Allt  

arbete är menat att vara hjärtats arbete: det går från hjärta t i l l  
hjärta. Allt äkta arbete innebär en strävan att röra andra männis­
kors hjärtan - det kan gälla allt från musik till äkta och sund 
rel igion, anständig affärsverksamhet och ti l lverkning av varor 
son: det fmns behov av. Arbete är det sätt på vilket vuxna 
märmiskor t i l l  nästa generation lämnar över välsignelsen att vara 
här. Arbete är en relation mellan märmi kor. 

MAITHEW FOX 

Den amerikanske katoliken Matthew Fax är en kontroversiell 
kristen tänkare. l mars 1994 blev han av Vatikanen avstängd 
från Dominikanerorden, som han tillhört i 33 år. Han har skrivit 
tolv böcker. 

24 

A tt komma i kontakt med den formlösa, inre delen av vår 
mänsklighet är vad jag menar med att komma i kontakt 

med Gud. Jag vet att jag är en andlig varelse med en til lfäl l ig 
mänsklig existens.  Jag försöker nu komma i förbindelse med 
alla märmiskor i mitt l iv, men inte med deras form - vad jag 
kallar deras yttre "hölje" - utan i stäl let med det gudoml iga i 
dem, som finns bortom den yttre formen. När vi upptäcker 
denna vackra del av de mänskliga varelserna, börjar vi se en 
oerhörd harmoni i l ivet; vi börjar upptäcka sambandet mellan 
alla och allting. I en realistisk här-och-nu-mening är min 
dagl iga och stundliga erfarenhet av Gud att älska, tjäna och 
giva. 

WAYNE DYER 

Dr Wayne W Dyer är amerikansk psykoterapeut. Flera av 
hans bästsäljande böcker finns på svenska. 

V ad vi behöver är modet att se att al lting omkring oss i 
vårt l iv är en spegel av Gud. Vi kan välja att se i spegeln 

el ler att titta bort. Jorden är en skola, och dess syfte är att lära 
oss hur vi skaffar oss upplysning. Ingen gör detta för oss; v i  
måste själva göra det .  I mitt språk är  "makt" makten att 
förverkliga våra drömmar och den Stora Anden som är inom 
oss. 

LYNN ANDREWS 

Lynn Andrews har skrivit sju böcker. Flera av dem finns i 
svensk översättning. 

M en det är inte de svåra tiderna som mest har format mitt 
andliga l iv, utan i stäl let de tider som varit 

"sakramentala" - situationer uppfyllda av nåd, heliga stunder 
då jag känt närvaron av Gud el ler Gudinna eller känt mig 
förbunden med universum eller Tao - el ler de tider då jag varit 
ute i naturen eller på en hel ig plats och känt mig träda in på 
helig mark eller haft ett hel igt möte, en intim själslig gemen­
skap med en annan människa. Det är dessa upplevelser som 
verkligen har betytt något och har förändrat mig - de andliga 
erfarenheter som lett mig t i l l  vad jag gör med mitt l iv. J ag 
erfor direkt det gudoml igas närvaro, och v isste vad det var. 

JEAN SlllNODA BOLEN 

Jean Shinoda Bolen är psykiater och jungiansk analytiker, 
professor i klinisk psykiatri i Kalifornien, fölfattare till flera 
böcker, varav ett par finns i svenska utgåvor. 

För kärleken till Gud 

G ud är 
l iv -

l 

/ . .  Aven v i  kan 
er kärrna 

att Anden bor 
inom oss, att v i  
är  en del av 
Gud. J u mer v i  
kan älska oss 
själva och v isa 
ett omtänksamt 
intresse för allt 
l iv  omkring oss 
med ett kär­
leksfullt, öppet 
och hängivet 
hjärta och ett 
gott förhål­
lande, desto 
mer kan vi vara 

I l l ustration: Charles Adkinson 

kraften som 
skapar allting, 
däribland oss 
märmiskor, och 
fortsätter att 
flöda genom 
oss och hålla 
oss vid l iv. 
Denna l ivskraft 
har fullständig 
v isdom och 
makt. Så 
mycket som v i  
bringar oss 

på en mycket 
vacker plats. Allt som behövs är övning. 

Dialog är också v iktig i vårt förhål lande till den Store Anden. 
Det är int�.

bara så att jag talar t i l l  det väldiga Allt Som Är, utan 
Allt Som Ar talar också t i l l  mig - det ger mig upplysningar, 
stöd, fostran, föda. Det är en ful lständigt öppen förbindelse .  

BROOKE MEDICINE EAGLE 

Brooke Medicine Eagle är en amerikansk indian, jordvän, 
sångare, helare och lärare, hängiven sin uppgift att hämta 
lärdomar från Moder Jord/Fader Ande. 

D et fö��ta so
.
r:n ä� vikti�t i ett �ersonl igt förhållande ti l l  

Gud ar ett odmjukt smne. Vt måste ödmjukt erkänna att 
det inte beror på våra egna storartade prestationer, att vi kan 
låta Gud komma in i våra l iv, utan i stäl let på att vi erkärmer 
våra begränsningar. Om vi är alltför fyl lda av oss själva, blir 
det ingen plats för Gud hos oss. Den bibliska beskrivningen av 
avgudadyrkan är inte att man faller ned framför avgudabilder, 
utan i stäl let att man dyrkar sina egna verk, som om de vore de 
största prestationerna och hade det högsta värdet. 

HAROLD KUSCHNER 

Harold Kuschner från Brooklyn, New York, har varit rabbi i 
Temple Israel i Natick, Massachusetts sedan 1966. 

M �.tt budskap ti l l  dagens märmiskor är enkelt.  Vi måste 
alska varandra så som Gud älskar var och en av oss. För 

att kunna älska behöver vi ett rent hjärta. Bön är vad om ger 
oss ett rent hjärta. Bönens frukt är en djupnande tro och tron 
frukt är kärlek. Kärlekens frukt är tjänande, som är medkän la i 
handling. 

MODER TERESA 

Moder Teresa är en katolsk nunna, född i Jugoslavien. Hon 
verkar i Calcuttas slum. 

själva i sam­
klang med den 

och är i stånd att helt enkelt verka med den och l ita t i l l  den 
så mycket står vi i ett personligt fårhållande ti l l  Gud. J ag tr�r 
att vi alla har sanningen, den djupaste sarmingen, inom oss 
och att vi  kan få kontakt med den genom att lära oss lyssna 
till vår intuition, söka efter denna den djupaste sanningen och 
l ita t i l l  den och vara beredda att handla efter den varje stund 
i våra l iv. 

S HAKTI GAWAIN 

Shakti Gawain är en amerikansk författare, föreläsare och 
lärare inom området medvetandeutveckling. Hon har skrivit 
bl a "Kreativ visualisering" och "Att leva i ljuset".  

S å länge jag k�� min_nas har jag haft en ständig längtan 
efter att återvanda til l  Gud. Känslan är nästan som 

hemlängtan, frånsett att den inte är sorgsen. Den är mer som 
ett varmt, underbart minne djupt i medvetandet, ett minne av 
det hem som en gång var al las vårt hem, och som inget i 
denna värld kan ersätta. Hur långt bort jag än irrade i världen 
- och jag hamnade i rännstenen mer än en gång - har min 
trängtan efter Gud alltid varsamt rest mig upp från v ilken 
som helst de truktiv väg, om jag slagit in på, och återgett 
mig min uppriktiga vilja att komma hem. 

HUGH PRATHER 

Hugh Prather har av New York Times betecknats som en 
amerikansk Kahlin Gibran. Han torde vara mest känd för sin 
bok 11 Nates to Myself'.  

Citaten är återgivna från boken "For the Love of 
God" med vänlig til låtelse av förlaget Celestial Art 
1 993. Över . SM. 
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B uddhans 
visdom 
Buddhan och vägen till visdom. 

Författare: Jean Boissel ier. Berghs 
Förlag 1 995, 1 62 sidor, översätt­
ning från franska Katja Walden. 

Den här l i l l a  boken om 
buddhismen - 1 3  cm x 1 7  cm -
överraskar genom s in befriande 
strama hål lning; här finns inget rum 
för det västerländska "filter", om 
så ofta präglar betraktelser över 
oriental i ka företeelser. Buddhi -
men framställs inte som något exo­
tiskt, men författaren har hel ler inte 
kristet färgade referensramar, utan 
söker utgå från den buddhistiska 
tankevärlden i sig. 

Jean Boissel ier kommer från fran­
ska universitetskretsar och har un­
der åtski l l iga år sysslar med arkeo­
logiska utforskningar i sydöstasien; 
bland annat var han en av de an­
svariga för restaureringen av det 
berömda templet i Angkor Wat i 
Kambodja 1 953-1 955. 

"B uddhan och vägen t i l l  vi dom" 
beskriver prec i s t  buddh ismens 
ideologi ka jordmån, S iddharta 
Gautamas väg t i l l  Upplysningen 
och Upply ningens konsekvenser i 
form av religionens födelse. Så föl­
jer en be krivn ing av de o l ika 
buddhisti ka förgreningarna i Kina, 
Korea ,  J apan och Tibet samt 
buddhismens betydelse i västerlan­
det fram ti l l  idag. Slutl igen finn en 
kronologi och en ordli ta över de 
viktigaste buddhistiska begreppen 
samt uttal be krivning. 

Trots bokens oansenl iga dimen­
sioner ger Boisse l ier (och han 
svenska  fackgran kare Pe ter 
Schalk) en överflödande mängd 
fakta. Men verket inkluderar också 
1 57 i l l ustrationer, varav de flesta i 
färg, vi lka levandegör framstäl l ­
n ingen på ett föredöml igt sätt .  
Bois el ier är även kunnig inom in­
disk och buddhistisk bi ldtradition. 
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Vad som överra kade mig, när jag 
läste boken, var hur innrikt den 
buddhi tiska traditionen väver sam­
man hi toria och myt på ett sätt som 
man känner igen från kristendo­
men. G au tama står, säger urkunden 
Jataka, orörlig i sju dagar sedan han 
genomgått den första fa en av Upp­
lysningen, jöormen Mucal i nda 
sl ingrar sig kring den mediterande 
för att skydda honom från ett fruk­
tansvärt oväder, de första lärjung­
arna erhål ler nagelfl isor och hår­
strån som rel iker, den nya B uddhan 
färda över floden Ganges med 
hjälp av övernaturliga krafter, vid 
Utslocknandet skälver jorden, gu­
darna uppenbarar sig och träden slår 
ut i full blom. Det dramatiska i hän­
delseförloppet underblåser det stor­
artade som inträffar samtidigt som 
det stimulerar tron hos anhängarna. 

I korthet är boken ett viktgt bi­
drag t i l l  den tunna avde lningen 
svenskspråkig buddhistl itteratur. 

Gunnar Martin Aronsson 

Weiss ' bok 
Många liv, många mästare. Förfat­
tare: Brian L. Weiss. Översättning 
från engelska: Göran Grip. Forum 
1 996. Den amerikanske psykiatern 
Brian  We i s s  hypnot i serade en 
kvinnlig patient för att få henne att 
återuppleva bortträngda minnen av 
händelser tidigare i livet, som kunde 
förklara ängslan, panikångest och 
fobier. Ti l l  hans överraskning bör­
jade patienten berätta om händel­
ser i andra,föregående l iv. Han var 
ti l l  en början skeptisk ti l l  tanken att 
det kunde röra sig om verkliga min­
nen, men var ändå öppen för den 
möj l igheten, och t i l l  lut ansåg han 
sig tvingad acceptera att hennes be­
rätte! er var bok tavligt sanna. Av 
alla tänkbara förklaringar fann han 
reinkarnation vara den enda rim­
l iga. 

I minnena från tidigare l i v fann 
Weis förklaringar t i l l  patienten 

rädslor och fobier. Reinkarnation -
terapin lyckades: patienten blev bra. 

Men vi vet att hypnotiserade per­
soner gärna fantiserar - det finns en 
rad exempel på detta - även om ett 
och annat är verkl iga minnen, åt­
minstone från det nuvarande l ivet. 

Genom Catherine talade till dok­
tor We i flera "Mä tare", v i lka 
tycktes besitta stor kunskap och vi -
dom. En av dessa mästare sa en del 
om Wei , om Catherine inte rim­
l igen kunde känna t i l l ,  och detta 
bevisar kanske psi, men det bevi­
sar inte reinkarnation. Bevis före­
l igger ju endast när en enda slut­
sats är tänkbar, men hypnosfall av 
typ Catherine omges av ett otal to­
talt ovissa faktorer. 

"Jag visste omedelbart och berg­
fast att detta inte var Catherine om 
talade ! "  skriver Weiss på ett ställe, 
när en "mästare" kommunicerade 
genom henne. Men vår kunskap om 
mediala fenomen säger oss att me­
dier i trans ofta får annan röst, an­
nat sätt att tala och ti l l  synes en 
annan per onl ighet och andra kun­
skaper. Detta har aldrig av kompe­
tenta forskare ansetts vara bevis för 
att "andarna" är något annat än bi­
personligheter ho mediet. 

Wei skriver att Catherine inte 
hade kunnat hitta på "fakta, detal­
jer, historiska händelser, beskriv­
ningar och den poe i hon förmed­
lade". Därför drar han slutsatsen att 
"detta var verkl igt". Men vår kun­
skap om så kallade psykiska feno­
men säger oss att det omedvetna 
hos människor faktiskt kan v isa 
kunskaper och förmågor bortom in­
dividens normala kapacitet. Detta 
är ytterst intressant och bör grund­
l igt utforskas, men det bevisar inte 
- åtminstone inte ännu - reinkar­
nation el ler överlevnad av döden. 

Weiss analyser är enkla och icke­
veten kapl iga. Och han går aldrig 
in i en kunnig diskussion av hyp­
no en, trots att hela han arbete 
bygger på hypnos. 

Det finns tarkare töd för rein­
karnat ionstanken än minnesupp­
level er under hypnos, näml igen 
fal l ,  där barn i tidig ålder börjar be­
rätta om föregående liv - sådana fall 
om bland andra for karpionjärerna 

Ian Steven on och Erlendur Ha­
raldsson har under ökt. 

Det är ynd att ingenting av lan 
Steven on ännu har översatts t i l l  
svenska. Åtminstone ett urval borde 
ge ut, å som har skett i Danmark. 

SM 

Markus 
En n y  medvetenhet i e n  n y  tid. För­
fat tare : A l e xander J .  Markus .  
Caduceus 1 995. På  5 1 5  idor gör 
författaren, en ti l l  Sverige invand­
rad ungrare, på tåenden av ockult 
karaktär om människan och verk­
l igheten. Han styrker inte sina på­
ståenden genom resonemang el ler 
hänvisning t i l l  specifika käl lor. I 
stället säger han att han har ett hög­
re medvetande och har fått blicka 
in i den kosmiska minnesbanken. 
Han säger också att han är den nya 
tidsålderns bodhisattva, vishetslä­
rare. Förläggaren meddelar i ett för­
ord att Marku berättar att han är 
en högre utvecklad själ, som låtit 
sig födas på jorden enbart för att ge 
o kun kap. 

Framstäl lningen är knappast av 
den art att den styrker Markus på­
ståenden om sig själv. 

SM 

Gryningens tid 
Gryningens budbärare. Författare: 
Barbara Marciniak. Översättning 
från engelska: Guni l la Kronbeck 
och Glenn Petersen. Stjärnfall för­
lag 1 995. Ännu en "kanaliserad" 
bok på venska :  här är det 
inte i i igen er från Plejaderna, som 
meddelar sig genom en amerikansk 
kvinna och berättar om univer um 
och livets mening för oss okunniga 
jordbor. Vilket sanning värde de a 
påståenden kan anse ha, beror på 
vilken uppfattning man har om kan­
lisering proce en om sådan och 
om Barbara Marciniak som "kanal" 
amt om man tycker att budskapen 

bär anni ngens präge l .  Är man 
skepti k t i l l  kanal i seringsfeno­
menet och menar att  det har sin rot 
i mediet p yke, så betvivlar man 
sanningen i sådana här budskap. 

SM 

Relations guru 
Välbehag för dig och mig. En 
handbok om passion, njutning 
och ti l l i t .  Författare: Jennifer 
Louden. Energica Förlag 1 996, 
översättning Christina J ungestad 
och Eva Trägårdh. 

Detta är en bok för dem som 
vi l l  förvandla en trist el ler spänd 
relation t i l l  mer av ett kärlekens 
och hänförel ens spel mellan två 
människor. 

Jennifer Louden är ett slags 
kärleksguru för moderna väster­
länningar - och jag tänker då på 

Uttryck din kärlek 

kärlek mel lan man och kvinna i 
en djup betydelse. Boken vimlar 
av råd och anvisningar, som sä­
kert är mycket nyttiga. Fast jag 
undrar om något par orkar gå ige­
nom all texten, kapitel för kapi­
tel ,  punkt för punkt - och det be­
hövs ju inte he l ler, man kan 
plocka l itet visdom här och ta ti l l 
sig ett råd där och kan ke upp­
täcka att en förvandl ing genast 
sätter igång. Förmodligen är det 
jälva attityden som är det allra 
viktiga te - atti tyden t i l l  part­
nem, t i l l  relationen - och då kan 
några få kärntankar räcka långt 
som ögonöppnare och stimulans. 

Men de som är riktigt ambi­
tiösa vi l l  kanske gå igenom un­
dervisn ingen riktigt grundl igt 
och bli ena riktiga mästare i re­
lat ionernas synnerl igen svåra 
konst. Dem kan man bara önska 
lycka t i l l .  

Boken saknar i l lu trationer 
men har en t i l l talande grafisk 
form, som stimulerar läsaren att 
ta del av textinnehål let 

SM 

Ge din partner komplimanger på ett specifikt, personligt och 
ovanligt sätt. Berätta för din partner hur du gil lar hennes kratt, 
hans sätt att göra cafe-au-lait, hur hon l indar sina ben om dig 
när ni älskar, odlar luktärtor el ler gör potatissoppa. Daphne 
Ro e Kl ingrna skriver: "Personer som får komplimanger för 
saker kan börja se på sig själva med nya ögon. På samma sätt 
som Jagren av pärlemor succe sivt byggs på sandkornet i en 
mu sla att det blir t i l l  en vacker pärla, bygger komplimanger­
na upp oss och utvecklar vår skönhet." 

Ur "Välbehag för dig och mig". 

Kyrkohistoria 

Den kristna kyrkan. Från apost­
larna t i l l  renä sansen.  Författare: 
Per Beskow, J an Arvid Hellström 
och Ni l  -Henrik Ni l  on. Förlag: 
Natur och Kultur 1 995. Typografi 
och formgivning av Anders Rahm 
är mycket vacker, bildåtergivningen 
i svartvitt ut ökt. Texten är lättlä t 
och tydl igen väl genomarbetad . 
Materialet har använt i den akade­
miska undervisningen. 

Detta är en kunskap bok, om det 

är intressant och bildande att läsa. 
Men som vanl igt i historieböcker är 
det de yttre dragen, konturerna, av 
ett skeende, om beskrivs. Anden 
kamp, det innerl iga ökandet, den 
levande tron med fromhet och 
kärleksgärningar kan man endast 
ana. 

De mänskliga ogärningar som ra­
mar in kyrkohistorien läser man om 
i svala formuleringar som att goter­
na och vandalerna plundrade, Nero 

förföljde de kristna, kristna dog 

martyrdöden,  krigiska vikingar här­

jade och spred skräck; och krig i 
kristendomens namn kallas korståg 

och militära expeditioner. Detaljer 
om de rysliga brotten saknas i hög 
grad, v ilket skapar ett avstånd mel­
lan verkligheten och lä aren. 

Helvete läran, med grund i Jesu 
undervisning, nämns inte. Inkvisi­
tionens i l lgärningar förtig ; det säg 
bara att inkvisitionen bestod i att 
kättare, dv människor med annan 
kristen uppfattning än den som 
starkyrkan hade antagit, uppspåra­
des och förhördes. Att de anklagade 
var så gott som rättslösa, att tortyr 
användes för att pressa fram bekän­
nelser och att straffet i allmänhet var 
döden på bålet förtig . 

Men man inser att fastän krig, tor­
tyr, mord och förtryck skedde i den 
kristna trons namn, gav kristendo­
men många människor ett mi ldare 
sinnelag. Vikingamas plundringar 
upphörde exempe lv i s  edan de 
"kristnats". 

Kristen fromhet var i hög grad att 
leva inför Guds ansikte, i avstående 
från världen. Klostren var slutna i 
sig själva och inte mycket engage­
rade i utåtriktat ocialt arbete - men 
de var också lärdomscentra, ett 
slags miniuniversitet för tidens och 
även antiken bildning. 

Men kristen tro har i alla tider in­
spirerat till kärleksgärningar. (Om 
sådana kan man lä a i H e i n z  
Vonhoff bok "I kamp mot nöd", 
om är en barmhärtighetens h isto­

ria, utgiven 1 962 av EFS-förlaget.) 
Några klosterordnar, så kal lade 
hospitalsordnar, bedrev humanitärt 
arbete. 

Man ser att i kristen etik omfat­
tas inte djuren av kärleken, så som 
förekommer inom hinduism och 
buddhism. En re l igiöst grundad 
dj urvänl ighet är främmande för 
kristendomen. 

De teologi ka spekulationerna är 
en viktig del av kyrkans historia. 
Teologerna v i l le i l ärosatser be-

kriva det som männi kor skulle 
tro. Och anhängare av ol ika tanke­
system förde bittra strider mot var­
andra i frågor som hur gudomlig Je­
sus var, om männi kosjälen haft en 
förutti l lvaro osv. Trons innehål l av­
gjordes genom be lut på kyrko­
möten. 

Omkring år 1 78 utkom historiens 
första l itterära kritik av kristendo­
men, ned kriven av filo ofen Kel­
sos, får vi veta. "Kel sos uppfattade 
kristendomen som en barbarisk re­
ligion för de obi ldade och enfaldiga 
och såg i den en kulturfara", står 
det ,  men detaljer i Kel sos krit ik 
nämns inte. 

Om Origenes läser vi att det hos 
honom inte finns någon reinkar­
nation lära "av det slag som lärdes 
av pytagoreerna" - vi lket ibland 
påstås. Männi kans själ har enl igt 
Origenes funnits hos Gud från värl­
dens begynnelse och kall "återfö­
das" på ett högre plan som ängel ,  
men han säger inget om att  vi ge­
nomgår upprepade inkarnationer på 
jorden. 

"Den kristna kyrkan" handlar om 
kyrkohistorien från omkring år 1 00 
- och allt å inte om det för tron allra 
v iktiga te: Je u liv och de första 
kristnas tro att Jesus hade uppstått 
från de döda och var Guds son; och 
inte om evangel ieberätte lsernas 
ti l lkomst. Det får man läsa om i 
andra skrifter. 

Men det här är en fin och med sina 
begränsningar säkerligen i stort sett 
en vederhäftig historiebok. 

SM 

Om det första årh u ndradets 

kristna församlingar har vi knap­
past någon annan käl l a  än de 

nytestamentl iga skrifterna. Utom­

kristna h istoriska käl lor från 

apastiatiden har knappast något 

att berätta. Jesus nämns i en bi­

sats av den j ud i s ke h i storie­

skrivaren Josefus. Första gängen 

de kristna nämns vid namn i den 

utmkristna l itteraturen är hos den 

rom e rske h i storie k r i v aren 

Tacitus vid 1 00-talets början, då 

han berättar om Neros förföljelse 

i Rom år 64. Tystnaden är ganska 

förklarlig. Den kristna rörelsen 

e x i  terade t i l l  en börj an i 

romarrikets utkant och betrakta­

des förmodl igen som en betydel­

selös sekt. 

Ur "Den kristna kyrkan". 
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Vad Håkan Arlebrand skriver om 
teosofin i Sökaren 2/96 är felaktigt 
och grovt missvisande. Under ett 
foto av H.P. Blavat ky tår det att 
hon "grundade en rel igion". Det är 
precis vad hon inte gjorde. Jag vi l l  
därför hänvisa intresserade lä-
sare t i l l  en lärobok i rel igion -
kun kap av S. Rodhe och A.W. 
Nylund, som om teosofin sä-
ger: 

"Ordet teosofi översätts med 
'gudomlig visdom' .  Man be­
tecknar ofta teosofin snarare 
som en vetenskap eller fil o ofi 
än om en rel igion. Man kan 
vara teosof och t i l lhöra vi lken 
religion om helst eller ingen 
religion all . Teosofer amla 
till föredrag och meditation, 
men har inte tempel (kyrkor) 
och gudstjänster i vanlig me­
ning. De tror på och öker en 
enhet l ig ,  gudoml ig v i sdom 
bakom all rel igion och all ve­
tenskap. De v i l l  vara ökare 
och har inga fa tslagna läro-
sat er. Men de flesta tror på ut­
veckl ing genom gärningar (karma) 
bestämda återfödelser ti l l  allt högre 

Teosofi är ingen religion 

ful lkomning. De vi l l  värna om allt 
levande, efter om det gudoml iga 
l ivet finns i allt ." 

Barbro Melander, red. för Tidlö 
Visdom, organ för Teosofiska Sam­
fundet venska ektion. 

H.P. Blavatsky grundade en and­
lig rörelse: teosofin. 

Spiritism eller spiritualism 

Som ett inlägg i disku ionen om 
sp ir i t i  m/ p i r i tua l i  m har Bror 
Karlsson i Bro sänt oss följande ci­
tat ur "Rel igionsboken för grund­
skolan högstadium": 

Spiritism 

Spiriti mens huvudtanke är tron att 
människans personlighet (ande/själ) 
i dödsögonblicket lösgörs från krop­
pen och lever vidare i en annan ti l l­
varo. Man an er också att man un­
der gynnsamma omständigheter 
genom .k. medier kan nå kontakt 
med dessa som "gått över ti l l  andra 
sidan". 

Den �oderna spiritismen började 
vid mitten av 1 800-talet och blev 
enare mer andligt inriktad. Man 

talar nu om spiritualism. Den spi­
ritualism som förekommer i Väst­
europa bygger ofta t på kri tendo­
men. 

Den piritualistiska seansen in­
tar en central plats. Under sean en, 
om vanl igen inrama av bön och 

mu ik med rel igiö anknytning, ger 
mediet om försatt ig i ett dvall ik-
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nande till tånd - trans - häls­
ningar, råd och undervisning från 
de avlidna. Även vanliga gudstjän -
ter med bibel läsning, predikan, bön 
och psalmsång förekommer. 

Många medlemmar i de etable­
rade kristna samfunden har en spi­
ritual istisk livsåskådning. Först på 
enare år har de vågat öppet fram­

träda om pirituali ter, eftersom 
man förr i vidare utsträckning än nu 
betraktat piritual i men om "vi l lo­
lära". 

Kommentar: 
Rel igionsboken frän 1 978 utarbetade 

under Bertil Per on ledning i sam­

arbete mel lan några kribenter och fö­

reträdare för skilda samfund, vil ka an­

litade om gran kare. Iden var an de 

olika åskådningarna skulle beskrivas 

på ett för de troende acceptabelt sätt. 

Upps lag ordet i Rel igionsboken är 

spiritism. Det må te an e ful lt god­

tagbart att använda detta ord som y­

nonym ti l l  spirituali  m med avseende 

på den ovan beskrivna andl iga rikt-

ningen.  

SM 

SM: Det här är väl en definition -
fråga.  Vad menar man med re l i­
gion? Enligt uppslag böcker är fö­
reteelsen religion svår att definiera. 
Ski lda defini tioner har föreslagit . 
I Bonniers konversationslexikon 

från 1 926 tår det bland annat 
att religion är "männ iskan 
kän la av beroende av och 
samband med en övermänsklig 
e l ler gudoml ig makt (vi lken 
inte behöver vara personligt fö­
reställd). Det för rel igionen ty­
pi ka är vördnaden och and­
akten inför detta högre. /. . ./ 
rel igiös är den som vördar en 
över människol ivet  stående 
okränkbar makt." 

I Svensk Uppslagsbok ( 1 94 7) 
står det om teosofin att den "vil l  
vara en sammanfattning av alla 
rel igiösa åskådningar och ut­
göra deras inre esoteriska sida". 

I alla händelser måste en ut­
omstående kunna beskriva 
teosofin som en rel igion, om 
han som jag tycker att den är 
en rörel e av rel igiö typ. 

(B i ldtexterna t i l l  Håkan Arle­
brands artikel har jag satt.) 

LUR-effekten 

Jag ser i Sökaren 3/96 att ingen vå­
gade följa uppmaningen att ända 
in förutsägel er för 1 995 till Söka­
ren. Det är inte så konstigt. Spådo­
mar som publ iceras i förväg har en 
stark tendens att inte gå i uppfyl­
lelse. 

Det är numera vetenskapligt be­
visat att förut ägel er som publice­
ras efter händel en har en väsent­
ligt större träffsäkerhet än sådana 
om publ iceras på förhand. Feno­

menet kallas LUR -effekten (Lidfors 
ultimata retrokognitions-effekt) ef­
ter upptäckaren, vi lket jag härmed 
i all anspråkslöshet meddelar. 

En vetenskapl ig förklaring t i l l  
LUR-effekten kan vara att den på 
förhand publicerade pådomen or­
sakar en tidsparadox - en lokal tids­
tunnel - där Binsteins rumstid -
kontinuum plötsl igt kröker ig åt 
andra hållet, å att händelsen inte 
inträffar. 

Så, gott folk, nu kan ni lugnt be­
rätta om 1 995.  Själv spådde jag t i l l  
exempel (korrekt) att  Sven Mag­
nusson skul le fort ätta att ge ut Sö­
karen. 

Lennart Lidfors 

UFO-frågan 
Hej ! 

Jag sänder här ett kl ipp ur DN 
som väl eftertryckligt vederlägger 
det om Lennart Kjel lson kriver 
i ett brev t i l l  Sökaren, att ett främ­
mande rymdskepp ku l l e  upp­
täckas redan när det kom in  i 
Uranus-banan och orsaka stor oro. 

Enl igt DN-artikeln finns det tu­
sentals mycket stora och nära fö­
remål i rymden som man inte all 
har koll på. Des utom vet man ju 
att det går att konstruera flygplan 
om inte kan påras med radar. 
När Kjellson skriver "När det e­

dan kommer in i jordatmosfären 
måste det cirkla åtski l l iga gånger 
runt jorden för att för att retardera 
in ha tighet ned ti l l  0 . . .  ", å und­

rar jag: Varför det? Retardera innan 
den når jordatmosfären kan väl 
inte vara någon svårighet, om man 
klarat pre tationen att ta ig å 
långt. 

Därmed har jag inte tagit täl l­
ning ti l l  om besök av rymdskepp 
el ler ombordtagningar fakti kt ägt 
rum. Men brevet från Kje l l  on 
innehåller i varje fal l  inga vägande 

argument emot. 
Per Hornberg 

DN-klippet från 2 1  maj handlar om 
en ungefär tre hundra meter avlång 
oregelbunden asteroid, som nyligen 
kom i närheten av jorden. Det tår 
att det kanske finns tio tusen l ika 
stora e l ler större "buml ingar" i 
världsrymden och att vi bara kän­
ner t i l l  hundra av dem. Inte förrän 
fyra dagar innan den tora asteroi­
den passerade jorden, hade a tro­
nornerna en aning om att den var 
på väg mot o . 

Att asteroiden upptäckte är näs­
tan en ren lump, berättar en astro­
nom. "Förr när man att och spa­
nade mot rymden med opti ka te­
le kop och tog vanliga bilder av 
rymden, var chan erna törre att 
man skul le hitta anstormande klipp­
block. Nu har vi e lektroniska hjälp­
medel .  De är vi erl igen säkrare, 
men har malare spaningsvinklar ­
de ser för l iten del av rymden i ta­
get. Den här gången missade de 
moderna in tromenten a teroiden." 

SM 

Alf Henrikson ( 1 905 - 1 995)  kunde mycket. Mest känd och berömd 
var han nog för ina dagsver er i DN under många år. Han hade 
ett al ldeles eget tonfal l  med underfundiga iakttagelser och 
pråkl ig precision - en av Sveriges fina te poeter. 

Alf Henrikson 

1 ·�-� . / 

YJ 
Alf Henrikson 

tecknad av B j öm Berg, som fint 
i l lustrerat många av hans dikter. 

LYCKANS OSTAR 

Med särdeles sällsynta undantag 
får vi frukost och middag varenda dag. 
Det är mirakulöst att få ha det så. 
Men vi  klagar ändå. 

MANS GAMMAN 

Eremiten om ogil lar kol lektivet 
är med rätta missnöjd med jordel ivet 
men den som i människor finner behag 
förbannar aldrig sin födelsedag. 

B ESVIKELSE 

Vad besviket och misslyckat livet kan bli  
och vad plåga det kommer åstad ! 
J ag hade tänkt dikta en stor tragedi 
men jag kände mig alltid för glad. 

DEN NYA DAGEN 

Den nya dagen randas. 
Vad gör vi nu med den? 
Vi lever väl och andas 
t i l ls  det blir kväl l igen. 

FULL SKALA 

Retar du upp dig på ting som är små 
så är du väl inte törre än så. 
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Det finns skrikhalsar och 
b u l l e rbasa r, s o m  b l ott 
tystnaden kan överrösta . 

Ola Hansson 

Inför tanken att vi kommit 
ti l l  uteslutande för att äta , 
värj e r  s ig  t i l l  o c h  med 
gourmanden. 

Kjell Hjern 

Behål l  inga andra vänner 
än dem du när som helst 
kan bl i  ovän med . 

Gustaf Lindborg 

Vi är mer angelägna om 
att ge igen för ett tjuvnyp 
än att återgälda ett vän­
ligt ord . 

Jan Carle 

Även o m  d u  i ntet ont  
gjort,  kan du göra det; 
vad m a n  k la n d ra r  hos 
andra, kan man fi nna i 
sitt eget bröst. 

Seneca 

A n l a g  fö r m e d l i d a n d e  
h a r  n a t u r e n  s k ä n kt 
många människor, anlag 
för medglädje åt få . 

Friedrich Hebbel 

Trängtan att bl i  en stor 
man gör mången ti l l  den 
m inste på jorden.  

Friedrich Hebbel 

D et fi n ns få u p p r i kt iga 
vänner - men så är hel­
ler inte efterfrågan stor. 

Marie v. Ebner­
Eschenbach 

Ålderdomen lyfter mas­
k e n  frå n a n s i ktet p å  
många människor. 

Hans Carossa 

Man skul le nog kunna bl i  
botad från sina fel ,  om 
man i c ke tr ivdes med 
dem. 

Drottning Kristina 

Uppmuntran är den bäs­
ta piska n .  

Jan Carle 
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Uri Geller på Internet 
Det finns mycket om Uri Geller på Internet, fram­
för allt material från honom själv - men även 
skeptiskt material, bland annat om kontroversen 
Geller-James Randi .  Bland Uris egna sidor finns 
"Vad vetenskapsmän säger om Uri Geller". Där 
kan man läsa uttalanden av en rad vetenskaps­
män, bland dem den framstående raket- och 
rymdforskaren Wemher von Braun, som säger att 
Geller böjde hans vigselring, som han höll i sin 
hand, utan att ens röra vid den. von Braun kon­
staterar att han inte har någon vetenskapl ig för­
klaring ti l l  fenomenet. 

Forskarna Harold Puthoff och RusseL I Targ vid 
Stanford Research Institute, SRI, som gjorde flera 
experiment med Uri Geller, upplyser att denne 
på ett övertygande sätt v isade sin paranormala 
varsebl ivningsförmåga och att de inte har någon 
vetenskaplig förklaring til l  hans prestationer. 

Astronauten och vetenskapsmannen Edgar D. 
Mitchell ,  som deltog i några av Uri Geller-studi­
erna vid SRI i USA, menar att Uri Geller inte är 
någon il lusionist, utan i stället använder förmågor 
som vi alla har och kan utveckla. 

Fysikprofessorn John Hasted säger att Geller 
bryter föremål på ett sätt som saknar motsvarig­
het i fal l  som beskrivs i den metallurgiska l i tte­
raturen. Han ställer frågan varför metallböjning 
är en v iktig vetenskapl ig fråga och svarar: "Helt 
enkelt för att vi  inte förstår det." 

Geller-materialets adress är: 
http://www.urigel ler.com/ 

Sj älvmordssekter 
Ibland förekommer massjälvmord i rel igiösa 
sekter. I december 1 995 rapporterades i mass­
media om sexton ihjälbrända medlemmar i en 
"soltempelsekt" i Frankrike. De döda låg i ett 
stjärnmönster med fötterna mot mitten. 

Tidigare, 1 994, hade 53 av sektens medlem­
mar til lsammans tagit l ivet av sig. 

En förklaring till sådana här tragiska händel­
ser ges i ett brev från en medlem av sol ­
tempelsekten, där det bland annat står: "Döden 
finns inte, den är bara en i l lusion." 

Källa: TT-AFP. 

slagruteforskning 
Docenten Nils-Axel Mömer, föreståndare för 
institutionen för paleogeofysik & geodynamik 
v id Stockholms Universitet, vi lken kritiserats 
för att syssla med pseudovetenskap på en av sina 
kurser, står på sig. I ett inlägg i Svenska Dagbla­
det berättar han att universitetsledningen bett 

honom stäl la in kursen "Slagrutan som ' instru­
ment'  förr och idag", v i lken han hål l i t  inom 
"Sommaruniversitetet", och betecknat den som 
en "förtroendeskadlig bisyssla". 

"I klartext bannlyst enligt gammal medeltida 
modell", kommenterar Mörner och stäl ler några 
frågor: Vad är vetenskap? Vad är ti l låtet v id ett 
universitet? Vilken frihet har forskaren? "Nyfi­
kenheten och sökandet efter det nya och okända 
är den innersta drivfjädern för all sann forskning, 
l iksom för al l konstnärlig gärning. Det är helt 
enkelt forskningens innersta väsen. Den som inte 
förstår det, förstår inte vad sann forskning är." 

Mörner menar att han själv står för en kritisk 
granskning av slagrutan. Man har anledning fråga 
sig, skriver han, "vilken aktivitet som skall an­
ses 'förtroendeskadlig ' - mitt sökande och kri­
tiska granskande av slagrutefrågan el ler univer­
sitetsledningens bannlysning av mina kurser i 
ämnet". 

Många vegetarianer 
i nutiden 
DN meddelar l april att idag är 5 procent av 
svenskarna vegetarianer (8 procent av kvinnorna 
och 3 procent av männen). Det innebär en l iten 
ökning jämfört med de senaste två åren. I grup­
pen ingår även de som äter fisk och skaldjur. 
(Det är inte korrekt att räkna fiskätare som 
vegetarianer - i stället bör de betecknas som 
"övervägande vegetarianer". Red.)  

Det är främst det etiska skälet (djurvänl ighet) 
och hälsoskälet som l igger bakom vegetarisk 
l ivsföring. 

Vegetarismen är mest utbredd bland ungdomen. 
Medan 4 procent av dem som är födda före 1 929 
är vegetarianer, så är bland dem som fötts 1 97 4 
och senare 8 procent vegetarianer. 

Av miljöpartistema är 1 1  procent vegetarianer. 
(Av Sökarens Läsare lever 23 procent vege­

tariskt. Red.) 
Det är For kningsgruppen för arnhäll - och 

informationsstudier, FSI ,  som gjort undersök­
ningen. 

Personligt jubileum. I sommar är det 40 
år sedan Sökarens redaktör blev laktove­

getarian. 

Kärlek och extas 
Den amerikanska sexgurun Margo Anan d hål­
ler kurser om "kärlek och extas". Hon menar 
att sexual iteten med dess orgasm kan vara en 
väg til l  upplevelse av transcendens, det vi l l  säga 
att kunna gå utanför sig själv och uppleva sig 
vara del av en större verklighet. 

Margo Anand utgår från den indiska tantran, 
som säger att varje l ivsväg, inklusive sex, kan 

vara en väg till det gudoml iga. 
Detta synsätt ger stor belöning. Förutom 

bättre sexl iv och känslarelationer mel lan part­
ners kan det bland annat bota fysiska och psy­
k i s k a  åkomm or, m e n ar h o n ,  från l e d i n ­
flammation t i l l  depression, och g e  en starkare 

upplevelse av enhet med 
univer um. 

Denna kroppsl iga v äg 
t i l l  andliga upplevelser 
är förvisso något annat 
än att gå i kyrkan, sitta 
sti l la  och be l 

Men enl igt entusias­
terna är detta precis vad 

Margo Anand vår kultur behöver. 

Luukanen ifrågasatt 
I den norska tidskriften Skeptiker, som är med­
lemsblad för föreningen Skepsis, har en medlem 
av UFO-Norge, Ole Jonny Brrenne, ett kritiskt 
inlägg om Rauni-Leena Luukanen. 

Brrenne skriver bland annat att Luukanen ofta 
påstår att hon håller föredrag vid UFO-konfe­
renser, där vetenskapsmän och mil itärer deltar 
och där hon byter hemlig information med kon­
ferensdeltagare. Men vad är nu detta för konfe­
renser? De största U FO-konferen serna är 
MUFONs och B UFORAs årliga sammankoms­
ter, erinrar Brrenne, och där har Luukanen aldrig 
håll i t  något föredrag. 

Det finns ännu inga redogörelser för alla de 
UFO-konferen er som Luukanen äger att hon 
deltagit i. Men en av de viktigaste är "Abduction 
Study Conference" vid MIT 1 3-1 7 juni 1 992. 
Det finn en bok om den konferen en med titeln 
"Al ien Di cu ions", och på ingen av de 700 si­
dorna nämn Luukanen. Från TREAT-konferen­
, ema finn redogörel er utgivna, och de är alltså 
inte all hemliga. Inget tyder på att aktiva mil i­
tärer har deltagit. 

Brrenne påpekar att Luukanen inte sy lar med 
någon UFO-for kning. I stället vidarebefordrar 
hon ol ika rykten, påståenden och historier. Hen­
nes vederhäftighet är låg. Ofta hävdar hon att 
FN : dåvarande genera l sekrete rare K u rt 
Waldheim i november 1 978 kall ha avslöjat att 

Sverige, Norge, Fi­
l ippinerna, Grenacta 
och Frankrike offici­
e l l t  erkänt U FO .  
Men Luukanen har 
bara upprepat vad 
Earlen av Kimber­
ley sa i en debatt i 
engelska överhuset 
den 1 8  januari 1 979. 

Rauni-Leena Luukanen Earlen tog fel ,  men 

Foto: Anton Svedberg Lu ukanen sprider 
hans m i sstag som 

om det vore sanning. 
Luukanen säger att "skeptiker" har erövrat le­

dande positioner i v issa amerikanska, ryska, 
svenska och norska UFO-organisationer och 
sprider desinformation. Men denna "skepsis" 
innebär bara, skriver Brrenne, att man inte ac­
cepterar al lt på det sätt som Luukanen gör. 

Luukanen påstår vidare att hon har telepatisk 
kontakt med utomjordingar och att hennes 
böcker är skrivna med automatisk skrift. 

Guds ord 
må ej citeras fritt 
1 98 1  års svenska översättning av Nya testamen­
tet får ej citeras gratis. Enligt ett kl ipp som ram­
lat in i brevlådan, tydl igen från Svenska Dag­
bladet,  måste den som i kommersiellt syfte an­
vänder längre texter ut NT, betala en summa til l  
den statl iga bibelfonden, minst 350 kronor. Fon­
den har från 1 982 inkasserat cirka nio miljoner 
kronor på grund av denna copyright. Fondens 
pengar skal l användas bland annat för att finan­
siera framtida bibelöversättningar. 

Copyright svenska bibelfonden: "Allt  vad ni 
v i l l  att  människorna skall göra för er, det skall 
ni också göra för dem. Det är vad lagen och 
profeterna säger.'' 

Men den som vi l l lura bibelfonden på lantar, 
kan återge tycken ur 1 9 1 7  års bibelöversättning 
- den är fri och har dessutom ett mer märgfullt  
språk: "Allt vad I vi ljen att människorna skola 
göra eder, det kolen I ock göra dem; ty detta är 
lagen och profeterna." 

New Age i Lund 
Enligt ett TT-meddelande har teologiska insti­
tutionen v id Lunds universitetet i sommar er­
bjudit en fempoängskurs i New Age. Til l 30 plat­
ser kom 200 anmälningar. "New age omfattar 
allt från healing, meditation och kristal lära t i l l  
andningsövningar, tänka-po it ivt-kur er och 
olika slags terapier", förklarar TT. 

Den gamla insikten att 
l ivet ä r  fe l ko nstruerat , 
om det ses ur männ is­
kans synpunkt, står s ig . 

Ingemar Hedenius 

"Sanningen framför al lt ! " 
betyd e r  i n ittio fa l l  av 
hundra : sura ögat fram­
för al lt .  

Vilhelm Ekelund 

Det s a n n a  kan i b l a n d  
vara osannol ikt .  

Nieo/as Boileau 

När man är tjugo år, har 
man l öst vär ldsg åta n ;  
v id trett i o  b ö rj a r  m a n  
tänka över den och vid 
fyrt i o  f i n n e r  m a n  d e n  
olösl ig . 

August Strindberg 

Med goda ideer är det 
som m e d  sva m p ;  d ä r  
m a n  hittar e n ,  växer det 
ofta flera . 

Hans Carossa 

Filosofi måste verka som 
medicin . 

lmmanuel Kant 

Människorna är klarsynta 
bakåt, skumögda i nuet 
och b l inda inför det fö­
restående. 

Hans Ruin 

Jag kan ej förestäl la mig 
en mer förhatl ig varelse 
än en person ,  som ti l l  al la 
delar vore l ik  mig själv.  

Adolf T örn e ros 

De som al ltför ivrigt söka 
nöjet finna ledsnaden . 

Drottning Kristina 

Den som träder fram in­
fö r offe n t l i g h eten h a r  
ingen hänsyn att vänta 
och ingen att fordra .  

Marie von Ebner­
Eschenbach 
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Foto: Roger K. Leir 

Bevis 
för utomjordingars närvaro? 

En amerikansk läkare, Roger K. Leir, berättar om märkliga operatio­

ner, som kanske bevisar närvaron på jorden av icke-jordiska varelser. 

D 
r Roger Leir skriver i den amerikanska t idskriften 
MUFON UFO Journal - en av de seriösa amerikanska 
UFO-tidskrifterna - att han i juni 1 995 deltog i ett möte 

för UFO-intresserade i Kalifornien. Där träfffade han en UFO­
forskare vid namn Derrel Sims. Denne visade honom röntgenfo­
tografier av en fot, ti l lhörig en kvinna, som säger sig ha bl ivit 
bortförd av utomjordingar. 

Leir var själv som kirurg väl förtrogen med röntgenbilder av 
fötter. Det tycktes honom som om foten ifråga hade genomgått 
någon operation. Inne i stortån verkade det finnas sömmar gjorda 
med tråd av rostfritt stål . Men S ims förklarade att tån inte någon­
sin hade opererats. Inte hel ler hade denna kvinna råkat ut för nå­
gon olycka. 

Det tycktes också finnas ett par små främmande föremål i tån. 
Leir bestämde sig för att operera kvinnan med syftet att av­

Lägsna de okända föremålen. Operationen utfördes i hemlighet. 
Vid samma ti l lfälle opererades också en man, som sade sig ha 
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blivit bortförd av  utomjordingar och där röntgenundersökning 
visade på främmande föremål i en hand. 

Patienterna sövdes med hypnos, utförd av Derrel Sims, var­
jämte lokalbedövning gjordes, och operationerna videofilmades. 
Den första patienten opererades av dr Leir. 

I en utförlig redogörelse för hela händelseförloppet i MUFON 
UFO Journal berättar dr Leir att det tog nästan en timme att hitta 
det sökta L i l la föremålet i tån. När kirurgen kom nära föremålet, 

ka tade patienten plötsl igt foten utanför operationsbordet. Detta 
var överraskande, eftersom patienten fått lokalbedövning och 
dessutom övts med hypnos. Sims fortsatte hypnosbehandlingen 
och patienten blev åter lugn . Med patientens reaktion som led­
ning letade kirurgen efter det främmande föremålet ti l ls ett l itet 
gråaktigt föremål påträffades. Detta frigjordes från de omkring­
l iggande vävnaderna. När det avlägsnades, reagerade patienten 
åter med en spark och tecken på smärta. 

Leir skriver att han tidigare avlägsnat främmande föremål från 

människokroppen. De enda til lfällen då han bevittnat en l iknande 
reaktion under lokalbedövning har varit när föremålet varit fäst vid 
en nerv. 

Det föremål som avlägsnades var triangulärt eller stjärnformat ­
se foto på föregående sida ! - och var ungefär en halv gånger en halv 
centimeter stort. Det hade mörkgrå färg och var täckt av en mycket 
tät hinna, som det inte gick att skrapa bort med kniv. 

Därefter avlägsnades ännu ett främmande föremål från tån. När 
det v idrördes, uppkom samma våldsamma reaktion hos patienten 
som vid den tidigare operationen. Detta föremål var två till fyra mil­
limeter stort och täckt av en l iknande tät, grå hinna som det tidigare. 

Patient nummer två opererades av en "doktor A". Doktor Leir as­

sisterade. Patienten var en man med ett främmande föremål inne i 

handen. Han ryckte ti l l  av obehag, när föremålet påträffades och 

togs bort. Det var al ldeles l ikt föremål nummer två från patient num­

mer ett, och det omgavs av en mörgrå hinna, som inte kunde skrapas 

bort med kniv. 
Senare torkades hinnorna och avlägsnades, och då blottades en 

svart, skinande metall isk kärna. Innan hinnorna togs bort, blev de tre 
föremålen utsatta för ultraviolett ljus. De visade då ett skarpt grönt 
sken. Detta är samma fårg som iakttagits på vissa ställen av huden 

hos ombordtagna. Det upptäcktes också att föremålen var magne­

tiska och fäste vid skalpellbladet 
Metallföremålen underkastas nu en rad undersökningar, bland an­

nat med elektronmikroskop och fotospektrometri. Men inga slutsat­
ser har ännu kunnat dras. 

Doktor Leir hoppas kunna återkomma med en slutrapport. 
SM 

Källa: MUFON UFO Journal ( 1 03 Oldtowne Rd, Seguin,TX 
78 1 55-4099) april 1 996. 

Nu är den här ! 
!!i'Jiamanthjärtat 

ny bok av 

Eivor Hansson 

" . . .  så spännande att man sträckläser den. "  

U n dr ens tid är här ! 
O Jag bestäl ler boken Diamanthj ärtat å 2 5 0  kr . 

O J ag beställer boken Det Blå Lj uset å 2 5 0  kr. 

O J ag beställer i n formation om ett årig H ealer-

utbildning.  

Nam n :  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
Adress:  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

Sändes til l  Eivor Hansson 
Tegne byvägen 1 9  1 6 8  55 Bromma 

08- 8 7 77 4 1  

Illustrationerna är med tillåtelse återgivna från MUFON 
UFO Journal, aprilnumret 1996. Foto: Roger K. Leir. 

ÄR DU EN A V DE ÖVER 20 .000 
SOM LÄST LIVSFILOSOFISKT FORUMS HANDBÖCKER 

MEDIUM/TET, Rtid och anvisningar 
HEALING l TEORI OCH PRAKTIK 
FA'RGHEALING, KROMOTERAPI 
LIVENS SKOLA, En bok om Reinkarnation 

OCH SOM LÄNGTAT E FTER ATT LÄSA M E R  
AV FÖRFATTARNA U L LA & SVE N-AR N E  SILVE 

NU HAR DET KOMMIT UT ROMANER! 
FEMTE BUDET, Ro man av U l l a  Si lve  
e n  ömsint och kärleksfull roman o m  att söka sanningen om 
föräldrarna i barndomens förträngda värld. En naken och 
skakande skildring om ett lyckligt barns liv som övergår 
till ett skräckens och rädslans inferno. I SBN 9 1 -972 8 5 7-0 -6 
SOM MARKRIGET 
Ro m a n  av Sve n -A rn e  S i lve 
om 1 3-årige Stig s o m  arbetar s o m  pickolo på Hotell 
Fal sterbohus där konflikter, sexualitet och paranormala 
u pplevelser hårdhänt tvingar honom att omvärdera sin 
värld och sitt l iv .  I SBN 9 1 -972 8 5 7- 1 -4 
M YSTERI E KLUBBEN MOMORRAJI OCH 
DET ÖVERNATURLIGA Roman för unga 
i ålder eller hj ärta av Sven-Arne Si lve 

en bok för al la  från 9 till  90 som älskar spänning, ö ver­
naturl igheter och ä ven tyr. När de fyra barnen kommer 
till  mormor och morfar för att lära om " -spöken och 
sånt" kan allting hända - och gö r det också detta 
fantastiska jullov.  I SBN 9 1 -972 8 5 7-2 -2  
� FÖRLAGET li[_J FILANTROP Du köper dem i din bokhandel. 
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Glädjeämnen i vardagen 
Vad är det som gör en dag til l  något al l­
deles särskil t? Det kan förstås vara nå­
gon märkvärdig händel e den dagen, 
men för mig är det bara att vara medve­
ten om de enkla t ingen. En blå himmel 
full med moln, löven på träden som stilla 
rör sig för den lätta vinden, blommor 
som slår ut efter en lång vintersömn -
det är enkla ting. 

Det är til lräckligt mycket som trasslar 
t i l l l ivet för oss. Kan ke har vi nu, mer 
än någonsin tidigare i historien, möj lig­
heten att gå v idare med en förståelse i 
botten för vår egen roll  i det vi upplever. 
En l i ten bok om l yc k a  av H aro l d  
Kushner föreslår att "när allt  d u  någon­
sin har önskat dig, inte är til lräckligt", 
då behöver du ta dig en ny titt på vari­
från du kommer. 

När människor får frågan: "Vad vi l l  du 
få ut av l ivet?", är det vanligaste svaret: 
"Jag vi l l  bli lycklig". Men för det mesta 
är många människor inte lyckliga, tycks 
det. Tror du det beror på att så många 
jagar efter lyckan och därför aldrig fin­
ner den? 

Jag är övertygd om att lycka kommer 
inifrån, och inget sökande i den yttre 
verkligheten kommer att ge oss det för­
verkligande v i  söker. En helt vanlig dag 
har många många välsignelser, men v i  
måste stanna upp til lräckligt länge för 
att se dem. 

Det är något gudomligt med oss, som vi 
har förbisett. Vi är mer än vi inser. 

Jag tar mig tid att vara med mina tankar. 
Jag tar mig tid att begrunda undren i detta 
universum som jag själv är en del av. I 
tystnaden inser jag att Guds kraft ver­
kar i och genom allting. Jag finner väl­
signelser i en helt vanlig dag, eftersom 
jag vet att de finns där för mig och alla 
andra. Kärleken finn ! Detta är san­
ningen om mig!  

Ernest Holmes 

Ur tid kriften Science of Mind, P O Box 
1 8087, Anaheim CA 928 1 7-9942, USA. 
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Konsten att köra bil 

Utan trafiklagstiftning skulle v i  hamna i ett kaos, o m  varje förare hade sina egna 
regelpåhitt Vi skriver egentl igen ett slags avtal med myndigheten, att stäl la upp 
på dess regler, när vi får körkortet, ett etiskt regelverk. All etik är teoretiska 
regelsamlingar med rika erfarenheter som grund. Att tillämpa de sa praktiskt ute 
i l ivet, och i trafiken, det är moral . Körskolan genererar dugligheten att föra 
bilen. Orden duglighet och dygd hänger samman. Dygden är färdigheten att an­
vända det trafiketiska regelprogrammet prakti kt-moraliskt, så att vi har nytta 
och glädje av bilen och inte förorsakar olyckor och elände. 

B ilkömingen är därför en fin symbolhandling att reflektera över. Den speglar 
allt vi gör i samhällsgemenskapen. Vi kan i den inte stifta personliga lagar som 
kommer i koll is ion med varandra. Vi måste leva och köra med de tre nyckelor­
den från bilskolan: ansvar, omdöme och hänsyn . 

När ger vi l ivet sitt "körkort" för ett mjukare, hän ysful1are beteende utan kamp­
flyktsinnets stöddiga arrogans el ler flyende liktiltighet? När får vi ett "körkort" 
för generering av livskvalitet, så att vi inte hänsynslöst, utan an var och om­
döme skadar varandra? För visst är det så att en gärning på l ivets färd kan bringa 
gott åt både dig och mig - el ler ont åt oss båda - eller gott för mig och ont för dig 
el ler tvärtom. Fyra växlar hos "fordonen" du och jag: därför har vi etik, dygd 
och moral i l ivsbagaget. . .  

Alf Erling Sjöberg 

Infoteket · 

Infoteket i Lund skickar några gånger om 
året ut informat ionsblad t i l l  intresserade. I 
maj kom 1 4  A 4-blad späckade med upp­
lysningar, samlade i olika avdelningar: per­
sonl igt, fred, hälsa, miljö, arbete, energi ,  
kurser, resor, ekovaror, ekobostad, sam­
hälle, odl ing, restips, läsarsidan. 

Här några plock : 

H el t ve gans k mat serverar Restaurang Lao 
Wai på Luntmakargatan 74 i Stockholm. 
T. ex . B uddhas delight, Ma Po Tofu, Chok­
ladkaka, mandelgrädde och soya m i lk­
shake. Ur Vegan, vinter -96. 

Söker du en speciell terapeut eller terapi? 
Vil l  du ha hjälp att hitta rätt i "altema­
tivdjungeln"? Då kan AJKON alternativ 
förmedling hjälpa dig. Ring 040- 1 3  74 1 4. 

Bo billigt på ekogård i nästan hela Europa. 
Katalog med adresser i flertalet europeiska 
l änder flör DM 2 3 . - från Arbe i tskre i s  
Ökologisches Reisen, Domblick l ,  384 46 
Wolfburg, Tyskland. 

Livet blir sällan som man tänkt sig -
ofta är det som att komma in på fel bio 
och upptäcka att fi lmen är bra. 

Stig Johansson 

"Dä mäste i l ive ä underverk, men en 
ä så van ve 't ." Värmländsk v isdom ur 
"Nöt å grönne på". Ur Småbrukaren 
1 /96. 

"Ha det bra med dig själv och andra" 
är en bok om bl .a. tre , ömnlöshet, 
konfl ikter, karriär, övervikt, sorg och 
kärlek, skriven av den norske psykia­
tern Asbjörn Medhus.  Trev i  förlag . 
Hälsa 4/96. 

Byt löneökning mot kortare arbetstid 
erbjuder Växjö kommun ina anställda. 
Förkortningen kas tas ut med en timme 
per dag eller som en längre ledighet. 
Syftet är att skapa nya jobb, inte att 
rationalisera. SDS 9602 1 4. 

INFOTEKET. Bantorget 5. 222 29 Lund. Tel .  046- 1 4  48 48. 

v s  ä e 

Mitt bestämda råd är: stäng av radion - ofta och länge ! Slå inte på TV n vareviga dag, och 
sluta tro på kvällstidningarnas beskrivning av den så kallade verkligheten! 

Varför över huvud taget gynna dåliga dags- och veckotidningar - det åtgår stora skogar 
varje dag för att sprida vinklat nonsens ! ! !  

Upptäck livet själv! Välj vad Du vill läsa, med lust och med kärlek! 

Lyssna på god musik, som har något att berätta för Din längtande och oroliga sj äl ! 
Se på den ljuvliga naturen och betrakta alla de härliga medvarelser som vistas samtidigt 

med Dig på denna paradisiska planet! 
Tänk på att i varje kropp sitter en sj äl fången och längtar efter förståelse och gemenskap, 

efter frihet och kärlek! Det är Din uppgift att mildra denna mänskliga längtan genom att ge 
kärlek, inte bara förvänta Dig sådan från andra! Det är alltid någon som måste börj a och 
denna någon är Du! f f 

Slösa med kärleken, för med den är det så märkligt att ju mer man ger ut, desto mer får 
man tillbaka! ! !  

När Du givit ut mer kärlek än Du trodde Dig äga, då är Du en mycket älskad och mycket 
lycklig varelse ! ! !  

Glöm heller inte p å  Din resa genom tid och rum, att Du också bär inom Dig en mötesplats 
for kosmisk kärlek! ! !  

Visst är det härligt att leva, att finnas till och ha ett medvetande! 

Själen har fått en kropp och kroppen en själ ! 

Livets ofattbara rikedom har i Dig blivit manifesterad! 

I Dig möts det lilla och det stora, det ljusa och det mörka! 
I Dig möts tid och rum, ande och materia! ! 

Genom Dig får evigheten en mening! ! !  

På Dig, käre livsvandrare, väntar oändligheten - med oändligt tålamod! ! !  

RALPH LUNDSTEN 
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Nytt nyandligt center i Stockholm 

l dun 

I närheten av Norrtull i Stockholm finn en ny träff­
punkt för sökare. I rymliga lokaler på ldungatan 3 för­
siggår al lehanda nyandliga aktiviteter. Gatan, som upp­
kal lats efter gudinnan Idun - hon som vakade över de 
fornnordiska gudamas föryngrande och kraftgivande 
äpplen - har i sin tur fått ge namn åt den nya träff­
punkten Idun Center. 

Cafe, butik och medmänniskor 
Enl igt programmet vill Idun Center vara "ett forum för 
fria tankar, personlig utveckling och en strävan efter 
balan mellan kropp och själ". Där hittar man också 
enl igt programmet "cafe, butik och medmänniskor" ­
trevligt ! 

Til l  de fasta programpunktema hör trumresor varje 
tisdag kl 1 9, öppet forum onsdagar och meditation tors­
dagar samma tid. Övriga kvällar och helger kan man 
lyssna på föredrag el ler delta i work shops med varie­
rande innehål l ,  t ex kristallhealing och energier, 

medvetandehöjning, övertonsssång och självförsvar för 

kvinnor. 

Här finns ett särskilt meditationsrum, inrett som en 
egyptisk gravkammare ! I en öppen sarkofag, under en 
pyramid av kopparrör och omgiven av egyptiserande 
väggmålningar, kan man få meditera eller bara slappna 
av ti l l ljudert av Deepak C hopras musik. 

Den l i l la butiken i centret går under benämningen 
prylbod. Där säljs bl a böcker, kristaller, seeond hand­
kläder och vissa hälsokostprodukter. 

Man har också en del terapeuter knutna ti l l  Idun Cen­
ter, vi lka kan erbjuda klassisk massage, body harmony, 
konsultationer i astrologi mm. 

Lokalerna utnyttjas även ti l l  utställningar av konst 
med anknytning ti l l  verksamheten, såsom vediskt må­
leri . 

Framtidsvisioner 
Idun Center öppnade i november 95. Drivande är fyra 
per oner "med visioner". Det är Mia Kaarne, kunnig i 
kristalltydning, Lennart Matikainen, som kallar ig 
friskvårdskonsulent, samt systrarna Cina och Mona 

Vesterberg, varav den förra sysslar med medial råd­
givning och den enare med tarot och astrologi. 

Enligt Mona Vesterberg är de närmaste fram­
tidsplanerna att inrätta ett bibliotek med l itteratur om 
po itiv kreativitet, kärlek och förlåtelse. Som mycket 
angeläget ser hon också att få till stånd en ungdoms­
verksamhet för att förebygga våld och annat de truktivt 
beteende. Hennes vision är att kunna anordna grati 
kurser för ungdomar i exempelvis målning, dans, tarot 
och astrologi .  Hon hoppas att kunna utverka bidrag ti l l  
sådan verksamhet, så att ungdomarna inte skall behöva 
avstå av ekonomiska skäl . 

Mona berättar också att ldun Center har en vän­
förening, kalla Starseed, med bortåt 1 50 medlemmar. 
Det var ur denna förening om tanken på ett center 
uppstod. 

Birgitta Stålhammar 

Idun Center, ldungatan 3, 1 1 3 45 Stockholm. Tel .  08-34 23 25 . 

l Nationalencyklopedin i 

Den största svenska ful l t  aktuella upp­
slagsboken är Nationalencyklopedin från 
förlaget Bra Böcker i Höganä . Första 
bandet kom 1 989 och man har, när detta 
skrivs i maj, hunnit t i l l  bokstaven U.  

Nationalencyklopedin är  naturligtvis ett 
utmärkt arbete. Men här kall vi  stanna 
l itet vid vad som saknas i den .  

Omköng 40 sökord, om börjar på 
Nordiska, finns, men Nordiska Samfun­
det Mot Plågsamma Djurförsök saknas. 
NSMPD arbetar för djurens rättigheter i 
samhäl let - inte bara mot plågsamma ve­
tenskapl iga experiment på djur. Det är 
Sveriges största djurrättsorgani ation med 
nära 55 .000 medlemmar och den ut­
märkta t idskriften Djurens Rätt ! .  Denna 
betydande folkrörelse borde självklart fm­
nas med i Nationalencyklopedin. 

Djurför ök finns som sökord, men där 
nämns inte folkrörelsen mot plågsamma 
djurförsök. Läsaren får bara veta att för­
söksdjur skall behandlas väl och skyddas 
mot onödigt l idande, t. ex. genom bedöv­
ning och smärtfri avl ivning efter försök, 
samt att djurförsöksetisk prövning finn . 

Hälsokost, som sägs vara vegetarisk el­
ler laktovegetarisk, finns med som sök­
ord. Hälsohem finns också, däremot ty­
värr inte Hälsofrämjandet el ler Tidskrift 
för Hälsa med en upp l aga på nära 45 .000. 

Vid sökordet UFO finns en text på 1 7  
rader. Den är inte oriktig men gör inte rät­
tvi a åt detta v iktiga - och oroande -
nutidsfenomen. 

Tre parapsykologiskt  verksamma 
svenskar finns med, näml igen S idney 
Alrutz, John Björkhem och Martin John­
son. Om Johnson sägs det att "hans för­
hållningssätt är kritiskt ifrågasättande". 

Om parapsykologi finns ett långt av­
snitt, skrivet av Martin Johnson . Där står 
bland annat: "Parapsykologins stabilaste 
fynd är den s k decl ine-effekten, som 
innebär att även de framgångsrikaste för­
sök personer och metoder så småningom 
ger slumpresultat Man anser sig ha fun­
nit samband mel lan PSI och attityder ti l l  
PSI amt m e l lan P S I  och v i s s a  
person l i ghetsre l aterade fak torer. 
Ganzfeld-tekniken (och möjl igen andra 
te k n i ker  som L eder  t i l l  förändrade 
medvetandeti l l stånd) tycks underlätta 
ESP." 

Om pseudoveten kap finn fem rader, 
där det bl a står att sådan vetenskap är 
mysti k el ler spekulativ forskning som 
i n t e  är accepte rad av veten kap -
samhäl let, t ex alkemi och astrologi .  

V ärmlandsfil uren: 

Age vi tror vad vi vil l ,  vi struntar i er an­
dra (fast vi älskar er) .  Ä ven om ni har stel­
nat, kan ni få se ljuset (snart) ! För nu bör­
jar verkligen saker hända ! 

Alekärrsvägen 30 
445 56 Surte 

- Jo, ser du, Agust, säger vice-gurun ti l l  
mej och ser mej i m itt sura öga, det finns 
många hOppful le hjärtan, som gör tidning­
er idag. H är i republ i ken Dalen pre­
numererer v i  på döm all ihop. Oppstigne 
Mästare, v i te bröder, ärkeängler och lärde 
män s&n J ohanssön PhD framstiger i de­
ras spalter, frikostigt ösande nya tidens 
kunskap ur sitt nya tidens medvetande. 

Tel 031·98 34 77 

- Men N e w A ge är en l iten rörelse! in­
vänder jag. 

Individuell 
Persona-Analys 

• Vem är jag? Varför lever jag det liv 
som jag lever? 

• Vilken är min egentliga uppgift i den 
här inkarnationen? 

- Detta är väl roligt, Agust? fortsätter 
gurun. Det ger l i te extra möjligheter, el ler 

hur? Kom, tankens flykt och dristighet ! 
Fly, hämmande skepsis och pessimistisk 
dysterhet! Höj dina vibrationer och få kon­
takt med ofelbare vägledere ifrå andre 

världer! 

- Nej , oh nej ! Nya Tiden är en världs­
omspännande rörelse. Kunskapen om ka­
nali sering, uppstigning, tarot och hela 
esoteriken sprider sig med entusiasm över 
hela världen. Den stora förvandl ingen av 
mänskligheten står för dörren ! 

• Hur kan jag foku era det kvinnliga och 
det manliga elementet i mig till en 
enhet, så att jag blir "jag"? 

- Men, vördade v ice-guru, är det verkli­
gen Uppstiga M ästare , som dessa ka­
naljer. . .kanaler får kontakt med? 

I stället för att svara, presenterar v ice­
gurun småleende Hoppful la Hjärtat för 
mej .  Det är en ivrig ung new ageare, 
knappt en tvärhand hög (i andl igt avse­
ende). 

- Så klart det är Mästare ! svarar mig 
Hjärtat milt förebrående. Det säger dom 
ju själva! Varför skulle dom ljuga? 

- Men ursprunget är obevisat, invänder 
jag vasst. 

- Man känner sanningen inom sej ! med­
delar Hjärtat t i l lrättavisande. Så är det i 
New Age ! Har du aldög hört talas om in­
tuition och att man ska l ita på den? 

- Det finns delade meningar om den sa­
ken . . .  

- Men kanal iseöng är et t  ifrågasatt fe­
nomen. Vetenskapen . . .  

- Bespara oss dina hånfulla repliker! 
genmäler Hjärtat. De som verkligen vet 
är kanali serarna. 

- Och vad menar du om Sökaren i da­
gens läge? undrar jag. Har den någon upp­
gift ,  när nu exempe l v i s  Alphaomega 
finns? 

- J a, för vissa insnöade gamlingar med 
sura ögon ! svarar Hjärtat muntert. 

- Sökaren görs för en minoritet med en 
mer kri . . .  

- Just precis !  avbryter Hjärtat påpass­
l igt och ti l lägger: en minoritet kritiserare, 
där känslorna torkat och tankarna stannat 
upp. 

- Men förnuft och vetenskap . . .  
- Så kallade vetenskapsmän vet  ingen-

• Vågar jag se och acceptera "skuggan" 
i mig? Dvs "säga ja" till min hemliga 
rädsla? 
Varje inkarnation är ett arbete, ett 
livsprojekt, som måste slutföras. 

Jag hjälper dig att se och att nå fram ti l l  
dina djupaste l ivsfrågor. 

Vä11d dig medförtroende till: 

Inga-Britt Lundqvist 
Antroposof, waldorflärare och 

astraterapeut med 30 års erfarenhet. 

Box 3402 1 ,  1 00 26 STOCKHOLM 
Telefon 08-656 1 1  03 

Kan Du tala - kan Du sjunga 
Vill Du få den röst Du vill ha? 
Ring för info: Catrin Eggers 

08-58 02 59 1 8  
Lång erfarenhet och nöjda kunder. 

Söker folk för bildande av 
Center för Expression. 

- Inte inom New Age ! 
Hoppfu�.L a  Hjärtat kallar mig vanvördigt 

för Sura Ogat och pratar på: . 

ting, ti l lrättalägger Hoppfulla Hjärtat. Den 
sanna vetenskapen är den esoteriska ! Li­
vet är som en ocean. Alla simmar vi  i den. 
New Age-rörelsen är som en pärla, som 
väntar på sina fiskare. 

- Men måste man inte granska "pär­
loma"? Vilka är äkta? 

Dans - teater - musik - dikt - personlig 
växt - sökande; experimentella och 
nyskapande former av al la för alla. 

- New Age gil lar jag högt och rent ! Den 
är en ädel-rörelse som vi nutidare behö­
ver. Det är så skönt att få släppa loss, kunna 
tycka och känna vad man vil l ,  utan pek­
pinnar från folk som tror sig vara över­
Läg na och "intel lektuella"! Vi inom New 

- Det känner du i ditt hjärta! ler Hjärtat. 
Lita på din inre lärare ! Du har all sanning 
inom dej . Tänk inte ! Känn ! 

Vice-gurun myser visst vid mitt sista 
misslynta mummel .  (Vad tror han själv 
egent l igen?) 

Ring 08-58 02 59 1 8 . 

Upplev PERU - ett minne för livet! 
. 

Naturresor 22 dag�r � juni ,  sept, okt & Rundturer 1 6  dagar i aug, okt, nov, dec 
�eru � Bohv1a 5-27 juli  & Jul & Nylr i Peru & Ecuador/Galapagos 

Resor för enskilda & grupper med högst 14 deltagare. Opt. Tours till Amazonas, Ecuador. 

. . 
Vi �söker Lima, Cuzco, Pisac, Ol lantaytambo, lnkaleden, Machu Picchu, 

�1t1�cas�On, Colca-canyon, Pampa de Galeras, Aucarå, Nazcalinjer, Dr. Cabreras 
ghptohter 1 staden lca, Paracas, Amazonas, Sipån, Tucume, Cal lej6n de Huaylas etc. 

ALEXITO TRA VEL PLANNERS 
Box 27245, 102 53 Stockholm � 08-649 9432 
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Astrologin mäter 
Vattumannens t idsålder är ett astro­
logiskt begrepp. Men det är ol ika upp­
fattningar bl and astrologer om när 
Vattumannens t idsålder börjar. I ett 
sammandrag av Alice Baileys bud kap 
nämner Nathalie N.  B anks "den ena­
stående och täta grupperingen av sju 
p laneter i Vattumannens tecken v id  
nymånen i februari 1 962". Det är  en  
astronomisk formation som av en del 
astrologer uppfattas som tecknet på att 
jorden börjar gå in i Vattumannens tids­
ålder. 

Enl igt Al ice Bai ley skall människan 
i Vattumannens tidsålder ful lborda ut­
vecklingen av den individuel la medve­
tenheten och därvid bli  i stånd att sam­
arbeta  i grupper på ett högre p l an .  
Mänskl igheten kommer att genomgå 
en kol lektiv invigning, som leder t i l l  
att  vår kontakt med de kosmiska kraf­
terna förnyas. Att v i  har förlorat den 
kontakten är ett stående tema i esote­
riska skrifter. 

Mänskligheten kommer att nå en ny 
n ivå av medvetenhet, när Aquarius­
medvetandet på allvar gör sig gällande. 
Det kommer att utvecklas ett globalt 
medvetande, där människor i samver­
kan bildar verksamma centra. Därmed 
har ett viktigt steg tagits i planetens och 
mänskl ighetens utveckling. 

H .  P. B lavatsky menade att en ny 
u ppenbare l se s k u l le förstärka den 
teosofiska strömningen 1 97 5. Det året 
utkom flera böcker som markerade en 
ny vetenskaplig hållning som på många 
sätt är i harmoni med grundläggande 
ockulta te er. B land des a böcker finns 
Fysikens ta o av Fritjof Capra, I dödens 
gränsland av R aymond Moody och 
Människans okända världar av Stani­
s lav Grof. Dessa har följ ts av flera 
b_9cker som fördjupar och bekräftar 
deras grundläggande bud kap. 

Utgivningen av dessa böcker marke­
rade ett genombrott för nya tänke ätt 
inom vetenskapen.  En mängd sådana 
teorier som på ol ika områden tycks 
bekräfta a pekter av de esoteriska tra­
ditionerna har man försökt samman­
fatta i "ett nytt paradigm" - en ny om-
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I Nelv Age  sprids e t t  nytt med­
vetandetillstånd. Då uppträder en 
ny och visare människa, en kosmiskt 
medveten människa, och då kan ett 
paradis skapas pä jorden. 

fattande referensram. Detta begrepp 
fick på allvar sitt genombrott på 80-ta­
let. Det nya paradigmet karakteriseras 
som "holitiskt", det vi l l  säga det poäng­
terar helhet framför fragment. 

Naturvetenskapen har länge uppfat­
tats som material ismens främsta grund­
va l ,  men i v åra dagar finns tydl iga 
tecken på at t  den nått en gräns där de 
materia l ist iska förklaringsmodellerna 
inte längre tycks vara användbara. Spe­
c ie l l t  inom kärnfys iken v acklar den 
gamla världsbilden. 

Naturvetenskapen håller på att över­
skrida sin egen materialistiska grund­
val och nå en ny kunskap, där de mate­
riel la  fenomenen ingår i ett spektrum 
av l iv, så som den esoteriska traditio­
nen alltid har hävdat. 

Den nya t idsåldern, Vattumannens 
tidsålder, innebär slutet på en tid epok 
och början av en ny. Den gamla män­
niskan, de gamla kyrkorna, det gamla 
samhället försvinner, och i stället kom­
mer en ny ordning med nya sociala, 
ekonomiska, ku lture l la  och rel ig iösa 
värden. 

Något nytt är på gång i mänskl ighe­
ten !  

Magnus Bergström 

Ibland omnämns Vattumannens tids­

ålder som den holistiska eran, efter­

som insikten att allt i grund och bot­

ten utgör en helhet vä:rer. Också varje 

människa ingår i helheten. Ingen män­

niska är en ö. Allt hänger ihop och är 

egentligen Ett. Vi är djupare förenade 

med vår omgivning än vi haft klartför 

oss. Manga i Vattumannens tidsalder 

upplever att det hårda skalet runt ja­

get försvinner. Detfinns i djupet ingen 

skillnad mellan mig och alla andra. f 
grunden är vi samma väsen, som ma­
nifesterar sig på olika sätt. SM 

Djur och människor 

I tidskriften Teosofiskt Forum nr 2, 1 996, fin­
ner vi en artikel, översatt från engelska, om 
vår syn på djuren, skriven av en amerikansk 
läkare. 

Det finns tydliga skil lnader mel lan män­
niskor och djur, kriver profe sor David O. 
Wiebers. Men, fortsätter han, det finns också 
stora l ikheter. Han citerar en neurolog, Lord 
Walter Russel i  Brain, vi lken inte kan se nå­
got käl anse att människor har förnuft ti l l  
killnad från djuren. Brain kan inte betvivla 

att djurens intres en och aktiviteter hänger 
samman med medvetenhet och känsla på 
amma sätt som hans egna. 
Wiebers citerar också Charles Darwin. "Det 

finns inga grundläggande skil lnader mellan 
människan och de högre däggdjuren vad av­
ser deras mentala förmögenheter. Den 
förnuftsmässiga ski l lnaden mellan männis­
kan och de högre djuren, ehuru stor, är för­
visso en gradskil lnad och inte en artski l lnad", 
skrev Darwin. 

Och Wiebers menar att mänsklighetens 
överlägsna intel l igens och förmåga att göra 
moraliska bedömningar inte ger oss rätt att 
utnyttja andra arter, utan vi bör i stället visa 
medkänsla och vara dem till hjälp. 

Hur skulle vi människor reagera, undrar 
professor Wiebers, om en intel lektuellt över­
lägsen art skul le landa på jorden. Skul le de 
för att främja sin egen arts in tre sen vara mo­
raliskt berättigade att utnyttja oss människor 
så som vi för närvarande utnyttjar djur? 

"Jag är övertygad om att en stor del av 
mänsklighetens nuvarande grymhet mot dju­
ren är resultatet av en bristande insikt om 
v i lka dj uren i verk l i gheten är", skriver 
Wiebers, och han citerar Albert Einstein, som 
agt att en människa upplever sig själv, sina 

tankar och känslor som någonting åtskilt från 
al lt annat, vilket är ett slags optisk villfarelse 
i hennes medvetande. Vår uppgift, menade 
Ein tein, måste anses vara att befria oss från 
fängelset genom att vidga vår medkänsla ti l l  
att omfatta alla levande varelser, hela natruren 
och dess skönhet. 

Wiebers anser att för att mänskl igheten 
kal l kunna utvecklas andligt måste vi lära 

o s att tänka på andra varelser om ändamål 
snarare än som medel .  En om gett uttryck 
för denna uppfattning är Albert Schweitzer 
genom sin filosofi "vördnad för l ivet". "För 
den som är sant etisk är allt liv heligt, inklu­
sive det som ur mänsklig synvinkel tycks 
befinna sig längre ner på kal an", skrev 
Schweitzer. 

Efter hand som allt fler männi kor vaknar 
upp och blir medvetna om andra förnim­
mande varelsers djupare identitet, skapas frön 
som kommer att frambringa harmoni mellan 
människor och mellan männi kan och dju­
ren, kriver David Wiebers till sist. 

Gåvor ti l l  stödfonden 

Kersti Wistrand, Stockholm, 1 50 :- ,  
Povel  Randen, Dal by, 200 : - ,  Bo 
Carlstedt, Mölnbo, 200:-,  Anne-Ma­
rie Hultman, Nacka, 50:-, Paula Er­
iksson, Östhammar, 50:-, Sten Hän­
del ,  Sala ,  200 : - ,  S t ig  Löfven ius ,  
Alingsås, 50 : - ,  Marianne Göransson, 
Laholm, 50:-, Curt G. Andersson, Lu­
leå, 50:-, Lars Loxdal, Södra Vi, 50:-, 
Monica Albertus, Karlskoga, 50:- ,  
Eivor Eriksson, Solna, 1 00:- ,  Mari­
anne Tempe l aar, Malmö,  5 0 : - ,  
Kjerstin Stålnacke, Hel ingborg, 
1 00:- ,  Ann Malmerfelt, Solna, 50:-,  
Gunilla Wes en, Karlholm bruk, 50:-

Hjärt l igt tack ! 
Red. 

Böcker från Nova Förlag 

Livskriser 
Julian Sleigh 
Som rådgivare har Sleigh hjälpt många 
människor att arbeta sig igenom en kris. 
Genom dessa erfarenheter bar han ut­
vecklat en tolvstegsprocess som kan vara 
till hjälp i svåra livssituationer. De olika 
stegen kan hjälpa oss att bl.a. förstå hur 
våra upplevelser hör ihop med vårt öde. 
62 s .  Hft. Pris 8S kr. 

'Berit. , Sarvtse 
Lär dig HELA 

Forskararbete 

Har du haft negativa el ler positiva omvälvande erfarenheter i amband 
med någon form av österländska metoder eller andra terapier el ler haft 
spontana naturl iga upplevelser av andl ig art? 

Skriv, för dokumentationens skull ,  ner din historia och bifoga ålder, namn, 
adress och telefonnummer samt uppge om du vi l l  förbli anonym. 

Marj a  Savola 

Fjällvägen 28 B/15 
451 53 Uddevalla 

Svensk kontaktperson för 
Kundalini Nätverk & Information i 

Skandinavien 

Biograftarbete 
Flensburger Häfte 
Biografiarbete är en metod för att ensam 
eller i grupp utforska det egna levnads­
loppet; boken behandlar sådana aspekter 
som knutpunktema och sjuårsperioderna 
i människans biografi, födelseimpulsen. 
livsuppgifter, konflikter, sambandet mel­
lan yttre händelser och människans själs­
ligt-andliga utveckling m.m. 
141 s. Hft. Pris 150 kr. 

!J{eafinn. �gresswn 

Räckerna säljes genom bokhandeln. 
genom affärer som Vattumannen och 
även jrtm färlaget: sätt in pengarna ptl 
vtlrt postgiro 441 55 86-9, stl kommer 
de hem i brevlådan! 

Nova Förlag 
Kungsg. 2 B, 223 50 Lund 

Tel. 046/ 12 12 48 
Fullständig katalog skickas på begäran. 

Internet: http:/ /www .lgr.se/hotel/nova 

Tar o t 
Grundkurs 

dig själv och andra. 
Lär känna AURAN 
och förstå var 
blockeringarna sttter. 

Vad är att hela? 
Kan alla lära sig? 
Måste man tro? 
Föredrag, kurser 
samt behandlingar. 

24-25/8, 5-6/1 o, 2-3/1 1 
Stärk din intuition. 
Tag del av vårt ockulta arv. 
Låt de magiska korten 
stödja och Vägleda dig. 

Kurser l Hälsans Hus, Fjällgatan 23 A, 
1 16 28 Stockholm. Telefon : 08 - 643  83 33 
1 -2/6, 31/8-119, 28-29/9, 26-27/10, 

Om ni är minst 5 personer som 
vill gå en kurs kommer jag 
gärna till Er över en helg. 

Berit är auktoriserad av 
Svenska Tarotförbundet. 
08 - 643 83 33 

TARAB TU LKU RI N POCH E, Lh arampa Geshe Ph. D. ,  är en t i betansk 

l ama, den 1 1  te rei n karnation av T arab Tu l ku .  H an kommer den 6-8 
sept. att hål l a  en ku rs med Lucid Dream som i n n hål l .  "Lucid dream­

i ng" kan närmest omsättas ti l drömkontrol L  Ku rsen äger rum i 

H ärskogens fri l uftsområde nära Göteborg.  Ku rsen hål l s  på engelska, 

men översätn i ng ti l svenska kommer att anordnas. För v idare i nfor­

mation kontakta Sten Lau rsen, Långared PL 7407, 441 9 1  Al i ngsås. 

Tel efon 0322 1 9 1 84.  
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Om dikter 
Många svenskar skriver ibland dik­
ter. De vill i diktens form uttrycka 
väsentliga tankar, som de har - kan­
ske liv visdom, filosofi, någon na­
turbetraktel e .  Så gör ock å flera av 
Sökarens läsare. Och ibland sänder 
de sina små verk t i l l  mig i den glada 
förhoppningen att jag skall publi­
cera dem. 

Denna hemmapoesi skall inte för­
aktas. Den är ett l i tet filo ofiskt el­
ler l itterärt skapande: den egna tan­
kens barn. 

Men det är mer ällan som dessa 
dikter kan, el ler bör, ges en större 
lä ekrets. 

Det mesta som kommer t i l l  Söka­
ren återsänder jag med några rader 
"tack för din vänlighet.. .men . . .  " . 
Några dikter läggs i en "kanske nån 
gång-hög" i en låda för att möjli­
gen vid något t i l lfälle publ icera . 

Den som sänt in en dikt som inte 
inför , blir helt naturligt l itet ledsen 
och besviken. Och det gör mig led­
en att jag ibland måste göra andra 

ledsna genom att avböja publ ice­
ring. 

Några dikter införs. Det är förstås 
de jag tycker bäst om. 

Om brev 
Brev med synpunkter kommer t i l l  
redaktionen i en ojämn ström. Be­
röm gläder naturligtvis, men publi­
ceras sällan. Några brev med intres­
sant innehåll tas in på Lä arforum. 

Ett fåtal brev är "dumma" eller 
hållna i en oförskämd ton. De be­
möts med tystnad, eftersom jag inte 
kan intressera mig för dem. 

Om annonser 
Pentagram - med skyhöga ann on -
priser- har l iksom Alphaomega och 
Ljusåret fler arrnonser än Sökaren. 
Och annonstidningarna, som delas 
ut gratis, har inga svårigheter att få 
annonser - även om Kosmiskt & 
Per onl igt tvingats upphöra. 

Menar flertalet om är verk­
samma inom New Age att det är de 
andra tidningarna lä are som är 
deras naturliga kunder - inte Söka­
rens? Tror de att de tidningarna har 
lä are om är mottagl iga, entu ia -
ti ka och köpvi l l iga, medan Söka­
ren läsare är mer kräsna, kriti ka 
och tveksamma? 

Men annonser i Sökaren har 
gett god utdelning enligt vad jag 
flitt höra. 

Bland våra läsare finn många 
al lvarligt ökande männi kor. 
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Läsarnas medelålder är 48 år, och 
utbildningsnivån är jämföresvis 
hög - vi lket torde ge god köpkraft ! 

Om prenumeranterna 
Sökaren behåller sina prenumeran­
ter rätt väl . Endast omkring 20 pro­
cent faller ifrån varje år. Problemet 
är att vinna nya läsare. 

Var fmns Sökarens naturliga mål­
grupp? Annonser i Kosmiskt & 
Per onl igt, Pentagram och Alpha­
omega med erbjudande om gratis 
provnummer har gett många svar 
men få prenumeranter. De tidning­
arna läsare vi l l  tydl igen ha något 
annat än det Sökaren bjuder på. 

Men Sökaren har en fin och in­
telligent läsekrets - och vi lämnar 
den inte i första taget. Ekonomin 
"glir runt". 

Att vår (sålda) upplaga under de 
senaste tio åren minskat från 
drygt 3 000 t i l l  knappt 2 000 kan 
ha ha flera orsaker, men beror tro­
l igen framför allt på den ökande 
konkurrensen.  Idag finns  i nom 
Sökarens intre seområden böcker, 
centra med föredrag, seminarier 
och kurser, och även tidskrifter i en 
omfattning som aldrig förr. 

Det är al ltså konkurrens om upp­
märksamheten. 

Om vegetarism 
För laktovegetari sm finns  flera 
goda skäl. 

Det estetiska skälet. J ag tycker 
det är osmakl igt att äta delar av 
döda djur, som varit våra med­
varelser på jorden med en l ivsupp­
levelse som är mycket lik vår egen. 

Kött luktar och smakar illa. Få 
människor kan äta kött utan att 
koka, steka, krydda, salta det. Frukt 
och grönsaker däremot luktar och 
smakar gott och ser trevligt och in­
bjudande ut, när det l igger på en 
tall rik i glada färger. Det känns rätt 
att äta vegetablier. 

Det etiska skälet. Jag v i l l  inte bi­
dra t i l l  att djur blir olyckl iga i djur­
fabriker och upplever skräck i sam­
band med nöje jakt och slakt. 

Hälsoskälet. Vi vet att vegetarisk 
kost är nyttig och att köttföda kan 
ge upphov ti l l  dålig häl a. I många 
fall har jukdomar botats med ve­
getari k hälsoko t. 

B iologiskt är vi människor na­
turliga vegetarianer - liksom våra 
nära släktingar aporna. Vi saknar 
rovdjuren instinkt att döda, har 
inte rovdjur tänder och -klor, och 
vår tarmkanal är avsevärt längre än 
de köttätande djurens. SM 

5 augusti, 1 9.00, Gaia. Marianne 
Lidfors berättar om ina upp­
levet er av möten med andliga gui­
der och varför de vill få kontakt. 
75:- .  

12 augusti ,  1 9 .00, Pan . Al l t ing 
finns. Göran Grip berättar om hur 
hans nära döden-upplevelse har 
påverkat hans l ivssyn. 80:- .  

14 august i ,  1 9 .00, Gaia. Evert 
Sundien, läkare och präst i Libe­
rala Katolska Kyrkan, talar om zen­
meditation, en väg ti l l  självinsikt 
65 :-. 

14  augusti, 19 .00, Pan. Arne Groth 
berättar om slagrutan och gör ex­
periment. 70:- .  

1 7  augu t i ,  Solviken .  Yoga och 
meditat ion .  Kurs och mål t ider 
600:- .  Gunnel Derning-Ghosh. 

19 augusti, 1 9  .00, Gaia. P y kolo­
gen och p ykoterapeuten Thomas 
Silfving föreläser om C. G. Jungs 
människosyn. 75:- .  

2 1  augusti , 1 9  .00, Gaia. Lotten 
Odh talar om delfmen som lekkam­
rat och hjälpare. 65 :- .  

27 augusti, 19 .00, Gaia. Prästen Ma 
Oftedal tar upp frågan om vulgär­
tolkning av Bibelns kapelseläror 
har lett t i l l  mi ljöförstöring och ut­
sugning av Moder Jord. 65:- .  

29 augusti, 1 9.00, Gaia. Birgitta 
Onsell talar om Gud-innan - vem 
var hon, varför för varm hon, var­
för blev hon den me t förbjudna? 
65 :- .  

30 augusti-l eptember, Wäxt-hu­
set, Väddö. Kärlek som berör. Hur 
påverkar ol ika beröringssätt krop­
pen och själen? Beröringens bety­
del se i parförhål landen .  Rainer 
Kägö. Ko tnad 900:-, kost och logi 
700:-. 

2 september, 1 9 .00, Pan. Bertil 
Kuhlemann har miniworkshop om 
den nio insikterna - och den tionde. 
70:- .  

6-8 september, Wäxthuset, Väddö. 
Alternativ ekonomikurs med Ma­
rianne Påsse och Eva Stenius. 
Kostnad 900:-,  kost och logi 700:- .  
Nya synsätt på ekonomi ,  bl a om 
försök med räntefri ekonomi. 

Gaia Center, Dalagatan 30, 
1 1 3 24 Stockholm. 08-32 
42 02 

PANs Vänner, Fjäl lgatan 
23 A, 1 1 6 28 Stockholm. 
08-7 1 4  06 27 ( 1 4.00 -
1 7 .00). 

Solviken, 450 53 Hällevads­
holm. 0524-50007. 

Wäxthuset, Väddö, Fjäl l  
6908, 760 40 Väddö. 0 1 75-
3 1 2  90. 


